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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιανουαρίου 2016, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 12.20’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Πέµπτης 28 Ιανουαρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 437/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την προστασία του δάσους των Αγίων Θεοδώρων
στην τοπική κοινότητα Ραψάνης, δηµοτική ενότητα Κάτω Ολύµ-
που του Δήµου Τεµπών. 

2. Η µε αριθµό 439/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα
- Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
υλοποίηση της απόφασης 2194/2014 του Σ.τ.Ε. για την αποκα-
τάσταση των αποδοχών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων.

3. Η µε αριθµό 435/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε την «πριµοδότηση µουσουλµάνων της
Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγειονοµικού προσωπικού
του Υπουργείου Υγείας».

4. Η µε αριθµό 434/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λει-
τουργίας της Καρδιολογικής Κλινικής του Νοσοκοµείου Ρόδου.

5. Η µε αριθµό 442/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το κλείσιµο του εργο-
στασίου της «SOFTEX» στον Βοτανικό.

6. Η µε αριθµό 429/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την επίλυση του προβλήµατος του
Οµίλου «ΑΣΠΙΣ» και τον προσδιορισµό του χρονοδιαγράµµατος
της καταβολής των αποζηµιώσεων των δικαιούχων ασφαλισµέ-
νων.

7. Η µε αριθµό 430/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστό-

πουλου προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την εγκυρό-
τητα των δηµοσκοπήσεων.

8. Η µε αριθµό 431/21-1-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλο-
οικονόµου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων,   σχετικά µε την αναγνώριση τριών χιλιάδων περίπου πτυ-
χίων από ελληνικά κολέγια και πανεπιστήµια του εξωτερικού.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 438/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την άµεση αντιµετώπιση του ζητήµατος των
αυθαιρέτων και την άρση της πολιτικής οµηρίας των ιδιοκτητών
αυθαιρέτων κτισµάτων.

2. Η µε αριθµό 440/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Σταµάτη προς
τον Υπουργό  Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε
την κατάργηση των άγονων αεροπορικών γραµµών.

3. Η µε αριθµό 436/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
σχετικά µε τις «ανεξήγητες και αδικαιολόγητές αυξήσεις των
τιµών των καυσίµων που απευθύνονται στους Έλληνες κατανα-
λωτές».

4. Η µε αριθµό 433/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τους όρους επιλεξιµότητας των δικαιού-
χων της συνδεδεµένης ενίσχυσης ρυζιού.

5. Η µε αριθµό 432/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,  σχετικά µε
την «ασφυκτική» προθεσµία επικαιροποίησης των φακέλων των
εκκρεµών αιτήσεων των δανειοληπτών σύµφωνα µε τον ν. 3869/
2010 και τη χρονοτριβή ως προς την παροχή των αναλυτικών κα-
ταστάσεων πληρωµής.

6. Η µε αριθµό 349/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την «πριµοδότηση
µουσουλµάνων της Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγει-
ονοµικού προσωπικού του Υπουργείου Υγείας».

7. Η µε αριθµό 408/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων αξιοποίησης του πρώην
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αεροδροµίου του Ελληνικού.
8. Η µε αριθµό 374/11-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Αργολίδος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ. – ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την εφαρ-
µογή πρόβλεψης του ν. 4162/2013 για τη δηµιουργία του Τα-
µείου Αλληλεγγύης Γενεών (Εθνικός Λογαριασµός Κοινωνικής
Αλληλεγγύης Γενεών «ΕΛΚΑΓ»).

9. Η µε αριθµό 425/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταν-
τίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα προβλήµατα
των εργαζοµένων στην εταιρεία «ContiTech ΙΜΑΣ Α.Ε.» στην Α’
Βιοµηχανική Περιοχή (ΒΙΠΕ) Βόλου. 

10. Η µε αριθµό 426/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε άµεση επαναλειτουργία του
εργοστασίου ανακύκλωσης στο Ηράκλειο Κρήτης και επανα-
πρόσληψη των εργαζοµένων από την εταιρεία “WASTE SOLU-
TIONS».

11. Η µε αριθµό 409/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
ανάγκη διατήρησης του υποπρακτορείου της ΔΕΗ στον Τύρναβο
της Λάρισας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρω-
µατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων «Ενσωµάτωση στην εθνική
νοµοθεσία: της Οδηγίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου, της 13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της ευ-
ρωπαϊκής εντολής προστασίας, της απόφασης - πλαίσιο 2009/
315/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά
µε τη διοργάνωση και το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφο-
ριών που προέρχονται από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρα-
τών µελών” και της απόφασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 6ης Απριλίου 2009 “Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού
Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’
εφαρµογή του άρθρου 11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/
ΔΕΥ”».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 25ης Ιανουαρίου του 2016, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου
αυτού σε µία συνεδρίαση. Προτείνω, λοιπόν, η συζήτηση του νο-
µοσχεδίου να γίνει ενιαία. 

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Σώµα συµφώ-

νησε οµόφωνα.
Προτού δώσω τον λόγο στον Υπουργό, θα ήθελα να πω ότι

έχουν διανεµηθεί ήδη στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες δύο τρο-
πολογίες που κατέθεσε τώρα ο Υπουργός. 

Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµε-
τείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «1974: Η αποκατάσταση της
δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι επτά
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 2ο Γενικό Λύκειο Αµαρουσίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, ως Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι ορίστηκαν από τον
ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Φάµελλος, από τη Νέα Δηµοκρατία η κ. Κεραµέως,
από τη Χρυσή Αυγή ο κ. Παππάς, από τη Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ. Θεοχαρόπουλος, από το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας ο κ. Καραθανασόπουλος, από το Ποτάµι
ο κ. Θεοχάρης, από τους ΑΝΕΛ ο κ. Παπαχριστόπουλος και από
την Ένωση Κεντρώων ο κ. Καρράς. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Παρασκευόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, κυ-
ρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα το κύριο αντικείµενο της συ-
ζήτησης στην Ολοµέλεια είναι η ενσωµάτωση µιας οδηγίας, µιας
απόφασης και µιας απόφασης-πλαίσιο που αφορούν, όπως γνω-
ρίζετε από τις συζητήσεις στην επιτροπή, τη θέσπιση ευρωπαϊ-
κού εντάλµατος προστασίας, καθώς και τη συνεργασία µε ανταλ-
λαγή πληροφοριών σχετικά µε το ποινικό µητρώο των συµβαλ-
λόµενων χωρών. 

Θα σας θυµίσω µε δυο λόγια το βασικό περιεχόµενο των οδη-
γιών και των αποφάσεων. Θα σας θυµίσω ακριβώς και ποιες ήταν
οι νοµοτεχνικές διορθώσεις, οι οποίες προέκυψαν από τη συζή-
τηση εδώ. Θα σας προαναγγείλω δύο τροπολογίες, οι οποίες
ήδη κατατέθηκαν και θα υποστηριχθούν σήµερα για πρώτη φορά
ως εκπρόθεσµες. Η µια είναι δική µου. Την άλλη θα την υποστη-
ρίξει ο κ. Σταθάκης. 

Θυµίζω, λοιπόν, ότι η πρώτη οδηγία αφορά την ευρωπαϊκή εν-
τολή προστασίας για τους πολίτες, οι οποίοι απολαµβάνουν την
προστασία αυτή δυνάµει µέτρων, τα οποία έχουν επιβληθεί από
το ποινικό δικαστήριο στην περίπτωση που πρόκειται αυτοί να
µετακινηθούν σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Βεβαίως, το µέτρο είναι
αµοιβαίο. Μπορεί να αφορά πολίτες, οι οποίοι µετακινούνται από
τη χώρα µας σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες ή να συµβαίνει το αν-
τίστροφο. 

Θυµίζω ότι ένταλµα προστασίας δεν θεσπίζεται µε βάση αυτή
την οδηγία, ούτε υπάρχει στην ελληνική ποινική δικονοµική νο-
µοθεσία. Όµως στη νοµοθεσία µας υπάρχουν περιπτώσεις, στις
οποίες κατά την επιβολή περιοριστικών όρων κατά την προδικα-
σία ή κατά την απόλυση υπό όρους µετά την καταδίκη µπορούν
να επιβληθούν όροι στον υπόδικο ή τον καταδικαζόµενο, οι
οποίοι είναι σχετικοί µε την προστασία του θύµατος των πράξεών
του και περιλαµβάνουν συνήθως την αποφυγή της οποιαδήποτε
παρενόχλησης ή και επαφής ακόµα και της προσέγγισης σε µια
απόσταση, η οποία µπορεί να είναι επικίνδυνη, σε βάρος του
δράστη, ο οποίος έχει τη σχετική υποχρέωση. 

Αυτά ήδη προβλέπονται στη νοµοθεσία µας µε τις γενικές ρυθ-
µίσεις µε περιοριστικούς όρους και για όρους κατά την απόλυση.
Αν αυτοί έχουν επιβληθεί και πρόκειται να µετακινηθεί ο προστα-
τευόµενος πολίτης σε µια άλλη χώρα, τότε θα εκδοθεί το ευρω-
παϊκό ένταλµα σύλληψης, ώστε να τον συνοδεύει αυτή η υπο-
χρέωση σε άλλη χώρα, όπως επίσης αντιστρόφως το ίδιο µπορεί
να συµβεί, αν η µετακίνηση γίνει προς τη χώρα µας.

Η οδηγία, όπως γνωρίζετε, προβλέπει τις λεπτοµέρειες της
εφαρµογής, της λήψης, τα όργανα τα οποία εκδίδουν το σχετικό
ένταλµα, είτε στη µια περίπτωση είτε στην άλλη. Νοµίζω ότι έχει
εκτεθεί αναλυτικά ότι περιλαµβάνουν και τον περιοριστικό χαρα-
κτήρα των µέτρων και επίσης τους ειδικότερους τρόπους µε
τους οποίους µπορεί να γίνει η λήψη τους. Οι αποφάσεις στη συ-
νέχεια αφορούν εγκρίσεις ανταλλαγής πληροφοριών για το ποι-
νικό µητρώο, το οποίο ονοµάζεται ECRIS. 

Επίσης πρόκειται για µια νοµοθεσία, η οποία διευκολύνει την
ύπαρξη µηχανισµών ανταλλαγής πληροφοριών. Πρόκειται για
ένα κείµενο, στο οποίο, µε τη συζήτηση που έγινε εδώ αρκετά
αναλυτικά, επήλθαν κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις χάρη στη
συµβολή Βουλευτών. Οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έγι-
ναν, είναι αυτές που αφορούν στον εισαγγελέα, ενώπιον του
οποίου γίνεται η αίτηση ή η απόρριψη της αίτησης για έκδοση
ευρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης. Προβλέψαµε µε νοµοτεχνική
βελτίωση ότι στην περίπτωση που θα γίνει προσφυγή κατά της
απόρριψης του αιτήµατος για ευρωπαϊκό ένταλµα σύλληψης,
τότε ο αρµόδιος να κρίνει θα είναι ο εισαγγελέας, ο οποίος είναι
κατά βαθµό ανώτερος εκείνου ο οποίος εξέδωσε το ευρωπαϊκό
ένταλµα σύλληψης, δηλαδή αντιστοίχως εισαγγελέας εφετών ή
εισαγγελέας Αρείου Πάγου, ανάλογα µε τη βαθµίδα στην οποία
ανήκει το όργανο το οποίο απέρριψαν. 

Σε κάποιες άλλες περιπτώσεις ορίσαµε ειδικότερα τις λεπτο-
µέρειες, οι οποίες θα πρέπει να αναφέρονται στο ευρωπαϊκό έν-
ταλµα σύλληψης. Σε ό,τι αφορά τον συσχετισµό στον κατάλογο
-ο οποίος έχει θεσπιστεί- των εγκληµάτων, τα οποία προβλέπον-
ται από την ελληνική ποινική νοµοθεσία µε την ποινική νοµοθεσία
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άλλων χωρών, προσπαθήσαµε να κάνουµε την πρόβλεψη λίγο
πιο ελαστική, προβλέποντας ότι όχι µόνο σε σπάνιες και εξαιρε-
τικές περιπτώσεις, αλλά γενικά και σε ειδικές περιπτώσεις, όταν
δεν ταιριάζει απολύτως ο χαρακτηρισµός του εγκλήµατος κατά
το ελληνικό Ποινικό Δίκαιο µε αυτό του Ποινικού Δικαίου άλλων
χωρών, τότε θα µπορεί να γίνεται µία διόρθωση, ώστε να είναι η
ένταξη σαφής. 

Τέλος, µετά απ’ αυτές τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες
ήδη έχουν υπογραφεί κι έχουν κατατεθεί, προχωρήσαµε µε βάση
τις εδώ παρατηρήσεις και συζητήσαµε σε µία-δύο ακόµα, αυτές
οι οποίες διευκρίνισαν τι εννοεί το σχέδιο νόµου, το οποίο συν-
τάσσεται µε βάση την οδηγία, όταν αναφέρεται και σε περιπτώ-
σεις που µπορεί να γίνει χρήση των πληροφοριών. Αναφέροµαι
στην απόφαση–πλαίσιο, που αφορά το ποινικό µητρώο και για
άλλους σκοπούς. Υπήρξε η παρατήρηση ότι αυτό είναι αόριστο
κι ορίζεται ότι πλέον οι άλλοι σκοποί θα πρέπει να αφορούν τη
διοικητική και ποινική διαδικασία, ενώ µία παρατήρηση, η οποία
είχε γίνει προς το τέλος της συζήτησης -από τον κ. Καρρά αν θυ-
µάµαι καλά- αφορούσε την ποινή, η οποία θα επιβάλλεται στον
δράστη, ο οποίος θα παραβαίνει το µέτρο, το οποίο έχει επιβλη-
θεί και καλύπτεται και από το ευρωπαϊκό ένταλµα σύλληψης. 

Η συζήτηση εδώ αφορούσε την ενδεχόµενη εφαρµογή του άρ-
θρου 182 του Ποινικού Κώδικα, που στις περιπτώσεις αυτές προ-
βλέπει ποινή µέχρι έξι µήνες, είτε είναι επιλογή µιας άλλης
διάταξης, η οποία θα µπορούσε να είναι κακουργηµατική. Η ρύθ-
µιση που προτείνω αυτή τη στιγµή σε εσάς είναι να καταλήξουµε
σε µια ενδιάµεση επιλογή, να µην κάνουµε παραποµπή σε συγ-
κεκριµένο άλλο άρθρο, να ορίσουµε ότι στην περίπτωση που γί-
νεται παραβίαση των συγκεκριµένων όρων κι ενδεχοµένως
υπάρχει µια τοπική προσέγγιση του δράση προς το θύµα, η ποινή
είναι µέχρι δύο έτη, δηλαδή µεγαλύτερη από τους έξι µήνες που
προβλεπόταν µε το άρθρο 182 ως τώρα στο σχέδιο, αλλά όχι κα-
κουργηµατική. 

Αυτές είναι οι ρυθµίσεις, οι οποίες στο σύνολό τους έχουν
τεθεί υπ’ όψιν σας κι έχουν συζητηθεί. Εγώ απλώς για τους τυπι-
κούς λόγους καταθέτω και την τελευταία από τις νοµοθετικές
βελτιώσεις, που µόλις σας ανακοίνωσα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Νικόλαος Παρασκευόπουλος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώ-
σεις οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Έχουν κατατεθεί
και δύο τροπολογίες, εκ των οποίων η µία έχει κατατεθεί από
εµένα τον ίδιο και θα ήθελα να σας τις αναπτύξω και να µιλήσω
για το περιεχόµενό τους. Βεβαίως, κατατίθενται αυτήν τη στιγµή
εκπρόθεσµα και καταλαβαίνω ότι αυτό διαδικαστικά αποτελεί ένα
πρόβληµα. Θα προσπαθήσω πάντως να σας εξηγήσω το περιε-
χόµενό τους και να σας πείσω πως πιστεύω και ο ίδιος πως πρό-
κειται για ένα αντικείµενο, για νοµοθέτηµα, το οποίο είναι µια
τροπολογία που είναι τεχνική και δεν δηµιουργεί ιδιαίτερα προ-
βλήµατα αυτή τη στιγµή. 

Πρόκειται, λοιπόν, για µια τροπολογία, η οποία εισηγείται µε-
ταρρυθµίσεις στο άρθρο 7α’ του ν.2882/2001, δηλαδή του Κώ-
δικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων των Ακινήτων. Η συγκεκρι-
µένη νοµοθεσία, βεβαίως, είναι παλιά, υφίσταται από το 2001 και
η συγκεκριµένη διάταξη, το άρθρο 7α’ προβλέπει ακριβώς ότι
σε περίπτωση διεξαγωγής µεγάλων έργων, τότε είναι δυνατόν
να ακολουθήσουµε µια ειδική διαδικασία συντοµότερων απαλλο-
τριώσεων, η οποία έχει τις παρακάτω µόνο µεταβολές, σε σχέση
µε τη νοµοθεσία η οποία ίσχυε µέχρι τώρα:

Προβλέπεται ότι το αρµόδιο δικαστήριο για την επιβολή τους
είναι το µονοµελές εφετείο, αντί του τριµελούς, το οποίο προ-
βλεπόταν µέχρι σήµερα, διότι πρακτικά υπάρχει µια δυσκολία
εξεύρεσης δικαστηρίου σε ορισµένες περιοχές της χώρας, που
ως γνωστό είναι τριµελές. Προβλέπεται µία σύντµηση των σχε-
τικών προθεσµιών και µία απαγόρευση αναβολής στην πρώτη
συζήτηση.

Θυµίζω, ότι η ρύθµιση του άρθρου 7α’ προβλέπει τη δυνατό-
τητα της προσωρινής απαλλοτρίωσης των ακινήτων χωρίς ανα-
µονή της διαδικασίας προσδιορισµού της αποζηµίωσης η οποία
µπορεί να ακολουθήσει αργότερα. Αυτό ήδη προβλεπόταν στον
ν. 2882. 

Όσα προστίθενται, λοιπόν, είναι η αλλαγή του αρµόδιου δικα-
στηρίου, κάποια επιτάχυνση των προθεσµιών πρόσθετων διαδί-
κων και η αδυναµία αναβολής, η οποία επίσης έχει έναν ουσια-
στικό λόγο. Αυτός έγκειται στο γεγονός, ότι συνήθως σε αυτές
τις δίκες οι διάδικοι είναι πολλοί στον αριθµό, είναι πολυάριθµοι.
Ένα πρόβληµα υγείας, για παράδειγµα, µπορεί να προκύψει σε
κάποιον διάδικο ή σε κάποιον δικηγόρο, σε κάποιο νοµικό του
συµπαραστάτη –κι αυτό είναι ο κανόνας να συντρέχει- και αν δεν
υπάρχει αυτή η απαγόρευση αναβολής, τότε είναι δυνατόν να
προχωρήσουµε σε µεγάλες καθυστερήσεις.

Για τη σηµασία της συγκεκριµένης ρύθµισης θέλω επίσης να
θυµίσω, ότι η επιτάχυνση της διαδικασίας των απαλλοτριώσεων
είναι ιδιαίτερα σηµαντική, προκειµένου η χώρα µας στα µεγάλα
έργα, τα οποία εντάσσονται σε αυτή τη διαδικασία, να αποφύγει
την καταβολή ποινικών ρητρών, οι οποίες είναι πολύ µεγάλου
ύψους, όπως έχει δείξει η εµπειρία της χώρας µας σε προηγού-
µενα µεγάλα έργα στους Ολυµπιακούς κ.λπ.. Τότε, για ποινικές
ρήτρες είχαν καταβληθεί ποσά µέχρι 400.000 ευρώ. 

Στη χώρα µας και η ανάγκη της ταχείας διεξαγωγής των µε-
γάλων έργων είναι µεγάλη αλλά και η οικονοµική αδυναµία για
καταβολή ποινικών ρητρών σε περίπτωση καθυστέρησης -λόγω
απαλλοτριώσεων- είναι πολύ σηµαντική. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι µπορεί να υπάρχει συναίνεση πάνω σε
αυτό το θέµα, το οποίο άλλωστε είναι- όπως σας το εξήγησα- τε-
χνικό και σε λεπτοµέρειες και όχι στην όλη σύλληψη του θεσµού
και γι’ αυτό υποστηρίζω τη συγκεκριµένη τροπολογία. 

Την επόµενη τροπολογία θα την υποστηρίξει ο κ. Σταθάκης.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµεθα τώρα στους εισηγητές.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να λάβω τον
λόγο σχετικά µε την τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σταθάκη,
θέλετε να υποστηρίξετε την τροπολογία.

Παρακαλώ, τον λόγο έχει ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού κ. Σταθάκης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, έχει κατα-
τεθεί µία τροπολογία, η οποία επιδιώκει να κάνει δύο πράγµατα: 

Με βάση, πρώτον, τις πρόσφατες συνεδριάσεις της Επιτροπής
Θεσµών και Διαφάνειας και το ενδιαφέρον που έχει αναπτυχθεί
δηµόσια για την οµαλή λειτουργία και την αναβάθµιση της λει-
τουργίας της Επιτροπής Ανταγωνισµού, προτείνονται δύο πράγ-
µατα ουσιαστικά -και µε βάση, βέβαια, την πρόσφατη ανακοί-
νωση της επιτροπής που κάνει συστάσεις για τον τρόπο διοίκη-
σης των ανεξάρτητων αρχών, ειδικότερα των αρχών ανταγωνι-
σµού- τα οποία αποτελούσαν κενό και τα οποία θα ενισχύσουν
και θα θωρακίσουν τη διοίκηση και τη λειτουργία του θεσµικού
πλαισίου της επιτροπής.

Το πρώτο θέµα αφορά τη διοίκηση. Εδώ εισάγεται το ασυµβί-
βαστο, το οποίο αποτελεί µέρος των συστάσεων, της ιδιότητας
µέλους της Επιτροπής Ανταγωνισµού µε πολιτικά πρόσωπα µέλη
του Κοινοβουλίου ή της Κυβέρνησης και του Ευρωκοινοβουλίου.
Όπως θα δείτε στη διάταξη, υπάρχει «µέχρι και γ’ βαθµού συγ-
γένειας». Προτείνω να φύγει το «γ’ βαθµού» -θα φέρω νοµοτε-
χνική βελτίωση- και θα γίνει «α’ και β’ βαθµού συγγένειας µε πρό-
σωπα που είναι µέλη του ελληνικού Κοινοβουλίου, του Ευρωκοι-
νοβουλίου ή της Κυβέρνησης».

Δεύτερον, εισάγεται όριο ηλικίας, τα εβδοµήντα τρία έτη για
τον Πρόεδρο και τα εβδοµήντα έτη για τα λοιπά µέλη.

Μπαίνω στα θέµατα τα πειθαρχικά: 
Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι η µόνη Ανεξάρτητη Αρχή, η

οποία δεν έχει ενσωµατώσει αυτό που υπάρχει σε όλες τις άλλες
Ανεξάρτητες Αρχές, τη ΡΑΕ, την ΕΕΤΤ, την ΡΑΣ κ.λπ., καθώς
υπήρχε ένα προεδρικό διάταγµα που θα καθόριζε το πειθαρχικό
πλαίσιο της επιτροπής, το οποίο είναι σε εκκρεµότητα από το
2011, δεν εξεδόθη ποτέ. 

Ουσιαστικά, λοιπόν, εδώ εισάγεται η ίδια πειθαρχική διαδικα-
σία που υπάρχει και στις άλλες ανεξάρτητες αρχές, µε µόνη ιδι-
αιτερότητα ότι ο καθηγητής του πανεπιστηµίου που συµµετέχει
στο πειθαρχικό συµβούλιο, θα πρέπει να έχει ειδίκευση στο Ποι-
νικό Δίκαιο ή στην οικονοµική επιστήµη, να µην εµπλέκεται άµεσα
µε τη διαδικασία και τον κλάδο του ανταγωνισµού.  

Οι πειθαρχικές διαδικασίες είναι οι ίδιες. Υπάρχει µία αλλαγή,
την οποία, όµως, θα αποσύρω, προκειµένου να µη θεωρηθεί ότι
υπάρχουν ευρύτερες αλλαγές. Την κινητοποίηση, την ενεργοποί-
ηση της πειθαρχικής διαδικασίας µέχρι τώρα, την κάνει το Υ-
πουργικό Συµβούλιο σε όλες τις ανεξάρτητες αρχές. Εδώ  µπο-
ρεί να την κινητοποιήσει ο Υπουργός. Το αποσύρω αυτό. Θα την
κάνει το Υπουργικό Συµβούλιο, όπως και στις άλλες αρχές. 

Πάµε τώρα στη δεύτερη ενότητα, η οποία αφορά τη θωράκιση
της λειτουργίας της επιτροπής απέναντι στους νοµικούς συµ-
βούλους που προσλαµβάνει. Εδώ, υπάρχουν κάποιες διαδικα-
σίες θωράκισης της λειτουργίας. 

Πρώτον, υπάρχει ανώτατη αµοιβή -έτσι κι αλλιώς, δεν ξεπερ-
νιέται µε τις τρέχουσες- οι 20.000 ευρώ. Εισάγεται το ασυµβίβα-
στο της εκπροσώπησης ταυτόχρονα της επιτροπής και από την
ίδια εταιρεία του αντίδικου. Να µην είναι, φυσικά, µέλος ανώνυ-
µης εταιρείας, διοικητικού συµβουλίου. Οι εξωτερικοί δικηγόροι,
θα πρέπει µετά την αποπεράτωση της υπόθεσης που έχουν για
λογαριασµό της Επιτροπής Ανταγωνισµού, να µην αναλαµβά-
νουν υποθέσεις εναντίον της Επιτροπής για δύο χρόνια. 

Υπάρχει µία ισχυρή προστασία για τα εµπορικά µυστικά, τα
οποία εισάγονται περίπου -µε µια σειρά από άρθρα- ως Κώδικας
Δεοντολογίας. 

Επίσης, µειώνεται η θητεία των διευθυντών και των προϊστα-
µένων διευθύνσεων από τέσσερα σε τρία έτη.    

Αυτές είναι οι βασικές ρυθµίσεις. 
Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να

έχω τον λόγο επί της διαδικασίας;    
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε ένα λεπτό,

κύριε Θεοχαρόπουλε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, αυτήν τη

στιγµή έρχονται δύο τροπολογίες. Κατατέθηκαν στις 11.45’. Είναι
εκπρόθεσµες τροπολογίες σε ενσωµάτωση οδηγίας την οποία

5064 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



έχουµε σήµερα. Και βλέπουµε εδώ -για το θέµα της Επιτροπής
Ανταγωνισµού για παράδειγµα- ουσιαστικές αλλαγές που δεν
έχουν συζητηθεί στις επιτροπές για να έρθει η τροπολογία. Δεν
έχουν συζητηθεί πουθενά και καλούµαστε αυτήν τη στιγµή να µε-
λετήσουµε όλα αυτά τα δεδοµένα. Μάλιστα, ακούµε από τον
Υπουργό αυτήν τη στιγµή ότι θα φέρει νοµοτεχνική βελτίωση και
πως αποσύρει διάταξη από την τροπολογία που έφερε στις
11:45’, η οποία λέει ότι θα το κάνει ο Υπουργός κι όχι το Υπουρ-
γικό Συµβούλιο. Στις 11:45’ δεν είχε κατανοηθεί και τώρα απο-
σύρεται από την εκπρόθεσµη τροπολογία που ήρθε σε αυτήν τη
διαδικασία. 

Παρακαλώ, δεν είναι λογική να νοµοθετούµε µε αυτόν τον
τρόπο. Να τις πάρετε πίσω αυτή τη στιγµή, για να συζητηθούν
κανονικά και να µπορέσουµε να καταθέσουµε τις απόψεις µας,
γιατί είναι αρκετά σοβαρό θέµα το πώς λειτουργούν οι αρχές και
πώς λειτουργεί η Επιτροπή Ανταγωνισµού. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Κεραµέως,

θέλετε τον λόγο επί τους θέµατος; 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, έχετε

τον λόγο. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα συµφωνήσω. Με µεγάλη έκπληξη διαπιστώ-

νουµε ότι κατατίθεται τροπολογία αυτήν τη στιγµή ειδικά για την
Επιτροπή Ανταγωνισµού. Εγώ θα πω ότι υπάρχουν και κάποιες
φωτογραφικές διατάξεις µέσα, οι οποίες θα συζητηθούν εντός
ολίγου. Δεν έχει καµµία απολύτως σχέση µε το αντικείµενο του
νοµοσχεδίου το οποίο αφορά ενσωµάτωση ευρωπαϊκής οδηγίας.  

Περιέχει πάρα πολύ ουσιαστικές διατάξεις για τη λειτουργία
της Επιτροπής Ανταγωνισµού και συνεπώς δεν καταλαβαίνω
γιατί δεν µπορεί να υπάρξει ο χρόνος, προκειµένου αυτές να συ-
ζητηθούν µε βάση τις διαδικασίες που προβλέπονται από τον Κα-
νονισµό της Βουλής. 

Άλλωστε µην ξεχνάµε, ότι έχουµε και την Παρασκευή Ολοµέ-
λεια. Συνεπώς θα µπορούσε κάλλιστα να δοθεί τουλάχιστον ο
ελάχιστος χρόνος, προκειµένου όλα τα κόµµατα να έχουν τον
χρόνο να µελετήσουν σε βάθος τις διατάξεις τις οποίες προτεί-
νετε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Φάµελλος.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να οµολογήσουµε ότι µας κάνει ιδιαίτερη εντύπωση η

έντονη αντίδραση των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων και από
τη µεριά της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης και από τη µεριά της
Νέας Δηµοκρατίας, κάτι που υποδηλώνει ότι δεν είναι παρόντες
στις συνεδριάσεις της Επιτροπής Θεσµών αλλά και στην πρό-
σφατη συνεδρίαση που είχαµε εδώ στη Βουλή, όταν το θέµα των
µικρών ζυθοποιών µας απασχόλησε όλους πάρα πολύ.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα σοβαρότατο θέµα που ή πρέπει να το
αναγνωρίσουµε ή θα κάνουµε ότι δεν το γνωρίζουµε, ενώ το γνω-
ρίζει όλη η αγορά της χώρας µας. Πρέπει να διασφαλίσουµε την
ανεξαρτησία της Αρχής Ανταγωνισµού, να θωρακίσουµε θεσµικά
την αµεροληψία, ώστε να µην υπάρχει καµµία καταγγελία η ο-
ποία να θίγει τη λειτουργία της επιτροπής, αυτής της ανεξάρτη-
της αρχής αλλά και της αγοράς, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να
εξασφαλίσουµε τον ελεύθερο ανταγωνισµό και τη λειτουργία
των θεσµικών κανόνων. 

Άρα θεωρούµε, ότι ως κατάληξη της ωρίµανσης των διαδικα-
σιών του Κοινοβουλίου αυτού καθαυτού, έρχεται αυτή η τροπο-
λογία. Αυτή η τροπολογία, αντιθέτως από την πρόταση που
κατέθεσε η κ. Κεραµέως, δεν έχει καµµία φωτογραφική διάταξη
αλλά ενσωµατώνει στο Εθνικό Δίκαιο διατάξεις και νοµολογίες
και του ευρωπαϊκού πλαισίου, το οποίο µας δίνει τέτοιες κατευ-
θύνσεις.

Πρακτικά –για να το πω επί της διαδικασίας και µόνο, γιατί θα
µπω επί της ουσίας αργότερα- διατάξεις που ισχύουν για άλλες
ανεξάρτητες αρχές, εφαρµόζονται και στην Αρχή Ανταγωνισµού. 

Και ερωτώ: Έχει κάποιος να φοβηθεί κάτι από την αµεροληψία
και την ανεξαρτησία της Επιτροπής Ανταγωνισµού; Νοµίζουµε

ότι αυτό είναι προς όφελος της χώρας και πρέπει να συζητηθεί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Πραγµατικά, είναι να απορεί κανείς και µε τον Κοινοβουλευτικό

Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος µας είπε ότι κόπτεται για τη
διασφάλιση του ανταγωνισµού. Και κόπτεται να διορθώσει τον
ανταγωνισµό στις 11:45’, γιατί στις 12.00’ ψηφίζουµε!

Υπάρχει ένα όριο στην προχειρότητα! Υπάρχει ένα όριο στην
ανικανότητα! Δεν µπορεί να εισάγουµε εκπρόθεσµες τροπολο-
γίες, τις οποίες αποσύρουµε δύο λεπτά µετά από το Βήµα της
Βουλής. Αυτό είναι ευτελισµός του Κοινοβουλίου! Δεν είναι δυ-
νατόν να περιµένετε από Βουλευτές να επεξεργαστούν, να δια-
βάσουν τροπολογίες τις οποίες θα ψηφίσουν σε δεκαπέντε λεπ-
τά. 

Όλα αυτά είναι κροκοδείλια δάκρυα του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν υπάρχει
καµµία σχέση µε καµµία πρόθεση για τον ανταγωνισµό. Αυτές
είναι “ντροπολογίες”! Είµαστε σίγουροι ότι υπάρχουν φωτογρα-
φικές διατάξεις και θα πρέπει να τις εξετάσουµε ενδελεχώς. 

Δεν είναι δυνατόν να συναινέσουµε σε µια τέτοια διαδικασία
που έρχεται στα χνάρια των ΠΝΠ. Έχετε κάνει την κυβέρνηση
του Σαµαρά να µοιάζει µε άκακο αρνάκι µε τις ΠΝΠ, µε τις εκ-
πρόθεσµες, µε τις υπερκατεπείγουσες διαδικασίες…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θα τα ακούσετε, όσο κι αν δεν σας αρέσει.
…και τώρα µε εκπρόθεσµες υπουργικές τροπολογίες, οι

οποίες αποσύρονται από τον ίδιο τον Υπουργό. 
Πρέπει να αποσυρθούν όλες αυτές οι τροπολογίες. Δόξα σοι

ο θεός, υπάρχουν νοµοσχέδια αύριο, µεθαύριο –κάθε µέρα µας
φέρνετε και ένα νοµοσχέδιο- όπου µπορούν να µπουν σε κάποιο
απ’ αυτά, ώστε να υπάρξει χρόνος να επεξεργαστούν από τους
Βουλευτές του Κοινοβουλίου.

Οι Βουλευτές δεν είναι υπάλληλοι της Κυβέρνησης! Πρέπει,
επιτέλους, η νοµοθετική εξουσία να αποκτήσει από την εκτελε-
στική τον σεβασµό που της αρµόζει.

Να αποσυρθούν παρακαλώ αµέσως!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα σταθώ στην ουσία των τροπολογιών που κατατέθηκαν

-όχι γιατί δεν έχουµε άποψη, πρέπει να τις δούµε- αλλά στο ζή-
τηµα της διαδικασίας. Όντως είναι απαράδεκτο. Αυτή η διαδικα-
σία σερί γαϊτάνι –που λέει ο λαός µας- προέκυψε χθες µε τη σύµ-
βαση Ελλάδας-Καναδά. Ήρθε επίσης από το πουθενά µια τρο-
πολογία σε σχέση µε τη σύνθεση του ΕΣΡ και αφού είχε ξεκινήσει
η διαδικασία. Σήµερα πάλι το ίδιο! Πού θα πάει αυτή η ιστορία;
Και µάλιστα από το Βήµα της Βουλής, ο Υπουργός αναιρεί πλευ-
ρές που καταθέτει στην τροπολογία. Είναι απαράδεκτο!

Έχετε πάρει πραγµατικά τη σκυτάλη από τους προηγούµε-
νους. Ό,τι έκαναν, δηλαδή, οι προηγούµενοι, ακριβώς την ίδια
διαδικασία ακολουθεί και τούτη εδώ η Κυβέρνηση. 

Εµείς, τουλάχιστον, δεν µπορούµε να το δεχθούµε. Το καταγ-
γέλλουµε ως απαράδεκτη διαδικασία. Ως προς την ουσία, βέ-
βαια, των τροπολογιών θα πάρουµε θέση. Έχουµε θέση και για
τις ανεξάρτητες αρχές και για την Επιτροπή Ανταγωνισµού, αλλά
θα τις δούµε πιο συγκεκριµένα και θα τοποθετηθούµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς σας ευ-

χαριστούµε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο παρα-

καλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, ο κ. Θεοχαρόπουλος µίλησε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, για

προσωπικό θέµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Για προσωπικό; 
Ορίστε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα τον

λόγο επί προσωπικού γιατί προ ολίγων λεπτών ο κ. Φάµελλος
ήρθε και µε απείλησε –εδώ που κάθοµαι- λέγοντάς µου «τώρα
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που θα βγούµε έξω, θα σου δείξω εγώ».
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ψέµατα, κύριε Πρόεδρε!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο κ. Φάµελλος, λοιπόν, παρου-

σία εδώ των συναδέλφων, είπε αυτά τα λόγια, τραµπουκίζοντας
και δείχνοντας τον πραγµατικό του εαυτό.

Παρακαλώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, απειλές στην Αίθουσα
αυτή από Βουλευτές που σέβονται την ελεύθερη έκφραση…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τον λόγο, κύριε Πρόεδρε. 
Απ’ ό,τι φαίνεται, η ηθική και η δεοντολογία του κ. Κεγκέρο-

γλου εκλείπει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κατ’ αρχάς δεν τελείωσα, κύριε

Φάµελλε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν τελείωσε,

κύριε Φάµελλε, ο κύριος συνάδελφος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο κυβερνητικός υποτελής Βου-

λευτής σε ό,τι λέει η Κυβέρνηση, άσχετα αν είναι µε παραβίαση
του Κανονισµού ή οποιονδήποτε άλλων κανόνων -ακόµη και
αυτών που το ίδιο του το κόµµα πιστεύει υποτίθεται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου, όχι χαρακτηρισµούς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι πολιτικότατος χαρακτηρι-
σµός. Είναι κυβερνητικός υποτελής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έ, όχι! Παρακαλώ
αυτό να το σβήσουµε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, κι άλλα πρέπει
να σβήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ και
εσάς, κύριε Φάµελλε, να µη δώσουµε συνέχεια στο επεισόδιο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω.
Είναι θρασύδειλο αυτό που κάνει ο κ. Κεγκέρογλου και θέλω τον
λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ, να
µη δώσουµε συνέχεια στο επεισόδιο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο,
για να ανακαλέσει µέσα στην Ολοµέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχω την εντύ-
πωση…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα ανακαλέσει µέσα στην Ολοµέ-
λεια, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχω την εντύ-
πωση ότι και εσείς και ο κ. Κεγκέρογλου πρέπει να ανακαλέσετε
εκατέρωθεν. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εγώ δεν έκανα τίποτα, κύριε Πρό-
εδρε. Θα αναφέρω ό,τι ακριβώς είπα, κύριε Πρόεδρε. Θέλω να
εξηγήσω, για να ανακαλέσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία, δεν χρει-
άζεται τώρα να δώσουµε συνέχεια στο επεισόδιο. Σας παρακαλώ
πολύ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Με αχρείο τρόπο ο κ. Κεγκέρογλου
την ώρα της τοποθέτησής µου τοποθετήθηκε µε ιδιαίτερα προ-
σβλητικό τρόπο, µε έκφραση την οποία απαιτώ να αποσύρει
µέσα στην Ολοµέλεια. Αναφέρθηκε στην ορολογία «γλείφτη».
Του είπα, λοιπόν, ότι θα βγούµε έξω να µου εξηγήσει ποιος είναι
«γλείφτης», διότι θα επαναφέρω το θέµα στο επίπεδο της δεον-
τολογίας των Βουλευτών και στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Πα-
ρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να µε προστατέψετε, διότι το είπε και
είναι καταγεγραµµένο στα Πρακτικά. Απαιτώ να αποσυρθεί. Δεν
έχω κανένα άλλο θέµα µε τον κ. Κεγκέρογλου, διότι δεν τιµά τον
ρόλο του Βουλευτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οι χαρακτηρισµοί
πρέπει εκατέρωθεν να αποσυρθούν, για την ευπρέπεια και των
ίδιων των Βουλευτών και της Βουλής. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το «κυβερνητικός υποτελής»
είναι όταν….

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Γελοίος!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ! Το

θέµα έληξε. 
Ο κ. Καρράς έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ευχα-

ριστώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τώρα εάν γλείφεις, για να γίνεις
Υπουργός, είναι άλλο θέµα αυτό. Δεν µε αφορά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Άρα, εσύ έτσι έγινες και ξέρεις
πώς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ! Έληξε
το θέµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν µε αφορά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ντροπή σου!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν µε αφορά. Με απείλησε

µπροστά σε όλους. Τραµπούκος! 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δεν θα πέσουµε στο επίπεδό σου!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ πολύ,

κύριοι συνάδελφοι!
Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θέλω µία ακόµη φορά να

παρακαλέσω τον κ. Παρασκευόπουλο για το ζήτηµα της διαδι-
κασίας επί των τροπολογιών. Έχω  αναφερθεί και σε προηγού-
µενη συζήτηση, που µε τον ίδιο τρόπο ήρθαν εκπρόθεσµες τρο-
πολογίες προ δεκαλέπτου ή προ µισής ώρας και έχω θυµίσει τις
διατάξεις του Συντάγµατος, οι οποίες παρέχουν προστασία στον
Βουλευτή. 

Πώς, λοιπόν, προστατεύουν τον Βουλευτή, το γνωρίζει καλύ-
τερα ο κ. Παρασκευόπουλος. Ο Βουλευτής έχει απεριόριστη
γνώµη και ψήφο, δεν δεσµεύεται, δεν φυλακίζεται, δεν συλλαµ-
βάνεται. Τι σηµαίνει αυτό; Συνδυασµός µε την απεριόριστη γνώ-
µη και ψήφο, σηµαίνει ότι πρέπει να παρέχεται και ο αναγκαίος
χρόνος στον Βουλευτή να κατανοεί το περιεχόµενο των τροπο-
λογιών, να συγκρίνει τις διατάξεις, οι οποίες εισάγονται ως νέες
µε τις ήδη υφιστάµενες και έτσι να µπορεί να αποφασίζει κατά
συνείδηση και να ασκεί το δικαίωµά του νοµίµως και συνταγµα-
τικώς.

Ο Κανονισµός, λοιπόν, της Βουλής, όταν επιβάλλει ότι πρέπει
οι τροπολογίες να κατατίθενται εµπροθέσµως, προ συγκεκριµέ-
νης προθεσµίας, ενώ οι εκπρόθεσµες επιτρέπονται µόνο κατ’
εξαίρεση, προστατεύει τον Βουλευτή και τη δυνατότητα ασκή-
σεως των καθηκόντων του.

Νοµίζουµε, λοιπόν, ότι οι δύο αυτές τροπολογίες, οι οποίες ει-
σάγονται, χρήζουν µελέτης. 

Θα πω και τούτο και θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε: Δεν µπορεί
να έρχονται τροπολογίες ένα τέταρτο πριν. Σε προηγούµενο νο-
µοσχέδιο είχε, είκοσι οκτώ τροπολογίες, φέρει η Κυβέρνηση. Για
όνοµα του θεού -κύριε Σταθάκη, είχατε φέρει και εσείς τότε τρο-
πολογίες!- να µην µπορούµε να νοµοθετήσουµε και να γινόµεθα
µετά αντικείµενα δυσµενών σχολίων και σχολιασµών επειδή δεν
καταφέραµε να κατανοήσουµε; 

Θα ζητήσω την απόσυρση των τροπολογιών. Δεν τοποθετού-
µαι επί της ουσίας, όπως ο κ. Φάµελλος. Θα έρθει η ώρα και για
αυτό, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Καρρά.
Το θέµα, αντιλαµβάνεστε, θα συζητηθεί στη Διάσκεψη των

Προέδρων. 
Θα προχωρήσουµε στην κ. Κοζοµπόλη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε,
µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θέλετε να απαν-
τήσετε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κύριος Υπουρ-
γός έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Οπωσδήποτε δεν θέλω καθόλου τον ευτελισµό της διαδικα-
σίας ή του ρόλου του Βουλευτή µε τον οποίο έχω τιµηθεί και ο
ίδιος. Και καταλαβαίνω πολύ καλά τις παρατηρήσεις συναδέλ-
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φων. Αυτό το οποίο ζήτησα ήταν απλώς την κατανόησή σας για
το γεγονός ότι τουλάχιστον η τροπολογία, η οποία αφορά τις
απαλλοτριώσεις, έχει µεγάλη κοινωνική και οικονοµική σηµασία.
Είναι τεχνική, είναι µεταρρύθµιση κάποιων διαδικασιών, επί  δια-
δικασίας ή επί θεσµού ο οποίος ήδη προβλέπεται από το άρθρο
7α’ «περί απαλλοτριώσεων» χωρίς µεγάλη σηµασία, και µπορεί
να απαλλάξει τη χώρα από υψηλές ποινικές ρήτρες, τις οποίες
έχει πολύ µεγάλη δυσκολία να καταβάλλει και να επιταχύνει τα
έργα της.

Εάν αυτό µπορούν να το κατανοήσουν αυτήν τη στιγµή οι Βου-
λευτές διαβάζοντας το κείµενο -βεβαίως το βρίσκουν µόλις τώρα
µπροστά τους-, επειδή πιστεύω ότι είναι απλό, µπορούν να την
ψηφίσουν. Σε διαφορετική περίπτωση, την αποσύρω και οπωσ-
δήποτε θα επανέλθει προσεχώς.

Αυτό που ήθελα να πω είναι ότι κατανοώ το θέµα του αιφνιδια-
σµού. Πιστεύω ότι ξεπερνιέται εν όψει του επείγοντος και της
απλότητας των συγκεκριµένων ρυθµίσεων. Σε ό,τι αφορά, δε, το
θέµα του άσχετου περιεχοµένου, θα έλεγα ότι αυτό πρέπει να το
βλέπουµε πλέον πιο χαλαρά, όχι µόνο λόγω της προϊστορίας, η
οποία είναι µακρά, αλλά και λόγω του γεγονότος ότι πολλές φο-
ρές υπάρχουν σηµεία επαφής ρυθµίσεων αλλά και επιπλέον δεν
έχει τη σηµασία που είχε παλαιότερα, στο παρελθόν, το θέµα του
σχετικού χαρακτήρα των τροπολογιών. Στο παρελθόν ήταν αδύ-
νατον ο δικηγόρος ή ο δικαστής να βρει ρυθµίσεις, οι οποίες
είναι άσχετες µε το κύριο περιεχόµενο, όταν το υλικό του ήταν
αποκλειστικά έγχαρτο και τα γραπτά κείµενα και το ΦΕΚ. Σή-
µερα, λόγω του διαδικτύου, αυτό το θέµα έχει χάσει την ένταση
την οποία είχε προηγουµένως.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Κυρία Κοζοµπόλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Απορώ για το περί των φωτογραφικών διατά-
ξεων. Πραγµατικά το εννοώ. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Θα το εξηγήσω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Να το εξηγήσετε. Θα ήθελα πάρα πολύ να α-
κούσω ποια είναι η φωτογραφική διάταξη, ειδικά όταν όλα τα δι-
οικητικά µέτρα δεν εφαρµόζονται στα ήδη υπηρετούντα µέλη της
Επιτροπής Ανταγωνισµού. Από την επόµενη θητεία. Άρα, δεν
υπάρχει τίποτα φωτογραφικό. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Θα το εξηγήσουµε, κύριε Υπουργέ. Δείτε
λίγο παρακάτω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Πολύ καλά ξέρω τα φωτογραφικά. 

Άρα, αυτά ισχύουν από τούδε και στο εξής.
Δεύτερον, υποθέτω δεν εγείρεται θέµα φωτογραφικό το να

µην είναι συγγενής α’ και β’ βαθµού µε πολιτικά πρόσωπα. Έτσι
λέει η επιτροπή. Πάντως οι οδηγίες της επιτροπής…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Σε όλες τις ανεξάρτητες αρχές να
το βάλετε.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Βεβαίως, σε όσες θέλετε. Σε όσες θέλετε!
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Υπάρχει σε άλλη ανεξάρτητη αρχή;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Και στους οργανισµούς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Υποθέτω ότι τον τελευταίο καιρό µε τα συγγε-
νικά πρόσωπα εγείρετε θέµατα...

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Εδώ, λοιπόν, λέµε ότι η Επιτροπή Ανταγωνισµού δεν µπορεί

να έχει συγγένεια µε κυβερνητικά στελέχη και Βουλευτές. Νο-
µίζω ότι θα το επικροτήσετε και θα το ψηφίσετε µε ενθουσιασµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Σταθάκη. 

Κυρία Κοζοµπόλη, θα σας δώσω τον λόγο…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Παρακαλώ, κύριε Θεοχαρόπουλε.
Υπάρχει η εκδήλωση µε την οποία θα συνεχίσουµε. Είναι ηµέ-

ρα µνήµης των Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και ηρώων του Ολο-
καυτώµατος.

Οπότε αναλόγως, µπορεί να σας δώσω τον λόγο. Αν αρχίσει η
εκδήλωση, δεν θα αρχίσετε, αλλιώς, θα διακόψετε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν ολοκλήρωσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Αν θεωρηθούν λοιπόν, από την πλευρά της Αν-
τιπολίτευσης οι διατάξεις φωτογραφικές, προφανώς θα τις απο-
σύρω για να µπορέσουµε να τις συζητήσουµε. Αν δεν είναι φωτο-
γραφικές και συναινέσετε στην ιδέα ότι είναι δεδοµένες µεταβο-
λές που πρέπει να γίνουν, έχουν διαδικαστικό χαρακτήρα, ενι-
σχύουν αυτό που θέλουµε και δεν εγείρουν κανένα θέµα ουσίας,
τότε νοµίζω ότι µπορούµε να συνεχίσουµε. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μα, έρχεται νοµοσχέδιο, κύριε
Υπουργέ, την Παρασκευή. Γιατί δεν το φέρνετε την Παρασκευή
να υπάρξει η δυνατότητα συζήτησης και να κατατεθεί εγκαίρως; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε

τη συνεδρίαση για λίγο όσον αφορά το νοµοθετικό έργο και θα
εισέλθουµε στην ειδική εκδήλωση για την ηµέρα µνήµης των Ελ-
λήνων Εβραίων µαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώµατος. 

Τον λόγο θα λάβει ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Νικόλαος Βού-
τσης. 

Κύριοι συνάδελφοι, διακόπτουµε για πέντε λεπτά, ώστε να
µπορέσει να αρχίσει η εκδήλωση. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Κατά τη διάρκεια της διακοπής την Προεδρική Έδρα κατα-
λαµβάνει ο Πρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής του νοµοθετικού έργου
στη σηµερινή συνεδρίαση της Βουλής έχει αποφασιστεί από τη
Διάσκεψη των Προέδρων να κάνουµε µία ειδική εκδήλωση για
την ηµέρα µνήµης των Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και ηρώων
του Ολοκαυτώµατος. 

Σας ενηµερώνω ότι το 2004 µε τον ν. 3218 ορίστηκε η 27η Ια-
νουαρίου ως ηµέρα µνήµης των Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και
ηρώων του Ολοκαυτώµατος και το 2005, στις 28 Φεβρουαρίου,
υπήρξε το προεδρικό διάταγµα για τις εκδηλώσεις που γίνονται
στις 27 Ιανουαρίου σε όλη τη χώρα, ηµέρα µνήµης των Ελλήνων
Εβραίων µαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώµατος. 

Οι αποφάσεις αυτές ήταν πάρα πολύ έγκαιρες, µπορώ να πω
και προποµπός σε σχέση µε αντίστοιχες διεθνείς πρωτοβουλίες
και αποφάσεις, πριν κιόλας από την απόφαση του ΟΗΕ για αυτό
το ζήτηµα. 

Έτσι, σήµερα κάνουµε αυτήν την εκδήλωση τιµής και είναι
πραγµατικά εξαιρετική τιµή για όλους µας, και για το Κοινοβού-
λιο εν συνόλω, αλλά και για κάθε έναν από εµάς, άνδρα και γυ-
ναίκα Βουλευτή που είµαστε σ’ αυτήν την Περίοδο της Βουλής,
να φιλοξενούµε εδώ άνδρες και γυναίκες που υπήρξαν επιζώντες
και επιζήσαντες αυτής της δραµατικής υπόθεσης, που σφράγισε
τον προηγούµενο αιώνα και που ταυτόχρονα εκπροσωπούν -κά-
ποιοι νεότεροι εξ αυτών- συλλογικότητες που έχουν την ανα-
φορά τους σ’ αυτά τα δραµατικά γεγονότα.

Εκ µέρους της Κυβέρνησης, αφού εγώ επ’ ολίγον µιλήσω, θα
κάνει µία σχετική οµιλία ο Υπουργός κ. Φίλης. Θα ξεκινήσουµε,
όµως, αυτήν την εκδήλωση και ελπίζω αυτά που θα πω να εκφρά-
ζουν και το σύνολο των πτερύγων της Βουλής ή εν πάση περι-
πτώσει των κοµµάτων που σήµερα βρίσκονται εδώ, είναι παρόντα
διά των εκπροσώπων τους και µάλιστα απ’ ότι βλέπω, και µε Αρ-
χηγούς κοµµάτων.

Σήµερα η Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων τιµά τη µνήµη
των Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώµατος
που δολοφονήθηκαν στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης
στο Άουσβιτς- Μπιρκενάου. Εκτός των έξι εκατοµµυρίων Εβ-
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ραίων της Ευρώπης, από τις ναζιστικές δυνάµεις θανατώθηκαν
και χιλιάδες αγωνιστές της Αντίστασης, µεταξύ των οποίων Έλ-
ληνες και Ελληνίδες, όπως επίσης και ένα εκατοµµύρια Ροµά,
διακόσιες πενήντα χιλιάδες φυσικά ή διανοητικά ανάπηροι και
εννιά χιλιάδες οµοφυλόφιλοι.

Ανάµεσα στα έξι εκατοµµύρια Εβραίους της Ευρώπης που
έπεσαν θύµατα της ναζιστικής θηριωδίας, εξήντα επτά χιλιάδες
εκατόν πενήντα ένας ήταν Έλληνες συµπολίτες µας, άνδρες, γυ-
ναίκες, παιδιά και ηλικιωµένοι.

Η παρουσία εβραϊκών κοινοτήτων στην Ελλάδα εντοπίζεται
ήδη από τον 3ο αιώνα π.Χ.. Η ιστορική τους διαδροµή είναι
αδιαµφισβήτητη, όπως και η συµβολή τους στα οικονοµικά, εµ-
πορικά, επιστηµονικά και πολιτιστικά δρώµενα της χώρας.

Κατά τη διάρκεια του Ολοκαυτώµατος, οι καταστροφές και οι
ανθρώπινες απώλειες των εβραϊκών κοινοτήτων σε πολλές πό-
λεις της Ελλάδας δεν είχαν προηγούµενο. Υπολογίζεται ότι η
εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης, µία από τις επιφανέστερες
στην Ευρώπη, µέτρησε απώλειες ίσες µε το 94% του πληθυσµού
της.

Από τις διώξεις και τον θάνατο δεν ξέφυγαν ούτε και όσοι
είχαν διατελέσει  Βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου στην
εκλογική περιφέρεια Θεσσαλονίκης, προς τιµήν των οποίων διορ-
γανώνεται ειδική εκδήλωση το Σάββατο στην αίθουσα του Δηµο-
τικού Συµβουλίου Θεσσαλονίκης.

Τα ονόµατα των µελών της ελληνικής Βουλής που έχασαν τη
ζωή τους, είναι: Αλαλούφ Δανιήλ, Βεντούρα Ζακ, Καζές Μισέλ,
Γκατένιο Λεών, Μπενσαντζή Μιντές, Σιακή Ισαάκ, Σουλάµ Δαβίδ,
Τσενίο Αλβέρτος.

Αυτοί οι Βουλευτές είχαν κατάληξη στον ίδιο χρόνο, το 1943,
και ένας εξ αυτών το 1942. Ήταν επαγγελµατίες, έµποροι, δηµο-
σιογράφοι, ασφαλιστές, τυπογράφοι, απ’ όλη την κοινωνική δια-
στρωµάτωση της χώρας µας τότε. Ήταν συνάδελφοι µας,  οι
οποίοι βρίσκονται ανάµεσα στα θύµατα του Ολοκαυτώµατος.

Τη µνήµη όλων αυτών τιµούµε σήµερα, µαζί µε πολλές άλλες
χώρες του κόσµου, µέλη του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, που
καθιέρωσε τον Νοέµβριο του 2005 µε το ψήφισµα 60/7 τη σηµε-
ρινή µέρα ως Διεθνή Ηµέρα Μνήµης Θυµάτων του Ολοκαυτώµα-
τος. 

Επίσης, τιµούµε τους Έλληνες πολίτες Δικαίους των Εθνών,
που έσωσαν µε κίνδυνο της ζωής τους, διωκόµενους από τους
ναζί και τους συνεργάτες τους. Μαζί µε τα θύµατα, λοιπόν, τι-
µούµε και τη µνήµη των τριακοσίων είκοσι επτά συµπολιτών µας,
που επισήµως φέρουν τον τίτλο του Δικαίου.

Σαν σήµερα, στις 27 Ιανουαρίου του 1945, οι συµµαχικές δυ-
νάµεις και εν προκειµένω ο Κόκκινος Στρατός, εισέβαλε στα
στρατόπεδα συγκέντρωσης στο Άουσβιτς-Μπίρκεναου, απελευ-
θερώνοντας τους έγκλειστους κρατουµένους. 

Το ελληνικό Κοινοβούλιο, ήδη ένα χρόνο πριν το ψήφισµα του
ΟΗΕ, είχε καθιερώσει την 27η Ιανουαρίου ως Ηµέρα Μνήµης των
Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώµατος, µε
την ψήφιση του ν. 3218/2004 οµόφωνα από όλες τις πτέρυγες
του Κοινοβουλίου. 

Η παρούσα Βουλή, µε την από 18-11-2015 οµόφωνη απόφασή
της, προέβη στην επανασύσταση της Διακοµµατικής Κοινοβου-
λευτικής Επιτροπής για τη Διεκδίκηση των Γερµανικών Οφειλών,
ως συνέχεια των αντίστοιχων επιτροπών που λειτούργησαν στις
δύο προηγούµενες κοινοβουλευτικές περιόδους, η οποία ήδη
συνεδριάζει και φιλοδοξεί να παρουσιάσει τα πρώτα αποτελέ-
σµατα του έργου της κατά την τρέχουσα κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η µελέτη και η επαφή µε την ιστο-
ρία του Ολοκαυτώµατος αποτελεί χρέος και καθήκον µας, όχι
µόνο ως προς την αυτονόητη απόδοση τιµής στα εκατοµµύρια
των θυµάτων, αλλά και ως προς την ανάγκη διαπαιδαγώγησης
της σηµερινής και των µελλοντικών γενεών, ιδιαίτερα σήµερα
που οι ναζιστικές ιδέες φαίνεται να βρίσκουν νέους οπαδούς, σή-
µερα που οι προσφυγικές ροές αυξάνονται ανεξέλεγκτα, σήµερα
που ορθώνονται τείχη στα σύνορα των ευρωπαϊκών κρατών. 

Σας καλώ να τηρήσουµε όρθιοι ενός λεπτού σιγή σε µνήµη των
θυµάτων. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)

Αθάνατοι!
(Χειροκροτήµατα)

Θα παρακαλούσα πολύ τον Υπουργό κ. Φίλη να πάρει τον λόγο
εκ µέρους της Κυβέρνησης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι Έλ-
ληνες Εβραίοι επιζήσαντες ή απόγονοι επιζησάντων του Ολο-
καυτώµατος, η 27η Ιανουαρίου καθιερώθηκε διεθνώς ως Ηµέρα
Μνήµης των Θυµάτων του Ολοκαυτώµατος µε ψήφισµα του Ορ-
γανισµού Ηνωµένων Εθνών το 2005, εξήντα χρόνια µετά το τέλος
του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Είχε προηγηθεί το 2002 ανάλογη
απόφαση των κρατών- µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης, µε
πρωτοβουλία των Υπουργών Παιδείας. 

Η ηµεροµηνία είναι συµβολική. Στις 27 Ιανουαρίου 1945 ο σο-
βιετικός στρατός έφτασε στο Άουσβιτς. Οι ελευθερωτές αντίκρι-
σαν µονάχα επτά µε οκτώ χιλιάδες, οι οποίοι ανέλπιστα είχαν
επιζήσει, ενώ λίγες ηµέρες νωρίτερα το στρατόπεδο είχε εκκε-
νωθεί από πενήντα οκτώ χιλιάδες κρατούµενους, που σε µια πο-
ρεία θανάτου οδηγήθηκαν σε άλλα στρατόπεδα στο εσωτερικό
της Γερµανίας. 

Την 27η Ιανουαρίου µνηµονεύεται, λοιπόν, η απελευθέρωση
του τόπου καταναγκαστικής εργασίας και εξόντωσης, όπου συν-
τελέστηκε η δολοφονία σχεδόν ενός εκατοµµυρίου Εβραίων,
αλλά και κοµµουνιστών και άλλων αντιφρονούντων, τσιγγάνων,
αιχµαλώτων πολέµου και οµοφυλοφίλων. 

Στο Άουσβιτς II Μπίρκεναου λειτούργησαν τεράστιοι θάλαµοι
αερίων και κρεµατόρια, στα οποία από το 1942 και µετά εξοντώ-
θηκαν Εβραίοι από όλη την κατεχόµενη Ευρώπη και ανάµεσά
τους, από την άνοιξη του 1943, οι Εβραίοι της Ελλάδας.

Ο όρος «Ολοκαύτωµα» δηλώνει την ολική καταστροφή, τη δο-
λοφονία σχεδόν έξι εκατοµµυρίων Εβραίων της Ευρώπης από
τους ναζί. Επρόκειτο για γενοκτονία, δηλαδή για την προσχεδια-
σµένη προσπάθεια να αφανιστεί ένας ολόκληρος λαός. 

Το εγχείρηµα που υπαγορεύτηκε από τη φυλετική ιδεολογία,
τον αντισηµιτισµό, εκτελέστηκε µεθοδικά από τους ναζί, µε τη
βοήθεια της πολιτικής γραφειοκρατίας, της γερµανικής πολεµι-
κής µηχανής και µε τη συνενοχή, τη συναίνεση, ή κάτω από το
αδιάφορο βλέµµα παρατηρητών στην ίδια τη Γερµανία και την
κατεχόµενη Ευρώπη. 

Ούτε ο ανθρώπινος πόνος ούτε τα αµέτρητα δεινά που έχουν
υποµείνει οι λαοί στην ιστορία τους διαβαθµίζονται. 

Η ιστορική ιδιαιτερότητα της Γενοκτονίας των Εβραίων, της
Shoah, έγκειται στη ναζιστική βούληση να αφανιστούν οι Εβραίοι
από το πρόσωπο της γης. Για να εφαρµοστεί αυτή η χωρίς προ-
ηγούµενο απόφαση, οι Εβραίοι αναζητήθηκαν, διαχωρίστηκαν,
εκτοπίστηκαν µε τρένα στα στρατόπεδα συγκέντρωσης και δο-
λοφονήθηκαν, αθώοι, άνδρες, γυναίκες και παιδιά, καταδικασµέ-
νοι για την καταγωγή τους. 

Ως ιστορικό γεγονός το Ολοκαύτωµα συντελέστηκε από συγ-
κεκριµένους θύτες και είχε συγκεκριµένα θύµατα. Δεν ήταν ανα-
πόφευκτο, αλλά ούτε ένα ιστορικό ατύχηµα ή απλό επεισόδιο,
χωρίς βαθιές ρίζες στον αντισηµιτισµό. 

Η κατανόηση της ιστορίας αυτής µας καθοδηγεί στην ανά-
ληψη των ευθυνών που µας αναλογούν σήµερα στον τοµέα της
παιδείας και της καλλιέργειας των συνειδήσεων. Δεν επιδιώ-
κουµε να αντλήσουµε επιχειρήµατα που υπηρετούν πολιτικές
ταυτοτήτων. Επιθυµούµε, όµως, να συλλάβουµε το βάθος µιας
οδυνηρής ιστορίας, στην οποία συχνά η γενναιότητα και η αλλη-
λεγγύη συγκρούστηκαν µε τη µικροψυχία και την προδοσία, να
στοχαστούµε γύρω από το καλό και το κακό που εκδηλώνονται
στις µεγάλες στιγµές της ιστορίας, αλλά και στις µικρές της κα-
θηµερινής ζωής. Ποτέ δεν θα λυτρωθούµε από το βάρος του πα-
ρελθόντος, αν δεν έλθουµε αντιµέτωποι µε την ανθρώπινη βαρ-
βαρότητα που εγγράφεται εντός της ιστορίας, ποτέ έξω από
αυτή. 

Το Ολοκαύτωµα είχε παγκόσµιο αντίκτυπο, αλλά συντελέ-
στηκε στην πολιτισµένη Ευρώπη και την αφορά πρωταρχικά.
Στην Ευρώπη επινοήθηκε και τέθηκε σε εφαρµογή το σχέδιο µίας
νέας τάξης πραγµάτων, που στηριζόταν στην ιεραρχία των λε-
γόµενων «φυλών» και στην κυριαρχία της µίας από αυτές πάνω
στις άλλες, µε τη δολοφονία όσων θεωρούνταν διαφορετικοί.
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Στην καρδιά της Ευρώπης έγινε πράξη η σταδιακή εφαρµογή
των διακρίσεων, των εκτοπίσεων και της εξόντωσης των Εβ-
ραίων. 

Η ελληνική ιστορία αποτελεί κοµµάτι αυτής της ευρωπαϊκής
και παγκόσµιας ιστορίας. Στη χώρα µας αφανίστηκαν σχεδόν
ολοσχερώς οι εβραϊκές κοινότητες στη Θεσσαλονίκη ή τα Γιάν-
νενα. Διασώθηκαν όλοι οι Εβραίοι στη Ζάκυνθο, πολλοί στην Κα-
τερίνη, στον Βόλο και στην Αθήνα. Κάποιοι διέφυγαν, άλλοι έσµι-
ξαν µε τους αντάρτες, κάποιοι κρύφτηκαν χάρη στην αλληλεγγύη
και τη συµπαράσταση των συµπολιτών µας, άλλοι προδόθηκαν
από αυτούς. Όµως, ο κανόνας από το Διδυµότειχο ως την Κρήτη
και από την Κέρκυρα ως τη Ρόδο ήταν ο βίαιος ξεριζωµός, η
εκτόπιση στα στρατόπεδα του Γ’ Ράιχ και η εξόντωση των Ελλή-
νων Εβραίων. Περισσότεροι από εβδοµήντα πέντε χιλιάδες Εβ-
ραίοι ζούσαν στην Ελλάδα πριν από τον πόλεµο. Όταν η Ελλάδα
απελευθερώθηκε, λιγότεροι από έντεκα χιλιάδες είχαν επιζήσει. 

Η 27η Ιανουαρίου αποτελεί µνηµόσυνο για όλους εκείνους που
φονεύθηκαν, χωρίς να έχουν ούτε την τύχη ενός τάφου στη γη.
Τιµά, όµως και εκείνους τους λίγους που επέζησαν της ναζιστι-
κής βαρβαρότητας. Τα δεινά τους συνεχίστηκαν για χρόνια µετά
την απελευθέρωσή τους από τα στρατόπεδα. Αντιµετωπίστηκαν
συχνά ως άβουλοι, υπαίτιοι της µοίρας τους, βουβοί. Κι όµως
αυτοί, παρά τον πόνο της απώλειας, παρά τις αµέτρητες δυσκο-
λίες,  κατόρθωσαν να ξαναπιάσουν το κοµµένο νήµα της ζωής
τους. 

Η βαριά σκιά του Ολοκαυτώµατος σκεπάζει τον ευρωπαϊκό πο-
λιτισµό. Στους επιζώντες οφείλουµε ότι µε τη µαρτυρία τους συ-
νέβαλαν να αποκτήσουµε συνείδηση του τεράστιου ρήγµατος
που επήλθε στον πολιτισµό µας. Ως Ευρωπαίοι πολίτες και µε τις
εκ των υστέρων γνώσεις µας αναµετριόµαστε µε την απόσταση
που µας χωρίζει από τα βάσανά τους, ενώ τα πρόσωπά τους και
η φωνή τους µας θυµίζουν το ηθικό βάρος των γεγονότων και
των συνεπειών τους. 

Οφείλουµε, όµως, όλοι και όλες να σκεφτούµε καλά και το µο-
νοπάτι που οδήγησε στο Ολοκαύτωµα, ιδιαίτερα τώρα που ο ρα-
τσισµός και ο αντισηµιτισµός κάνουν ξανά την εµφάνισή τους
στην Ευρώπη. 

Ο καπνός των κρεµατορίων ήταν η κατάληξη µιας πορείας που
άρχισε µε λόγια, λόγια που ξεχώριζαν τους ανθρώπους, που
στιγµάτισαν εκείνους που δεν ανήκαν στην πλειοψηφία, που ζη-
τούσαν από απλούς πολίτες να περιφρονούν, να φτύνουν και να
προκαλούν δεινά σε συνανθρώπους τους, γιατί αυτοί δεν ήταν
άνθρωποι, αλλά παράσιτα ή αντικοινωνικά στοιχεία που µόλυναν
την υγιή κοινωνία, λόγια που ξεκίνησαν ως απόψεις κάποιων
ακραίων, αλλά που έσπειραν τον σπόρο που κάρπισε, όταν η οι-
κονοµική κρίση τσάκισε την κοινωνία και γέµισε απόγνωση τους
ανθρώπους. 

Οφείλουµε να σκεφτούµε όλοι ότι τα λόγια έχουν συνέπειες.
Όταν οι ακροδεξιές γερµανικές οργανώσεις, όπως τα Ατσάλινα
Κράνη, που υπήρξαν πρόδροµοι των ναζί, διακήρυσσαν ότι οι
Εβραίοι µολύνουν τη Γερµανία και ότι ασκούν µεγάλη επιρροή
που πρέπει να µειωθεί, δεν εννοούσαν τη φυσική εξόντωση σε
βιοµηχανίες θανάτου όλων των ανδρών, γυναικών και παιδιών
που ήταν Εβραίοι.

Όταν οι γιατροί της Γερµανίας µίλησαν για την –σε εισαγω-
γικά- «ζωή που δεν αξίζει να ζεις», οι ίδιοι Γερµανοί πολίτες δεν
φαντάστηκαν ότι αυτό θα σήµαινε τη φυσική εξόντωση ηλικιω-
µένων και ασθενών µε νοητική καθυστέρηση ή βαριές αναπηρίες. 

Οι ναζί προχώρησαν στις ακραίες λογικές και συνέπειες, χρη-
σιµοποιώντας τη γνωστή γερµανική µεθοδικότητα και αποτελε-
σµατικότητα, αυτή την ιδεολογία τους περί παρασίτων που
µολύνουν την υγιή κοινωνία και περί ζωής που δεν αξίζει να ζεις.
Γι’ αυτό, ας µην υποτιµούµε τη σηµασία αυτών των λόγων, όταν
ακούγονται και δυστυχώς ακούγονται είτε απροκάλυπτα είτε
συγκεκαλυµµένα, ακόµα και σήµερα.

Από το Βήµα αυτό οφείλω επίσης να απευθυνθώ στους Έλλη-
νες αντισηµίτες, που δεν χάνουν την ευκαιρία να αµφισβητήσουν
τον πατριωτισµό των Ελλήνων Εβραίων µε κάθε είδους πιθανούς
και απίθανους τρόπους. Το αίµα των Ελλήνων Εβραίων χύθηκε
για την ελευθερία της Ελλάδας, όπως και το αίµα των υπολοίπων
Ελλήνων πολιτών όποτε η πατρίδα το χρειάστηκε.

Οι Έλληνες Εβραίοι, όταν αναφέρονται στους ίδιους, χρησι-
µοποιούν το επίθετο «οµόθρησκοι» και οι ίδιοι αυτοπροσδιορί-
ζονται ως θρησκευτική µειονότητα. Και πώς θα µπορούσε να γί-
νει διαφορετικά, όταν κατοικούν σε αυτά τα χώµατα από την αρ-
χαιότητα; 

Κυρίες και κύριοι, το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων έχει προχωρήσει σε συγκεκριµένες ενέργειες, σε συ-
νεργασία µε τους Έλληνες Εβραίους, για να διαφυλάξει την
ιστορική µας µνήµη, αλλά και για να δώσει την ευκαιρία σε εκ-
παιδευτικούς και µαθητές να κατανοήσουν τη σηµασία του Ολο-
καυτώµατος για την παγκόσµια και την ελληνική ιστορία. 

Το Ολοκαύτωµα έχει συµπεριληφθεί στα σχολικά βιβλία, ενώ
το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων συνδιορ-
γανώνει κάθε χρόνο σεµινάρια για την επιµόρφωση εκπαιδευτι-
κών για τη διδασκαλία του Ολοκαυτώµατος. Υποστηρίζει επίσης
την ετήσια επίσκεψη µη Εβραίων µαθητών στο Μουσείο του Άου-
σβιτς, µία από τις σηµαντικότερες πρωτοβουλίες του Υπουρ-
γείου µας.

Το 2015 διοργανώθηκε για πρώτη φορά, µε τη συνεργασία της
Γενικής Γραµµατείας Θρησκευµάτων και του Εβραϊκού Μου-
σείου Ελλάδος, µαθητικός διαγωνισµός δηµιουργίας βίντεο µε
θέµα «Το Ολοκαύτωµα και οι Έλληνες Εβραίοι». Προχωρούµε
και φέτος στην επανάληψή του. 

Υποστηρίζονται επίσης πρωτοβουλίες σχολείων για συνεργα-
σία µε σχολεία της αλλοδαπής, που έχουν ως αντικείµενο το
Ολοκαύτωµα και τις γενοκτονίες. Μια τέτοια συνεργασία υλοποί-
ησε το 6ο Λύκειο Νέας Σµύρνης µε σχολείο των Ηνωµένων Πο-
λιτειών Αµερικής. Για πρώτη φορά µετά το 2007 το Υπουργείο
Παιδείας εξέδωσε φέτος εγκύκλιο για την ηµέρα µνήµης του
Ολοκαυτώµατος, που διαβάζεται σήµερα σε όλα τα σχολεία της
χώρας. 

Με την ευκαιρία αυτή, οφείλω να συγχαρώ τον Πρόεδρο της
Βουλής για τη σηµερινή του πρωτοβουλία, που αποτελεί τιµή για
την ελληνική πολιτεία, την ελληνική Βουλή, την ελληνική ιστορία
και τον ελληνικό εβραϊσµό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα εγκαινιάσαµε το µνη-
µείο των Ελλήνων Δικαίων των Εθνών. Το παράδειγµα αυτών των
µη Εβραίων Ελλήνων, που µέσα στην Κατοχή διακινδύνευσαν τη
ζωή τους για να σώσουν τη ζωή των Εβραίων Ελλήνων, είναι ένα
φως ελπίδας που δείχνει σταθερά την οδό της αρετής και της
δηµοκρατίας. Ας το ακολουθήσουµε!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Φίλη, ευχαριστούµε.
Θα ήθελα να ενηµερώσω τη Βουλή ότι και το Υπουργείο Εξω-

τερικών έχει προχωρήσει σε σχετικές εκδόσεις και µάλιστα πρό-
σφατα έχετε πάρει και τα σχετικά βιβλία. Όπως, επίσης, θα ήθε-
λα να σας ενηµερώσω ότι ως Βουλή θα συµµετάσχουµε µε χο-
ρηγία στη διαµόρφωση µόνιµου µνηµειακού χώρου στο Άου-
σβιτς, που θα είναι ακριβώς για τα θύµατα των Ελλήνων Εβραίων,
οι οποίοι άφησαν εκεί τη ζωή τους.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ειδική εκδή-

λωση για την ηµέρα µνήµης των Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και
ηρώων του Ολοκαυτώµατος και θα συνεχίσουµε µε τη διακο-
πείσα νοµοθετική εργασία. 

Συνεπώς διακόπτουµε για πέντε λεπτά. Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, επανερχόµαστε στη συζήτηση του νοµοσχεδίου.

Κύριε Δένδια, προτού σας δώσω τον λόγο και οι δύο Υπουργοί
θέλουν να τοποθετηθούν επί των τροπολογιών, οπότε θα έχουν
και αυτοί τον λόγο. Αν νοµίσετε µετά ότι προκύπτει θέµα, θα
έχετε και εσείς τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν είναι µόνο όταν προκύπτει θέµα.
Πρέπει να γίνεται ούτως ή άλλως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα µας πουν.
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Παρακαλώ, κύριε Παρασκευόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εν όψει της διαδι-
καστικής δυσκολίας, η οποία εδώ επισηµάνθηκε, νοµίζω ότι µπο-
ρούµε να αποσύρουµε την τροπολογία που αφορά τις απαλ-
λοτριώσεις. Θα παρακαλέσω πολύ και τους Βουλευτές, πάντως,
να τη µελετήσουν το ταχύτερο δυνατό -είναι πολύ απλή- ώστε να
µπορέσει να επανεισαχθεί το ταχύτερο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Σταθάκη, έχετε και εσείς τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Στο ίδιο πνεύµα θα αποσύρω την τροπολογία
για την Επιτροπή Ανταγωνισµού, που θα κατατεθεί επίσης άµεσα
για συζήτηση, πιθανότατα στο πρώτο νοµοσχέδιο, που είναι εφι-
κτό πιθανόν και στο τέλος της εβδοµάδας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Δένδια, έχετε τον λόγο. Πόσα λεπτά θέλετε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν θα βραδύνω, κύριε Πρόεδρε. Αν
έχετε την καλοσύνη, τρία λεπτά χρειάζοµαι.

Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς, επιχαίρω για την απόσυρση των
δύο τροπολογιών. Αυτό το οποίο, όµως, δεν µου αρέσει είναι η
αιτιολογία απόσυρσής τους και ιδιαίτερα η ακροτελεύτια δή-
λωση του Υπουργού Ανάπτυξης, του κ. Σταθάκη, όσον αφορά
στην τροπολογία για την Επιτροπή Ανταγωνισµού.

Εξηγούµαι –και το λέω από τώρα για να µην υπάρξει παρα-
νόηση της θέσεως της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- ότι η από-
συρση δεν αίρει το αδίκηµα. Το να εµφανίζονται εκπρόθεσµες
τροπολογίες για ανεξάρτητη αρχή –και όπως φαίνεται από τη δή-
λωση του Υπουργού, θα την επαναφέρει όχι εκ προχείρου, αλλά
µε σχεδιασµό και µε προσπάθεια να ελεγχθούν οι ανεξάρτητες
αρχές- δεν τιµά την Κυβέρνηση ούτε τα κοινοβουλευτικά ήθη και
δεν ωφελεί το πολιτικό σύστηµα και την κοινωνία.

Συγκεκριµένα, µέσα σ’ αυτήν εδώ την τροπολογία, υπάρχουν
διατάξεις προδήλως φωτογραφικές και εξόχως αντισυνταγµατι-
κές. Θα ήθελα, λοιπόν, να παρακαλέσω την Κυβέρνηση, να απαι-
τήσω από την Κυβέρνηση –αν θέλετε- να µην επαναφέρει αυτές
τις διατάξεις. 

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι η Κυβέρνηση διολισθαίνει µέσα
από τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει για να εφαρµόσει την όποια
πολιτική, σε λύσεις αυταρχισµού. Αυτό παρατηρείται και σήµερα
εδώ.

Παρακαλώ, λοιπόν, και ζητώ -απαιτώ, αν θέλετε- σύµφωνα µε
τη συνταγµατική τάξη, αυτές οι τροπολογίες –και ιδίως η τροπο-
λογία που αφορά την ανεξάρτητη αρχή- να µην επανέλθουν. Δεν
χρειάζεται να καταναλωθεί χρόνος της Εθνικής Αντιπροσωπείας
για διατάξεις οι οποίες ούτως ή άλλως θα προσβληθούν στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας, θα ακυρωθούν, θα γελοιοποιήσουν τον
νοµοθέτη και τελικά θα οδηγήσουν σε επιβεβαίωση της κυβερ-
νητικής τάσης για αυθαιρεσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Σταθάκη, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Εκπλήσσοµαι, πραγµατικά, από την τοποθέτηση
του κ. Δένδια. Τον παραπέµπω στις αυστηρές οδηγίες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για τη σύνθεση και ανεξαρτησία των εθνικών
ανεξαρτήτων αρχών. Αν θέλει να υπερασπιστεί συγγενικές τοπο-
θετήσεις πρώτου ή δεύτερου βαθµού, αν θέλει να υπερασπιστεί
µία επιτροπή η οποία είναι η µόνη η οποία δεν έχει προβλέψει
πειθαρχικές διαδικασίες όπως έχουν όλες οι άλλες ανεξάρτητες
αρχές ή εγείρει κάποια θέµατα περί αυταρχισµού και ελέγχου,
για τα οποία εκπλήσσοµαι, µπορεί να το κάνει. Θα το κάνει, όµως,
στη συζήτηση επί της ουσίας. 

Έχετε το χρόνο να προετοιµαστείτε, να µπούµε στην ουσία και
να δούµε ποιες είναι φωτογραφικές διατάξεις, ποιες είναι οι δια-
δικασίες που ενισχύουν τη θωράκιση της Επιτροπής Ανταγωνι-
σµού. Θα συµφωνήσετε µαζί µας ότι αυτή τη θωράκιση τη χρειά-
ζεται η Επιτροπή Ανταγωνισµού, αν ενηµερωθείτε για το τι συ-
νέβη πρόσφατα στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας. Φαντά-
ζοµαι ότι στο τέλος θα καταλήξετε να συµφωνήσετε µαζί µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Κοζοµπόλη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ-ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε το υπό ψή-

φιση σχέδιο νόµου επιδιώκεται η ενσωµάτωση στο εθνικό µας δί-
καιο µίας οδηγίας και µίας απόφασης, της οδηγίας 2011/99/ΕΕ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου περί της ευρωπαϊκής εντολής
προστασίας και των αποφάσεων του Συµβουλίου της Ευρώπης,
σχετικά µε τη διοργάνωση και το περιεχόµενο της ανταλλαγής
πληροφοριών που προέρχονται από το ποινικό µητρώο µεταξύ
των κρατών µελών. 

Και οι δύο οδηγίες κινούνται στο πλαίσιο της ενίσχυσης του
ευρωπαϊκού κράτους ασφάλειας µέσω της προαγωγής της συ-
νεργασίας των ευρωπαϊκών χωρών. Η εντολή δικαστικής προ-
στασίας που στηρίζεται σε δικαστική απόφαση που έχει εκδοθεί
σε άλλη χώρα από εκείνη που εκτελείται και επιβάλλει συγκεκρι-
µένες -και περιοριστικά στο νόµο- αναφερόµενες απαγορεύσεις
σε εκείνον κατά του οποίου στρέφεται, εκδίδεται όταν υπάρχει
κινητικότητα προσώπων στις ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό έχει προ-
βλεφθεί µε σκοπό την προστασία του θύµατος, στις περιπτώσεις
εκείνες όπου κρίνεται από την ανακριτική αρχή ή από συµβούλιο
του δικαστηρίου ότι η προσέγγιση του κατηγορουµένου ή του
δράστη µε το θύµα θα µπορούσε να δηµιουργήσει κινδύνους εκ-
δήλωσης µίας νέας εγκληµατικής συµπεριφοράς.

Όµως, ανακύπτει το πρόβληµα τι θα συµβεί αν το θύµα µίας
αξιόποινης πράξης µετακινηθεί σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, πώς θα καλυφθεί δηλαδή η ανάγκη προστασίας του.
Αυτήν την ανάγκη έρχεται να καλύψει η ευρωπαϊκή εντολή προ-
στασίας.

Αποσκοπεί, λοιπόν, στην προστασία των πολιτών µέσω της
αµοιβαίας αναγνώρισης ποινικών δικαστικών αποφάσεων. Δηµι-
ουργείται µεταξύ κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ένας
µηχανισµός αµοιβαίας αναγνώρισης αποφάσεων που λήφθηκαν
σε ποινικές διαδικασίες και αφορούν σε µέτρα προστασίας θυ-
µάτων εγκληµατικών ενεργειών. 

Η σχέση είναι αµφίδροµη. Λειτουργεί σε περιπτώσεις που η
χώρα µας οφείλει να παρέχει δικαστική προστασία σε ένα άτοµο
που έρχεται στη χώρα µας από µια χώρα στην οποία έχουν επι-
βληθεί περιοριστικοί όροι, αλλά και την περίπτωση όπου το ελ-
ληνικό δικαστήριο επέβαλε όρους απόστασης, αποχής µεταξύ
δράστη-θύµατος και αυτοί πρέπει να τηρηθούν και σε µια διαφο-
ρετική χώρα κατά την περίπτωση που το θύµα εγκατασταθεί σ’
αυτήν.

Η οδηγία προβλέπει και τη θέσπιση, αλλά και τη διαδικασία
εφαρµογής της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας. Προβλέπονται
όροι για την εφαρµογή της, ο τύπος και το περιεχόµενό της. Επί-
σης, προβλέπεται η διαδικασία για την έκδοση αυτού του ευρω-
παϊκού εντάλµατος προστασίας, αλλά και η αρµόδια προς τούτο
αρχή, που είναι ο εισαγγελέας του τόπου συνήθως διαµονής του
προστατευοµένου προσώπου. 

Ο εισαγγελέας είναι αρµόδιος για την αναγνώριση της αλλο-
δαπής απόφασης, αλλά αρµόδιος είναι και για την έκδοση και
διαβίβαση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας σε άλλο κράτος-
µέλος που θα εκτελεστεί. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων λειτουργεί επικουρικά για τη διαβίβαση και παραλαβή
των σχετικών εντολών. Αρµόδιος για να εκδώσει την ευρωπαϊκή
εντολή προστασίας είναι ο εισαγγελέας, αλλά δεν είναι υποχρε-
ωµένος να εφαρµόσει αυτούσια αυτήν την ευρωπαϊκή εντολή.
Ωστόσο, ελέγχει την τήρηση της νοµιµότητας όσο και τη συν-
δροµή των νόµιµων προϋποθέσεων. Κάτω δε από προϋποθέσεις
ακροάται το πρόσωπο που προκαλεί τον κίνδυνο. 

Η ευρωπαϊκή εντολή εκδίδεται µόνο εάν υφίσταται νόµιµη δι-
καστική απόφαση που απαγορεύει σε πρόσωπο που προκαλεί
κίνδυνο την είσοδό του σε συγκεκριµένο χώρο, την επαφή του
µε το προστατευόµενο άτοµο και την προσέγγισή του µε αυτό.
Έχει δηλαδή πολύ συγκεκριµένο και σαφώς καθορισµένο στο
νόµο πεδίο εφαρµογής. Επίσης, στην οδηγία προβλέπονται οι
διαδικασίες διαβίβασης και παράτασης της εντολής -αν χρει-
αστεί- και ανανέωσής της αν παραστεί προς τούτο ανάγκη. 
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Οµοίως ο εισαγγελέας του τόπου κατοικίας του προστατευο-
µένου προσώπου, µπορεί µε αιτιολογηµένη διάταξή του να αρ-
νηθεί την αναγνώριση της εντολής προστασίας. Στην περίπτωση
αυτήν, το προστατευόµενο πρόσωπο δικαιούται να προσφύγει
εντός δέκα ηµερών ενώπιον του εισαγγελέα εφετών ή αν η απορ-
ριπτική απόφαση έχει εκδοθεί από τον εισαγγελέα εφετών, ενώ-
πιον του εισαγγελέα πρωτοδικών, µετά και από τη νοµοθετική
βελτίωση που κατέθεσε ο Υπουργός κατά την επεξεργασία του
υπό ψήφιση νοµοσχεδίου. 

Έτσι µε την εντολή προστασίας διασφαλίζεται η νόµιµη άσκη-
ση του δικαιώµατος των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
διακινούνται και να µεταβαίνουν ελεύθερα εντός της επικράτειας
των κρατών-µελών, απολαµβάνοντας του δικαιώµατος προστα-
σίας τους µε βάση δικαστική απόφαση που έχει εκδοθεί σε άλλο
κράτος-µέλος από αυτό που διαµένουν, χωρίς να είναι αναγκα-
σµένοι να κάνουν την ίδια διαδικασία δύο φορές. 

Το δεύτερο µέρος του υπό ψήφιση νοµοσχεδίου επιδιώκει την
ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο των αποφάσεων του Συµβου-
λίου της Ευρώπης σχετικά µε τη διοργάνωση και το περιεχόµενο
της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται από το ποινικό
µητρώο. 

Τέτοιο νοµοθετικό πλαίσιο έχει κυρωθεί στη χώρα µας µε τον
ν. 4212/1961 και έχει ενσωµατωθεί στο εθνικό µας δίκαιο η από
20-4-1959 Ευρωπαϊκή Σύµβαση περί αµοιβαίας δικαστικής συν-
δροµής επί ποινικών υποθέσεων. 

Στα άρθρα 13 και 22 της Σύµβασης αυτής προβλέπεται η αν-
ταλλαγή πληροφοριών ποινικού µητρώου. Ωστόσο, µε τον εκσυγ-
χρονισµό των συστηµάτων επικοινωνίας µεταξύ των κρατών, οι
διατάξεις αυτές έχουν κριθεί ανεπαρκείς. Η αναγκαιότητα βελ-
τίωσης αυτών των διατάξεων οδήγησε στις συγκεκριµένες απο-
φάσεις του Συµβουλίου της Ευρώπης και οργανώθηκε το Ευρω-
παϊκό Σύστηµα Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου, το ECRIS, το
οποίο ήδη εφαρµόζεται. 

Με τις άνω αποφάσεις που ενσωµατώνονται στο εθνικό µας
δίκαιο, µε το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο ρυθµίζονται κανόνες βάσει
των οποίων διαβιβάζονται τα στοιχεία της καταδίκης ενός υπη-
κόου άλλου κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο κρά-
τος-µέλος της ιθαγένειάς του, οι υποχρεώσεις διατήρησης των
πληροφοριών αυτών και η διευκρίνιση των µεθόδων που πρέπει
να ακολουθούνται όταν υποβάλλονται αιτήσεις για πληροφορίες
ποινικού µητρώου. Τρίτον, η εφαρµογή του ενιαίου συστήµατος
πληροφοριών του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποι-
νικού Μητρώου, του ECRIS. 

Την ευθύνη της εφαρµογής αυτών των διαδικασιών και του χα-
ρακτηρισµού των εγκληµάτων, την αναλαµβάνει µια τριµελής επι-
τροπή που θα συσταθεί στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, στη Διεύ-
θυνση Ποινικού Μητρώου, της οποίας προΐσταται εισαγγελέας,
η οποία µάλιστα έχει αναβαθµιστεί µετά από τις παρεµβάσεις και
τις νοµοθετικές βελτιώσεις του Υπουργού.

Η επιτροπή αυτή συγκροτεί έναν κατάλογο των εγκληµάτων,
προκειµένου να γίνονται οι κατάλληλες αντιστοιχίσεις µε εγκλή-
µατα των άλλων χωρών και ενηµερώνεται µε στοιχεία που αφο-
ρούν τον χαρακτήρα της καταδίκης και τον νοµικό χαρακτηρισµό
της πράξης. Επίσης, προβλέπονται και στοιχεία που αφορούν τη
µετάφραση για τη διευκόλυνση της εφαρµογής.

Η εφαρµογή της οδηγίας για τη συνεργασία στο ποινικό µη-
τρώο οδηγεί στη µεταρρύθµιση ενός µόνο άρθρου του Κώδικα
Ποινικής Δικονοµίας. Είναι το άρθρο 574, το οποίο αναφέρεται
στα στοιχεία που είναι αναγκαία για την εξατοµίκευση ενός προ-
σώπου, προκειµένου να µπορεί ακριβώς να γίνεται η εφαρµογή
των σχετικών ρυθµίσεων. 

Ορίζεται ο τρόπος που η ελληνική κεντρική αρχή διαβιβάζει
στα υπόλοιπα κράτη-µέλη πληροφορίες, σχετικά µε τις καταδίκες
των υπηκόων τους στην Ελλάδα, καθώς και σχετικά κάθε µετα-
γενέστερη τροποποίηση ή κατάργηση των εν λόγω πληροφο-
ριών. 

Ορίζεται επακριβώς το περιεχόµενο του εγγράφου διαβίβασης
και η υποχρέωση της Ελλάδας να διατηρεί κατ’ αντίστοιχο τρόπο
τις διαβιβαζόµενες πληροφορίες ώστε, αν παραστεί ανάγκη, να
τις αναµεταβιβάσει. 

Ορίζεται ο χειρισµός των αιτήσεων πληροφοριών ποινικού µη-

τρώου που απευθύνονται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης από φυ-
σικά πρόσωπα και αφορούν σε πρόσωπα που είναι υπήκοοι, κά-
τοικοι άλλων κρατών-µελών ή έχουν καταδικαστεί σε αυτά. 

Ο µηχανισµός αυτός στοχεύει, µεταξύ άλλων, να εξασφαλίσει
ότι τα πρόσωπα που έχουν καταδικαστεί για συγκεκριµένα αδι-
κήµατα, που συνεπάγονται απαγόρευση άσκησης συγκεκριµένου
επαγγέλµατος, δεν θα το ασκήσουν. Για παράδειγµα, η απαγό-
ρευση άσκησης επαγγέλµατος σχετικού µε την εποπτεία παιδιών
από καταδικασθέντα για σεξουαλικό αδίκηµα σε βάρος παιδιών.

Ορίζεται ο τρόπος της απάντησης της αρµόδιας ελληνικής
αρχής σε αιτήµατα άλλων κρατών-µελών και τα αιτήµατα διαχω-
ρίζονται σε εκείνα που ζητούνται εκτός της ποινικής διαδικασίας
και εντός της ποινικής διαδικασίας.

Ορίζονται οι σχετικές προθεσµίες και ο τρόπος επικοινωνίας
που είναι ηλεκτρονικός µε τη συµπλήρωση συγκεκριµένου εγ-
γράφου που έχει επεξεργαστεί το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Πληρο-
φοριών Ποινικού Μητρώου.

Τέλος, δεν πρέπει να παραλείψουµε ότι θεσπίζονται επιπλέον
κανόνες για την προστασία προσωπικών δεδοµένων που διαβι-
βάζονται µεταξύ των κρατών-µελών κατά την εφαρµογή του νό-
µου. Για το θέµα αυτό ισχύουν οι γενικοί κανόνες σχετικά µε την
προστασία των προσωπικών δεδοµένων, όπως έχουν διατυπωθεί
ήδη στο πλαίσιο αστυνοµικής και δικαστικής συνεργασίας οι ποι-
νικές υποθέσεις και συµπληρώνονται από τους κανόνες που θε-
σπίζονται στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 

Τα προσωπικά δεδοµένα που διαβιβάζονται για τους σκοπούς
της ποινικής δίκης µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο για τους
σκοπούς της ποινικής δίκης και γενικά όλα τα δεδοµένα µπορούν
να χρησιµοποιηθούν µόνο για τους σκοπούς που έχουν ζητηθεί
από το αιτούν κράτος.

Τέλος, ορίζονται οι υποχρεώσεις της αρµόδιας αρχής για την
εφαρµογή του παρόντος νοµοσχεδίου, όπως για παράδειγµα η
σύνταξη καταλόγων µε τις αξιόποινες πράξεις, τις ποινές και τα
µέτρα ασφαλείας που προβλέπονται στην ελληνική έννοµη τάξη,
η ρητή αναφορά ότι οι διατάξεις που ρυθµίζουν µε ειδικότερο
τρόπο ανταλλαγή πληροφοριών από το ποινικό µητρώο εξακο-
λουθούν να ισχύουν, ως και τις αναγκαίες τροποποιήσεις του άρ-
θρου -όπως προείπα- 574 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας.

Εν κατακλείδι, πρόκειται για εκσυγχρονισµό και βελτίωση του
ισχύοντος πλαισίου ανταλλαγής πληροφοριών που περιέχονται
στο ποινικό µητρώο, συγχρονισµό του συστήµατος µε άλλα
κράτη-µέλη, µε µεγαλύτερη προστασία διακίνησης της πληρο-
φορίας που αφορά στα προσωπικά δεδοµένα, αφού η ανταλλαγή
πληροφοριών θα γίνεται µε ηλεκτρονικό τρόπο µέσω συγκεκρι-
µένου προγράµµατος στα συγκεκριµένα µόνο πρόσωπα, που θα
έχουν πρόσβαση σε αυτό, που θα είναι για αυτόν τον λόγο πι-
στοποιηµένα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,

κυρία Κοζοµπόλη.
Ο κ. Γεωργαντάς από τη Νέα Δηµοκρατία έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, ίσως είναι σήµερα µια δια-

φορετική µέρα για το Κοινοβούλιο, για τις πρακτικές της καλής
νοµοθέτησης.

Απ’ ό,τι άφησε να διαφανεί ο κ. Σταθάκης, ο αποχωρών Υπουρ-
γός, οι δύο τροπολογίες -η µία η δική του και η άλλη η δική σας-
τελικά, µάλλον, δεν θα συζητηθούν σήµερα.

Θα ήθελα να σηµειωθεί ότι αυτό είναι πραγµατικά µια θετική
εξέλιξη στις πρακτικές, τις οποίες είχαµε συνηθίσει µέχρι σή-
µερα. Νοµίζω ότι πρέπει να αποτελέσει και µια αρχή, επί της
οποίας θα µπορέσουµε να συνεννοηθούµε και πράγµατι να ξεκι-
νήσουν πρακτικές καλής νοµοθέτησης. Βεβαίως και οι τροπολο-
γίες είναι αναγκαίες, βεβαίως και κάποιες εξ αυτών έχουν έναν
επείγοντα χαρακτήρα, όµως καταλαβαίνετε καλύτερα όλων -και
λόγω της ιδιότητάς σας- ότι όταν γίνεται κατάχρηση αυτού του
ζητήµατος, τίθενται ζητήµατα αξιοπιστίας, τίθενται ζητήµατα
σκοπιµότητας. 

Για να είµαι δίκαιος, κύριε Υπουργέ, να πω ότι η δική σας τρο-
πολογία, περί του κώδικα απαλλοτριώσεων, την οποία τυχαίνει
και γνωρίζω µε τη νοµική µου ιδιότητα, πράγµατι ήταν προς τη
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σωστή κατεύθυνση. Έχω χειριστεί ζήτηµα απαλλοτρίωσης σε µε-
γάλο έργο του νοµού Κιλκίς, όπου η διαδικασία του 7Α ήταν πολύ
χρήσιµη και µε τις βελτιώσεις τις οποίες φέρατε, νοµίζω ότι θα
είναι ακόµα χρησιµότερη.

Όµως, όταν κατατίθεται µια τέτοια τροπολογία, µε θετικό πρό-
σηµο, στις 11.45’ την ηµέρα της συζητήσεως ξεκινάµε µε ένα ζή-
τηµα αξιοπιστίας. Οπότε, θεωρώ ότι πρέπει τουλάχιστον στο
ζήτηµα του εµπροθέσµου και της σχετικότητας µε το νοµοσχέ-
διο, να υπάρχει µια συνέπεια. 

Βεβαίως, πρέπει να σχολιάσω και λίγο την έτερη τροπολογία,
η οποία έφερνε συγκεκριµένες πολύ ουσιαστικές ρυθµίσεις επί
µιας ανεξάρτητης αρχής. Και βεβαίως το πρώτο ερώτηµα, το
οποίο γεννάται σε έναν Βουλευτή είναι «γιατί τώρα, γιατί εκπρο-
θέσµως, γιατί σε ένα άσχετο νοµοσχέδιο και γιατί µόνο επί µίας
ανεξάρτητης αρχής;».

Εδώ είµαστε να κουβεντιάσουµε κάποια στιγµή επί των κανό-
νων, οι οποίοι πρέπει να διέπουν όλες τις ανεξάρτητες αρχές, επί
των κωλυµάτων τα οποία ίσως πρέπει να υπάρχουν. Αυτό, όµως,
να γίνει σε µια συντεταγµένη συζήτηση, µε τον χρόνο και τη δυ-
νατότητα να τοποθετηθούν όλες οι πτέρυγες της Βουλής.

Ας θεωρήσουµε, λοιπόν, ότι η σηµερινή δική σας ενέργεια
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και ελπίζουµε να έχει και συνέ-
χεια.

Επί του νοµοσχεδίου και επί της ενσωµάτωσης επί της οποίας
έγινε πραγµατικά µια πολύ ουσιαστική συζήτηση στις επιτροπές
και στην οποία κάναµε µια παρατήρηση, η οποία έγινε δεκτή από
εσάς και την ενσωµατώσατε, όπως κι εσείς επιφέρατε και κά-
ποιες τροποποιήσεις, έχω µόνο δυο πράγµατα να πω. Είναι µια
ενσωµάτωση, η οποία δεν έχει τυπικό χαρακτήρα, είναι µια εν-
σωµάτωση, η οποία όπως είπα και στην Επιτροπή θα βελτιώσει
ουσιαστικά την ποιότητα της ζωής αρχικά των πολιτών της Ευ-
ρωπαϊκής Ενώσεως και στη συνέχεια και τη διαδικασία ανταλλα-
γής πληροφοριών επί ποινικού χαρακτήρα.

Στο πρώτο σκέλος, πράγµατι, έχουµε τη ρύθµιση της επέκτα-
σης της προστασίας ενός πολίτη από ένα κράτος-µέλος σε ένα
άλλο, σε σχέση µε απόφαση ποινικού χαρακτήρα από το κράτος
προελεύσεως. Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι η δυνατότητα της
προστασίας µε τις διατάξεις του Αστικού Δικαίου υπάρχουν, είναι
ξέχωρες. Εδώ µιλάµε για την επέκταση προστασίας, η οποία
προκύπτει από µια ποινική απόφαση.

Το δεύτερο σκέλος, έχει να κάνει µε την ηλεκτρονική, ουσια-
στικά, καταγραφή και ανταλλαγή των πληροφοριών σε σχέση µε
τις καταδίκες κάποιου πολίτη. Αυτό δεν έχει µόνο σηµασία στην
αµεσότητα, στον άµεσο και αξιόπιστο τρόπο µε τον οποίο θα
µπορεί κάθε κράτος-µέλος και κάθε διοικητική ή δικαστική του
αρχή να ενηµερώνεται για το ποινικό παρελθόν του κάθε πολίτη,
ο οποίος εισέρχεται σε αυτήν τη χώρα. Μας δίνει και τη δυνατό-
τητα, όπου υπάρχει απαγόρευση ασκήσεως του επαγγέλµατος,
όπου υπάρχει ζήτηµα σχετικά µε εγκλήµατα κατά ανηλίκων, να
προλαβαίνει το κράτος υποδοχής και να προβαίνει και αυτό σε
όποια διαδικασία προβλέπεται, σε σχέση µε την µη άσκηση επαγ-
γέλµατος στη χώρα αυτή ή µε όποια άλλη συνέπεια η οποία προ-
βλέπεται.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι οι δύο ενσωµατώσεις αυτές είναι µε από-
λυτα θετικό πρόσηµο και θα βελτιώσουν πράγµατι τη σχέση του
πολίτη προς το κράτος και γενικότερα τη ζωή των πολιτών της
Ευρωπαϊκής Ενώσεως.

Καταλήγοντας και δηλώνοντας ότι υπερψηφίζουµε το νοµο-
σχέδιο, µε τις τροποποιήσεις, έτσι όπως το φέρατε, και την εν-
σωµάτωση, ας ελπίσουµε να µην χρειαστεί ξανά σε αυτήν την
Αίθουσα να µιλάµε για εκπρόθεσµες και άσχετες τροπολογίες.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Γεωργαντά. 

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαθεοδώρου από τη Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα ήθελα να εκφράσω πραγµατικά

την ικανοποίησή µας για την απόσυρση των δύο τροπολογιών, η
οποία εν πολλοίς έγινε και µε δική σας πρωτοβουλία. Αυτό σας

τιµά. 
Επίσης θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή µας για το γε-

γονός ότι σήµερα ήταν µια ιδιαίτερη µέρα και δεν νοµίζω ότι θα
έπρεπε να αναλωθούµε ούτε σε αντεγκλήσεις πολιτικού χαρα-
κτήρα για τον τρόπο λειτουργίας της Βουλής αλλά ούτε και στο
γεγονός ότι και οι δύο τροπολογίες είχαν ένα περιεχόµενο, το
οποίο χρήζει µεγαλύτερης µελέτης και οπωσδήποτε συζήτησης.
Υπάρχει νοµοθετικό έργο µπροστά µας και θα µπορέσουµε να
τις συζητήσουµε.

Έρχοµαι στο σχέδιο νόµου, το οποίο συζητάµε σήµερα. Υπεν-
θυµίζω ότι δηλώσαµε από τη συζήτηση στην Επιτροπή ότι συµ-
φωνούµε επί της αρχής αλλά και επί των άρθρων, όπως και µε
τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις, που φέρατε στην Επιτροπή.

Θα τονίσουµε ότι µε την ενσωµάτωση της οδηγίας και της από-
φασης του Συµβουλίου στο Εθνικό µας Δίκαιο, ενισχύεται το οι-
κοδόµηµα της ευρωπαϊκής αντεγκληµατικής πολιτικής και
ισχυροποιείται ο ευρωπαϊκός χώρος δικαιοσύνης, ελευθερίας και
ασφάλειας. 

Με τις διατάξεις του πρώτου µέρους του νοµοσχεδίου ενσω-
µατώνεται στην ελληνική νοµοθεσία η οδηγία του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου 2011/99 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αφορά
στην ευρωπαϊκή εντολή προστασίας.

Συγκεκριµένα, αντικείµενο των εν λόγω άρθρων είναι η ανα-
γνώριση στην Ελλάδα της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, που
εκδόθηκε σε άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
διατάσσει µέτρα προστασίας ενός προσώπου από εγκληµατική
ενέργεια άλλου προσώπου ή από απειλή εγκληµατικής ενέργειας
άλλου προσώπου που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη ζωή του, τη
σωµατική ή την ψυχική του ακεραιότητα, την αξιοπρέπειά του,
την προσωπική του ελευθερία ή τη γενετήσια ακεραιότητά του
για τη συνέχιση της προστασίας του στην Ελλάδα. Στη συνέχεια
ορίζεται η έννοια των όρων, καθώς και οι αρµόδιες αρχές για την
υλοποίηση. Προσδιορίζονται, δε, οι απαγορεύσεις και οι περιο-
ρισµοί ως προς την έκδοσή της. 

Στη σηµερινή µου τοποθέτηση θα σταθώ κυρίως στο δεύτερο
µέρος του νοµοσχεδίου, που αφορά στην ενσωµάτωση της από-
φασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου, σχετικά µε τη διοργάνωση
και το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρ-
χονται από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρατών-µελών και του
Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου, το
γνωστό ως ECRIS. 

Θα αναφερθούµε τελείως περιληπτικά στα άρθρα, που αφο-
ρούν στις γενικές αρχές και περιλαµβάνουν την καλύτερη κατα-
νόηση του κειµένου και αφορούν στο αντικείµενο της οδηγίας
και στον ορισµό των αρµόδιων αρχών για την εφαρµογή αυτής
της οδηγίας. 

Στο άρθρο 22, περιγράφεται η διαδικασία της διαβίβασης πλη-
ροφοριών από την ηµεδαπή κεντρική αρχή στις κεντρικές αρχές
των άλλων κρατών και προβλέπεται η διαβίβαση πληροφοριών
προς τα κράτη-µέλη για την καταδίκη πολιτών, ακόµη και όταν ο
καταδικασθείς είναι Έλληνας πολίτης, αυτό θεωρούµε ότι κατα-
τείνει σε θετική κατεύθυνση.

Το άρθρο 23 περιγράφει το περιεχόµενο της διαβίβασης και
τις πληροφορίες που υποχρεωτικά διαβιβάζονται µαζί µε το αν-
τίγραφο της καταδικαστικής απόφασης. Και αυτό νοµίζω ότι ενι-
σχύει τη διαδικασία ανταλλαγής πληροφοριών και την καλύτερη
γνώση για τις καταδικαστικές αποφάσεις, οι οποίες έχουν ληφθεί
σε άλλα κράτη-µέλη.

Με το άρθρο 31 προβλέπεται ότι η ηµεδαπή κεντρική αρχή
συντάσσει καταλόγους για τις αξιόποινες πράξεις, που προβλέ-
πονται στην ελληνική έννοµη τάξη. Συµφωνούµε µε τις νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις, που έχετε κάνει στο παρόν νοµοσχέδιο, καθώς
και µε τις προβλεπόµενες και κύριες ποινές και τα µέτρα ασφά-
λειας.

Σηµειώνεται δε ότι µε απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, συγκροτείται τριµελής
επιτροπή τριετούς θητείας µε αρµοδιότητα την ενηµέρωση των
εθνικών καταλόγων, όπως επίσης και ότι παρέχεται πλέον διευ-
κρίνιση ότι οι υπάρχουσες διατάξεις που ρυθµίζουν θέµατα αν-
ταλλαγής πληροφοριών, προέρχονται από το ποινικό µητρώο και
περιλαµβάνονται σε διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες µεταξύ
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των κρατών, εξακολουθούν να ισχύουν.
Το αντικείµενο αυτού του κεφαλαίου, στο σύνολό του, θεωρώ,

λόγω της βαρύνουσας σηµασίας του για την οικοδόµηση µιας
ευρωπαϊκής αντεγκληµατικής πολιτικής, βρίσκεται σε απόλυτα
θετική κατεύθυνση.

Το σύστηµα ECRIS τέθηκε σε εφαρµογή, ήδη από το 2012, σε
µια σειρά από χώρες όπως το Βέλγιο, η Τσεχία, η Γαλλία, η Γερ-
µανία, η Ισπανία, στο πλαίσιο του προγράµµατος «Δίκτυο Ποινι-
κών Μητρώων». Αυτές οι χώρες έχουν ήδη προβεί στην
ηλεκτρονική ανταλλαγή πληροφοριών, σχετικά µε τα ποινικά µη-
τρώα των πολιτών. Αυτό το επιτυχηµένο εγχείρηµα δηµιούργησε
και την ανάγκη διεύρυνσης του συστήµατος ECRIS.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

Στο παρελθόν συχνή ήταν η έκδοση αποφάσεων των εθνικών
δικαστηρίων µε αποκλειστικό γνώµονα προηγούµενες καταδικα-
στικές αποφάσεις, οι οποίες είχαν καταχωριστεί στα εθνικά ποι-
νικά µητρώα, ενώ υπήρχε αδυναµία γνώσης για την ύπαρξη ή µη
ανάλογων αποφάσεων σε άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µε αποτέλεσµα να µη διευκολύνεται το έργο της δικαιο-
σύνης ή να µην υπάρχει γνώση για προηγούµενη καταδικαστική
απόφαση.

Το σύστηµα ECRIS συνέβαλε και συµβάλλει στη βελτίωση της
ανταλλαγής πληροφοριών ποινικού µητρώου ανάµεσα στα ευ-
ρωπαϊκά κράτη, αφού πλέον παρέχει τη δυνατότητα ηλεκτρονι-
κής διασύνδεσης των βάσεων δεδοµένων ποινικού µητρώου
µεταξύ όλων των κρατών-µελών µε τρόπο άµεσο, οµοειδή και
αποτελεσµατικό µέσω ηλεκτρονικού συστήµατος.

Ο εθνικός δικαστής, ο εισαγγελέας, η κάθε διοικητική αρχή
έχει πρόσβαση στο ποινικό παρελθόν του κάθε Ευρωπαίου πο-
λίτη, ανεξαρτήτως της χώρας η οποία έχει εκδώσει την καταδι-
καστική απόφαση. Με αυτόν τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα
καλύτερης λειτουργίας της δικαιοσύνης αλλά και καλύτερης αν-
ταλλαγής των πληροφοριών µεταξύ των κρατών-µελών. 

Έτσι, λοιπόν, το ECRIS γίνεται και βασίζεται στην αρχή της
αποκεντρωµένης αρχιτεκτονικής τεχνολογίας των πληροφοριών.
Η αποθήκευση των δεδοµένων ποινικού µητρώου γίνεται απο-
κλειστικά από τα κράτη-µέλη µε εθνικές βάσεις δεδοµένων και η
ηλεκτρονική ανταλλαγή πληροφοριών είναι δυνατή µόνο µετά
από έτοιµα των κεντρικών αρχών άλλου κράτους.

Η συγκέντρωση του συνόλου των καταδικαστικών αποφάσεων
ενός προσώπου γίνεται από το κράτος-µέλος της ιθαγένειάς του.
Το τελευταίο είναι αρµόδιο για την αποθήκευση, επικαιροποίηση
και διαβίβαση όλων των πληροφοριών που ζητά το έτερο κρά-
τος-µέλος.

Οι πληροφορίες αυτές που αφορούν σε καταδικαστική από-
φαση, που εκδίδεται κατά αλλοδαπού ή µεταγενέστερη τροπο-
ποίηση αυτής, πρέπει να διαβιβάζονται πλέον από το κράτος-
µέλος της έκδοσης σε αυτό ή σε αυτά της ιθαγένειας, της υπη-
κοότητας του καταδικασθέντος.

Η διαβίβαση αυτών των πληροφοριών υλοποιείται στο πλαίσιο
ενός τυποποιηµένου ευρωπαϊκού µορφότυπου µε τη χρήση πι-
νάκων αναφοράς, όπως κατηγοριοποιούνται οι αξιόποινες πρά-
ξεις και οι ποινές. Και αυτό διευκολύνει επίσης τη συµβατότητα
των καταδικαστικών αποφάσεων και της ανάγνωσης των καταδι-
καστικών αποφάσεων µεταξύ των κρατών µελών.

Για όλους αυτούς τους λόγους, είµαστε σύµφωνοι. Υπερψη-
φίζουµε το σχέδιο νόµου και θεωρούµε ότι κατευθύνεται σε µια
πορεία ολοκλήρωσης µιας ευρωπαϊκής ποινικής και αντεγκληµα-
τικής πολιτικής.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι, το νοµοσχέδιο, όπως ήδη έχει αναφερθεί,

αποτελείται από δύο µέρη. Με το πρώτο εντάσσεται η οδηγία
του 2011, που αφορά την ευρωπαϊκή εντολή προστασίας και µε
το δεύτερο η απόφαση-πλαίσιο του 2009 για την ανταλλαγή πλη-

ροφοριών από το ποινικό µητρώο των κρατών-µελών, καθώς επί-
σης και η συµπληρωµατική απόφαση –η λεγόµενη ECRIS- για τη
δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού
Μητρώου.

Τόσο η ευρωπαϊκή εντολή προστασίας, η οδηγία δηλαδή, όσο
και η αποφάσεις που ενσωµατώνονται, κατά την άποψη του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας αποτελούν στρατηγική προτε-
ραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εντάσσονται στην παραπέρα
οικοδόµηση του αντιδραστικού και του κατασταλτικού προς όφε-
λος των συµφερόντων των ευρωπαϊκών µονοπωλίων και σε
βάρος των δικαιωµάτων των λαών, του ψευδεπίγραφα αποκα-
λούµενου χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτά διαµορφώθηκαν µε τη συµφωνία
του Τάµπερε της Φινλανδίας, στη συνέχεια µε το πρόγραµµα της
Χάγης, και τελευταία µε το πρόγραµµα της Στοκχόλµης του 2010
και ειδικότερα σε ζητήµατα δικαστικής συνεργασίας των κρατών-
µελών σε ποινικές υποθέσεις.

Για αυτό εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψηφί-
ζουµε αυτό το νοµοσχέδιο –το είχαµε πει και στις επιτροπές- και
επί της αρχής και επί των άρθρων, δηλαδή στο σύνολό του. Επί-
σης, οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις που έφερε ο κύριος Υπουργός
και έχουν κατατεθεί επί της ουσίας δεν αλλάζουν το χαρακτήρα,
τη στόχευση του νοµοσχεδίου.

Πιο ειδικά, σε σχέση µε την οδηγία για την ευρωπαϊκή εντολή
προστασίας, που αφορά τα άρθρα 1 έως 18, κατά τη γνώµη µας
συγκροτείται ένας ευρωενωσιακός µηχανισµός για την αµοιβαία
αναγνώριση στα κράτη-µέλη ποινικών αποφάσεων, σχετικά µε
µέτρα προστασίας θυµάτων εγκληµατικών ενεργειών.

Ένα τέτοιο µέτρο για παράδειγµα θα µπορούσε να γίνει, όπως
αναφέρεται στο άρθρο 4 του νοµοσχεδίου, η αποχώρηση εισό-
δου σε πρόσωπο που κρίνεται επικίνδυνο σε χώρο που διαµένει
το προστατευόµενο πρόσωπο. Στην ουσία αποτελεί συµπλή-
ρωση σχετικών βασικών οδηγιών και αποφάσεων για την αµοι-
βαία αναγνώριση των ποινικών αποφάσεων στα κράτη-µέλη, που
ενσωµατώθηκαν στο ελληνικό δίκαιο µε τον ν.4907/2014, παρ’
ότι ο εµφανιζόµενος σκοπός της, δηλαδή της οδηγίας, είναι δια-
φορετικός, δηλαδή η προστασία της ασφάλειας των θυµάτων και
όχι των συµφερόντων της έννοµης τάξης και όχι των καταδικα-
σµένων και κατηγορουµένων. 

Να επισηµάνουµε ορισµένα ιδιαίτερα ζητήµατα ως Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας, τα οποία θεωρούµε και προβληµατικά
αλλά και επικίνδυνα.

Στο άρθρο 2, όπου δίνονται οι βασικοί σχετικοί ορισµοί για την
εφαρµογή των διατάξεων του νοµοσχεδίου και µετά στον πρώτο
ορισµό για την έννοια της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, ανα-
φέρεται ότι αυτή ορίζεται ως απόφαση ή διάταξη δικαστικής ή
άλλης ισοδύναµης αρχής κράτους-µέλους.

Θεωρούµε ότι το «άλλης ισοδύναµης αρχής» είναι επικίνδυνο,
όπως είναι διατυπωµένο. Ποια θα µπορούσε, για παράδειγµα, να
θεωρηθεί ισοδύναµη αρχή; Θα µπορούσε να θεωρηθεί, για πα-
ράδειγµα, η αστυνοµική αρχή. Το επισηµαίνουµε αυτό γιατί αν
δεν είναι τουλάχιστον δικαστική, δεν παρέχονται ούτε οι υποτυ-
πώδεις εγγυήσεις αµεροληψίας για τη λήψη του µέτρου, ώστε
να έχει µάλιστα ισχύ σε όλα τα κράτη µέλη.

Στο άρθρο 3, επίσης, καθορίζεται ως αρµόδια αρχή για την
αναγνώριση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, όταν η Ελ-
λάδα είναι το κράτος εκτέλεσής της, ο εισαγγελέας πρωτοδικών
του τόπου της κατοικίας ή της προσωρινής διαµονής του προ-
στατευόµενου προσώπου. Νοµίζουµε ότι είναι, τουλάχιστον,
προβληµατικό το να ανατίθεται αυτή η αναγνώριση στον εισαγ-
γελέα πρωτοδικών και να µην υπάρχει δικαστική κρίση, δεδοµέ-
νου µάλιστα ότι πρέπει να αντιµετωπιστούν και να λυθούν µια
σειρά από νοµικά ζητήµατα που αναφέρονται παρακάτω αναλυ-
τικά στο άρθρο 12 του νοµοσχεδίου.

Ο εισαγγελέας κατά την άποψή µας –και έτσι είναι και στο ελ-
ληνικό δίκαιο, δηλαδή- δεν είναι δικαστής. Κατά συνέπεια µε
αυτόν τον τρόπο διευρύνονται επικίνδυνα αρµοδιότητες του ει-
σαγγελέα ή µιας άλλης ισοδύναµης αρχής, για παράδειγµα της
αστυνοµίας.

Σε σχέση µε την απόφαση πλαίσιο για την ανταλλαγή πληρο-
φοριών από το ποινικό µητρώο των κρατών µελών, καθώς και την
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συµπληρωµατική απόφαση για τη δηµιουργία ευρωπαϊκού συ-
στήµατος πληροφοριών ποινικού µητρώου, του ECRIS, που πε-
ριλαµβάνει για τις ανάγκες της ενσωµάτωσής τους και κάποιες
προσθήκες στα τηρούµενα στοιχεία του εγχώριου δελτίου ποινι-
κού µητρώου, σύµφωνα µε τον κώδικά ποινικής δικονοµίας, των
άρθρων 19 έως 32 του νοµοσχεδίου, επιδιώκεται να αναβαθµι-
στεί η διαδικασία ανταλλαγής πληροφοριών, που προέρχονται
από το ποινικό µητρώο των κρατών-µελών και να δηµιουργηθεί
ένας ακόµα ευρωενωσιακός µηχανισµός συλλογής διακίνησης
πληροφοριών, δηλαδή φακελώµατος, δίπλα στο σύστηµα Σένγ-
κεν και άλλους µηχανισµούς. Συνιστά περισσότερο κυνηγητό µε-
ταναστών και προσφύγων ή τον εγκλεισµό τους στα σύγχρονα
στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Στο άρθρο 22, σχετικά µε τη διαβίβαση πληροφοριών, αναφέ-
ρεται ότι η ηµεδαπή κεντρική αρχή ενηµερώνει το ταχύτερο δυ-
νατόν τις κεντρικές αρχές των άλλων κρατών-µελών για τις
καταδίκες των πολιτών τους στην Ελλάδα. Μάλιστα παρακάτω
λέει «ακόµα και όταν ο καταδικασθείς είναι παράλληλα και Έλ-
ληνας πολίτης». Δηλαδή, σηµειώνουµε ως αρνητικό ότι αυτή η
διαβίβαση γίνεται υποχρεωτικά και αυτόµατα, δηλαδή χωρίς να
ζητηθεί από κάποια δικαστική αρχή του κράτους-µέλους του
οποίου ο καταδικασθείς έχει την ιθαγένεια.

Στο άρθρο 28 σχετικά µε τους όρους χρήσης των προσωπικών
δεδοµένων που διαβιβάζονται, στην παράγραφο 2 εισάγεται
εξαίρεση και επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται πέρα από τους
σκοπούς για τους οποίους έχουν ζητηθεί. Λέει «για την πρόληψη
άµεσου και σοβαρού κινδύνου συνδεόµενη µε την δηµόσια
ασφάλιση». Αυτό αντιλαµβανόµαστε ότι είναι µια έννοια λάστιχο.

Επίσης, εξαίρεση εισάγεται και µε την παράγραφο 4 για τα
προσωπικά δεδοµένα που προέρχονται από την Ελλάδα. Η πρό-
βλεψη τέτοιων εξαιρέσεων ανοίγει σαφώς το δρόµο για διαφο-
ρετική χρήση των προσωπικών δεδοµένων, πέραν των νόµιµων
περιπτώσεων που προβλέπονται και για τα οποία ζητούνται. Πα-
ράλληλα ένας τέτοιος µηχανισµούς συνεχούς ανταλλαγής και
αποθήκευσης τόσο µεγάλου όγκου ηλεκτρονικών πληροφοριών
µε προσωπικά δεδοµένα, χωρίς εγγυήσεις ασφαλούς διαφύλα-
ξής τους, εγκυµονεί κινδύνους για διαρροή τους, προς οποιον-
δήποτε, όπως έχει δείξει και η εµπειρία.

Με αυτόν τον τρόπο, κατά τη γνώµη µας, ακρωτηριάζονται
ατοµικά κοινωνικά δικαιώµατα και δηµοκρατικές ελευθερίες. Εν-
τείνει την καταστολή και τον αυταρχισµό σε βάρος των εργαζο-
µένων. Συνιστά ενίσχυση των κατασταλτικών µηχανισµών, της
Europol, της Eurojust, της Frontex και άλλων τέτοιων ευρωπαϊκών
κατασταλτικών µηχανισµών.

Θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν ότι µε την τροποποίηση του άρ-
θρου 574 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, που προβλέπεται
στο άρθρο 33 του νοµοσχεδίου, προστίθενται νέα στοιχεία στα
τηρούµενα εγχώρια δελτία ποινικού µητρώου µεταξύ των οποίων
και ο αριθµός του φορολογικού µητρώου.

Τέλος, προβληµατική για τη µελλοντική ποινική και γενικότερη
αντιµετώπιση και τα δικαιώµατα των καταδικασθέντων είναι η
οµογενοποίηση ουσιαστικών ποινών σε ένα τελικό δελτίο ποινι-
κού µητρώου µε την εικόνα ποινών οι οποίες έχουν απαγγελθεί
από διαφορετικές χώρες µε διαφορετικά ποινικά συστήµατα, µε
διαφορετικό δικαιακό σύστηµα, πιθανά µε διαφορετικές κοινω-
νικές αξίες, όπως για παράδειγµα όσον αφορά ζητήµατα επιµέ-
τρησης ποινών αναστολής και άλλα. Κατά συνέπεια, αν υπάρξει
αυτή η ενοποίηση, θα είναι µια επικίνδυνη άθροιση, µια σούµα,
που κατά την άποψή µας θα είναι εντελώς αντιδραστική.

Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, οι πληροφορίες που
πρέπει να δίνονται, πρέπει να δίνονται µόνο µέσω δικαστικής
αρχής µε οικονοµικές και συνταγµατικές εγγυήσεις. Άλλωστε,
αυτός είναι ο χαρακτήρας του ποινικού µητρώου στην Ελλάδα.
Οι οδηγίες όµως αυτές δείχνουν ότι ενώ εµφανίζει µια εικόνα,
κατά την άποψή µας, απατηλή όσον αφορά την εφαρµογή µέ-
τρων προστασίας υπέρ θυµάτων ή πιθανών θυµάτων κ.λπ., στην
πραγµατικότητα εισάγει στο ελληνικό σύστηµα τους κανόνες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα υπερ-
κρατικό όργανο µε στόχο την καταστολή και την παραβίαση δη-
µοκρατικών δικαιωµάτων µακροπρόθεσµα και µε πρόσχηµα την
πάταξη της τροµοκρατίας και του οργανωµένου εγκλήµατος.

Κατά συνέπεια, επαναλαµβάνω, κύριε Πρόεδρε, καταψηφί-
ζουµε το νοµοσχέδιο στο σύνολό του.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Συντυχάκη.
Τον λόγο έχει ο κ. Ιάσων Φωτήλας.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε τονίσει

και κατά τη διάρκεια της συζήτησης επί της αρχής και επί των
άρθρων του σχετικού σχεδίου νόµου στην Επιτροπή Δηµόσιας
Διοίκησης της Βουλής ότι το υπερψηφίζουµε. Θεωρούµε θετική
τη θέσπιση ευρωπαϊκής εντολής προστασίας για θύµατα επιθέ-
σεων, όπως επίσης σε θετική κατεύθυνση κινούνται και οι σχετι-
κές αποφάσεις για την ανταλλαγή πληροφοριών, για το ποινικό
µητρώο καταδικασθέντων και η δηµιουργία του αντίστοιχου µη-
χανισµού ανταλλαγής πληροφοριών ECRIS.

Όπως γνωρίζουµε, µε βάση την ισχύουσα ελληνική ποινική νο-
µοθεσία, σε ορισµένες περιπτώσεις το δικαστήριο µπορεί να επι-
βάλλει σε εκείνον που αφήνεται χωρίς κράτηση κάποιους όρους,
που να αφορούν στην επαφή του µε το θύµα, όταν κρίνει ότι η
προσέγγιση του κατηγορουµένου ή του δράστη µε το θύµα θα
µπορούσε να δηµιουργήσει κίνδυνους εκδήλωσης µιας νέας εγ-
κληµατικής συµπεριφοράς, µιας νέας βίαιης συµπεριφοράς.
Οπότε, όπως ξέρουµε, κατά την ελληνική ποινική οικονοµία-δι-
κονοµία, µπορούν να επιβληθούν επιπλέον όροι προστασίας των
θυµάτων µε την επιβολή ανάλογων όρων στους υπόδικους ή
στους κατάδικους. 

Υπάρχει, όµως, πιθανότητα σε αυτές τις περιπτώσεις που το
δικαστήριο έκρινε ότι πρέπει να πραγµατοποιηθούν ανάλογοι
όροι, να υπάρξει µετακίνηση του θύµατος µιας αξιόποινης πρά-
ξης σε µια άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Σε αυτό το σηµείο ανακύπτει
η ανάγκη προστασίας του ατόµου που θα µετακινηθεί στην άλλη
χώρα, καθώς και συνεργασίας των αρχών των δύο χωρών, προ-
κειµένου να µπορεί να παρασχεθεί αυτή η προστασία. Και είναι
σηµαντικό να µπορεί να εκδώσει ο εισαγγελέας ευρωπαϊκή εν-
τολή προστασίας κατόπιν της αιτήσεως του προστατευόµενου
προσώπου. 

Η ενσωµάτωση της κοινοτικής οδηγίας, που αφορά –το επα-
ναλαµβάνω- σε ποινικές καταδίκες και όχι αστικές, απορρέει επι-
πλέον και από τη γενικότερη αναγκαιότητα διατήρησης, ανάπτυ-
ξης και περαιτέρω ενδυνάµωσης ενός χώρου ελευθερίας, ασφά-
λειας και δικαιοσύνης για τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Κοινό-
τητας, όπως έχει καθοριστεί µε την τελευταία συµφωνία της
Στοκχόλµης για την περίοδο 2009-2014.

Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο
µπορούν να πέσουν θύµατα, σοβαρών εγκληµατικών πράξεων,
περί τα εβδοµήντα πέντε εκατοµµύρια άνθρωποι, ένας στους
επτά κατοίκους. Τα περιστατικά αυτά, για παράδειγµα, σεξουα-
λικής βίας κατά των γυναικών, µπορούν να έχουν καταστροφικές
σωµατικές, συναισθηµατικές και οικονοµικές συνέπειες για τα
θύµατα και τις οικογένειές τους. Όταν συµβαίνουν δε στο εξω-
τερικό η διαφορά νοοτροπίας, γλώσσας και νοµοθεσίας ενδέχε-
ται να προκαλέσει σηµαντικά προβλήµατα, γι’ αυτό οφείλουµε
να νοµοθετήσουµε σχετικά.

Με το παρόν σχέδιο νόµου επίσης ενσωµατώνονται δύο απο-
φάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, η 315 και η 316, σχετικά µε
την ανταλλαγή πληροφοριών για το ποινικό µητρώο και τη δηµι-
ουργία σχετικού µηχανισµού ανταλλαγής πληροφοριών, ECRIS. 

Σχετικά µε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για τη
διαδικασία ανταλλαγής πληροφοριών που αφορούν στις ποινικές
καταδίκες, που επιβάλλονται σε άλλα κράτη-µέλη γνωρίζουµε
πως διεπόταν από τις διατάξεις της ευρωπαϊκής σύµβασης περί
αµοιβαίας δικαστικής συνδροµής επί ποινικών υποθέσεων, της
20ης Απριλίου 1959, και έπρεπε γι’ αυτόν τον λόγο να εκσυγχρο-
νιστεί. Η νέα διαδικασία θεσµοθέτησης έχει ξεκινήσει εδώ και µια
δεκαετία και ήδη από το 2005 αποτελεί πολιτική προτεραιότητα
του Συµβουλίου και της Επιτροπής. Είναι θετική αυτή η απόφαση
γιατί ανοίγει δρόµους ώστε στο µέλλον να δηµιουργηθεί ενιαία
ευρωπαϊκή βάση ποινικού µητρώου, κάτι το οποίο θα δηµιουργεί
µόνιµους διαύλους επικοινωνίας µεταξύ των εθνικών δικαστικών
αρχών. Τώρα είναι µόνο εθνικά τα ποινικά µητρώα.
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Η συµπληρωµατική απόφαση για τον µηχανισµό ανταλλαγής
πληροφοριών ποινικού µητρώου είναι πολύ σηµαντική -στη χώρα
µας ο αντίστοιχος µηχανισµός ECRIS λειτουργεί ήδη από το
2012- γιατί εξασφαλίζει ότι τα πρόσωπα που διώκονται για σε-
ξουαλικά αδικήµατα, για παράδειγµα σε βάρος παιδιών, δεν θα
µπορούν να αποκρύψουν το γεγονός της καταδίκης τους ή την
απαγόρευση άσκησης επαγγελµατικής δραστηριότητας σχετική
µε παιδιά σε άλλο κράτος-µέλος. 

Επισηµάναµε στην Επιτροπή τον κίνδυνο που υπάρχει στη διά-
ταξη του άρθρου 26 και είναι θετικό το ότι ενσωµατώσατε σχε-
τική βελτίωση για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων
των εµπλεκοµένων ατόµων των οποίων οι πληροφορίες ενδέχε-
ται να χρησιµοποιηθούν για σκοπούς εκτός της ποινικής διαδι-
κασίας. 

Θα ήθελα όµως, µε αφορµή και την ψήφιση του παρόντος σχε-
δίου νόµου, να διατυπώσω µερικές σκέψεις γενικότερα για τα
πολιτικά πράγµατα, αλλά και ειδικότερα για τη δικαιοσύνη στη
χώρα µας, γιατί η συζήτηση αυτή δεν διεξάγεται εν κενώ, αλλά
σε µία χρονικά κρίσιµη συγκυρία για την πατρίδα µας.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
τα πράγµατα στη χώρα µας πάνε από το κακό στο χειρότερο. Οι
ενδείξεις πυκνώνουν και γίνονται αντιληπτές από τη µεγάλη πλει-
οψηφία των πολιτών µας, ακόµα και από αυτούς που ψήφισαν
τον κ. Τσίπρα. Αντί η Κυβέρνηση να έχει ως πρώτη προτεραι-
ότητα την ανάπτυξη και την προσέλκυση επενδύσεων, µήπως και
µπορέσουµε να βγούµε από το τούνελ της κρίσης, νοµοθετεί ή
πολιτεύεται σε αντίθετη κατεύθυνση. Δεν είναι µόνο αυτά που
θέλετε να κάνετε στο ασφαλιστικό, που σας εκθέτει µε την τε-
λευταία τριµηνιαία έκθεσή του το Γραφείο του Προϋπολογισµού
της Βουλής. Είναι κι η διάλυση του ιδιωτικού τοµέα, η φτωχοποί-
ηση της µεσαίας τάξης, η εξόντωση της αγροτιάς, που έρχονται
να προστεθούν στην προσπάθεια του κ. Φίλη να αποµονωθούν
τα πανεπιστήµια από τον διεθνή περίγυρο, η εγκατάσταση καθε-
στώτος πλήρους οικογενειοκρατίας στη δηµόσια διοίκηση –από
το γνωστό σε όλους 4 -2 -1, για να τα λέµε και αυτά, κύριοι της
Αντιπολίτευσης, περάσαµε στην αξιολόγηση σύµφωνα µε τα
αγωνιστικά πεπραγµένα των προγόνων!- και τέλος, η καθεστω-
τική καθυπόταξη των µέσων µαζικής ενηµέρωσης µε ναυαρχίδα
την κοµµατική ΕΡΤ, που ούτε καν τα έξοδα λειτουργίας της δεν
δικαιολογεί.

Τελευταίο, θλιβερό παράδειγµα είναι η επίθεση σε δηµοσιο-
γράφους που απλώς έχουν διαφορετική άποψη από την κυβερ-
νητική και η εξύµνηση της κ. Λεπέν –ποιος θα το πίστευε!- σε
βίντεο κυβέρνησης της Αριστεράς. 

Επιπλέον, το ανεξέλεγκτο άνοιγµα των συνόρων στους πρό-
σφυγες, στους οικονοµικούς µετανάστες, η επαπειλούµενη έξο-
δος από τη Ζώνη Σένγκεν και η περιχαράκωση της χώρας ως
κέντρο υποδοχής και παραµονής τους, µε προτάσεις για δηµι-
ουργία στρατοπέδων µε τετρακόσιες χιλιάδες µετανάστες, είναι
επίσης ανησυχητικά σηµάδια που δείχνουν το µέγεθος της κα-
ταστροφής που πραγµατοποιείται ή επίκειται.

Η Ελλάδα αποµακρύνεται ταχύτατα από την Ευρώπη και η
προσπάθεια τεσσάρων δεκαετιών για την ευρωπαϊκή Ελλάδα
εξανεµίζεται µόνο µέσα σε λίγους µήνες λόγω της ανερµάτιστης
πολιτικής ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και του ίδιου του Πρωθυπουργού.

Δυστυχώς, εξίσου αρνητικά είναι τα σηµάδια και στον χώρο
της δικαιοσύνης. Δεν είναι τόσο, κύριε Υπουργέ, το ότι µας φέρ-
νετε προς ενσωµάτωση οδηγίες που έχουν ψηφιστεί από το 2011
-άλλωστε και κατά το παρελθόν το ίδιο έκαναν και οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις- αλλά είναι όλα αυτά που έχετε πράξει κατά
τους τελευταίους µήνες στον ευαίσθητο αυτό χώρο της δικαιο-
σύνης. Τι να πρωτοθυµηθώ; Την προσπάθεια για χειραγώγηση
των δικαστών και εισαγγελέων; Την κουτοπόνηρη λογική της ψή-
φισης τροπολογιών σε άσχετα νοµοσχέδια ή ακόµα και ενσωµά-
τωση ολόκληρων νοµοσχεδίων για τον έλεγχο της δικαιοσύνης,
όπως έγινε στο σύµφωνο συµβίωσης; Φαίνεται ότι για εσάς και
την Κυβέρνησή σας υπάρχει µόνο η εκτελεστική εξουσία, µε την
προσπάθεια που κάνετε για άµεσο έλεγχο της δικαστικής εξου-
σίας. 

Και ανάµεσα σε όλα αυτά έρχεται ξανά στο προσκήνιο και το
ζήτηµα του τροµοκράτη Σάββα Ξηρού, µετά την απίστευτη από-

φαση του Εθνικού Θεάτρου. Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι
της Συµπολίτευσης, δεν είναι µόνο το ότι πριν από λίγους µήνες
ψηφίσατε νοµοσχέδιο µε αποκλειστικό, σχεδόν, σκοπό την απο-
φυλάκιση του ίδιου του Ξηρού, οδηγώντας σε κρίση τις σχέσεις
της χώρας µας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, αλλά και µε
την κοινή λογική θα έλεγα. Πληροφορηθήκαµε, επιπλέον, τις
προηγούµενες ηµέρες, έκπληκτοι, ότι η κεντρική σκηνή του Εθνι-
κού Θεάτρου έχει ήδη ανεβάσει θεατρικό έργο που βασίζεται και
στηρίζεται στην αυτοβιογραφία του κ. Ξηρού, στην αυτοβιογρα-
φία ενός ανθρώπου που ποτέ µέχρι σήµερα δεν έχει µετανοήσει
για τον πόνο που προκάλεσε στις δολοφονίες κατά των πολιτών.

Δεν λέω ότι ευθύνεστε εσείς, κύριε Υπουργέ, προσωπικά, γι’
αυτό το γεγονός, αλλά είναι ενδεικτικό του γεγονότος ποιες
αξίες προβάλλονται από το νέο καθεστώς που υπηρετείτε από
τη θέση σας. Αρνούµαι να παρακολουθήσω τον συλλογισµό της
κυβερνητικής πολιτικής. Δίνετε τη δυνατότητα στον κ. Ξηρό να
κάνει τέχνη, ίσως και να γίνει τέχνη και δι’ αυτού του τρόπου να
εξαγνιστεί, κατά κάποιο τρόπο, η κατά συρροή δολοφονία
αθώων ανθρώπων. 

Είναι προφανές ότι ο εξαγνισµός του κ. Ξηρού αποτελεί πλέον
για κάποιους διαρκή και επίµονη προτεραιότητα. Κάποιοι επιδιώ-
κουν όχι µόνο τη φυσική απελευθέρωση του κατά συρροή δολο-
φόνου, αλλά και την απενοχοποίηση των πράξεών του διαµέσου
της ιδεολογικοποίησης της τροµοκρατίας.

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή ακριβώς ήταν και
η µέθοδος των ναζί και το λέω µιας και πριν από λίγο µνηµονεύ-
σαµε το Ολοκαύτωµα των Εβραίων. Όλες τους τις τροµοκρατι-
κές ενέργειες, όλες τους τις στυγερές δολοφονίες οι ναζί τις
ενέδυαν µε έναν µανδύα ιδεολογίας. 

Θέλω να δηλώσω εξαρχής ότι είµαστε µακριά από την άσκηση
λογοκρισίας σε καλλιτεχνικά έργα. Το Εθνικό Θέατρο, όµως,
είναι θεσµός της πολιτείας µας και προβλέπονται συγκεκριµένες
διαδικασίες συγκρότησης, µε συγκεκριµένους στόχους, µε συγ-
κεκριµένες πολιτικές και πάντα µε χρήµατα του ελληνικού λαού.
Όταν παρεκκλίνουν από αυτούς τους στόχους, ακόµα κι αν απο-
φασίζουν για αυτό τα όργανα, που συµβαίνει εκείνη τη στιγµή να
τα διοικούν, τους κάνουµε κριτική. 

Για φανταστείτε, κύριοι Βουλευτές, στη Γαλλία να πλήρωναν
οι Γάλλοι φορολογούµενοι για να ανεβάσει το εκεί εθνικό θέατρο
παράσταση που θα βασιζόταν στις διηγήσεις των τζιχαντιστών
που αιµατοκύλησαν το Παρίσι ή στη Νέα Υόρκη να χρηµατοδο-
τείτο από το κράτος παράσταση που θα βασιζόταν στα λεγόµενα
του Οσάµα Μπιν Λάντεν και των δολοφόνων που προκάλεσαν το
έγκληµα της 11ης Σεπτεµβρίου! Όχι απλώς θα έπεφτε η κυβέρ-
νηση, αλλά θα σηκωνόταν και διεθνής κατακραυγή. 

Και είναι ακόµα πιο εξοργιστική η απάντηση του Εθνικού Θεά-
τρου, όπου µεταξύ άλλων αναφέρει: «Το θέατρο σαν τέχνη δεν
έρχεται να ξαναδικάσει, αλλά να αναδείξει καίρια ανθρώπινα
προβλήµατα. Είναι χώρος δηµοσίου διαλόγου. Η Πειραµατική
Σκηνή, ως τόπος έρευνας νέων καλλιτεχνών, οφείλει να καταπιά-
νεται και µε επικίνδυνα θέµατα». Να πούµε, λοιπόν, κύριε Υπουρ-
γέ και κυρίες και κύριοι της Συµπολίτευσης, στη µητέρα του ει-
κοσάχρονου Θάνου Αξαρλιάν ότι η δολοφονία του είναι ένα επι-
κίνδυνο θέµα! 

Κατά τη γνώµη µου, ο Υπουργός Πολιτισµού θα έπρεπε ήδη
να έχει αποµακρύνει από τη θέση τους όσους από το διοικητικό
συµβούλιο του Εθνικού Θεάτρου υποστήριξαν και προώθησαν
την ως άνω πρόταση. Σε κάθε περίπτωση, θα ήθελα να ακούσω
την άποψη του Υπουργού επί του θέµατος. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, προβάλλεται από πολλούς το
ερώτηµα για το πώς θα αντιµετωπιστεί η ιδιαίτερα ζοφερή κατά-
σταση που περιέγραψα πιο πάνω για τη χώρα µας. Απαντώ: Στις
δηµοκρατίες δεν υπάρχουν αδιέξοδα. Το πρόβληµα της χώρας
ήταν και θα είναι κυρίως πολιτικό και ως τέτοιο θα πρέπει να αν-
τιµετωπιστεί. Μόνο µε ριζικές ανατροπές και µε καθαρές προτά-
σεις προς τον ελληνικό λαό µπορεί να υπάρξει προοπτική. 

Αυτή η Κυβέρνηση έχει ήδη κλείσει τον κύκλο της. Μόνο µια
νέα µεταπολίτευση µπορεί να υποσχεθεί ένα ελπιδοφόρο µέλ-
λον. Αυτό που χρειάζεται η χώρα είναι ένα µεταρρυθµιστικό
τσουνάµι που θα σαρώσει τα πάντα στο πέρασµά του.

Θα κλείσω λέγοντας µόνο δύο λέξεις για τις τροπολογίες.
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Είναι ευχάριστο που δεν τις φέρνετε, κύριε Υπουργέ, σήµερα.
Σας καλούµε, όµως, να µην τις φέρετε ούτε την Παρασκευή έτσι
όπως έχουν, διότι δεν έχουν τίποτε άλλο παρά µόνο «φωτογρα-
φικές» διατάξεις.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για κάποια νοµοτεχνική προ-
σθήκη που θέλει να κάνει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θα πω και δύο
λόγια προς τον κ. Φωτήλα. Επειδή έκανε µια συνολική επίθεση
κατά του έργου του Υπουργείου Δικαιοσύνης κατά την τελευταία
περίοδο, θα θυµίσω δύο πράγµατα. Όταν πέρασε ο νόµος 4322
που προέβλεπε ότι καταργούνται τα καταστήµατα κράτησης Γ’
τύπου, ειπώθηκε ότι µε την κατάργηση αυτή θα διαλυθούν οι φυ-
λακές και θα χαθεί η ασφάλεια. Από τότε που έγινε η συγκεκρι-
µένη ρύθµιση έχουµε λιγότερη βία στις φυλακές και καµµία
απόδραση. Κανείς, όµως, δεν αναγνώρισε το λάθος του απ’
όσους έκαναν κριτική σε εκείνη τη ρύθµιση και κανείς σήµερα
δεν αναγνωρίζει ότι χάρη στη ρύθµιση αυτή έχουµε περισσότερη
ασφάλεια στις φυλακές.

Δεύτερον, ειπώθηκε ότι η ρύθµιση για τους αναπήρους έγινε
«φωτογραφική» για χάρη του Σάββα Ξηρού. Η αλήθεια είναι ότι
απολύθηκαν δύο χιλιάδες άνθρωποι. Με τη ρύθµιση για τους
αναπήρους απολύθηκαν πενήντα πέντε. Σε αυτούς δεν ήταν ο

Ξηρός. Κανείς όµως απ’ όσους προηγουµένως αγόρευαν για
«φωτογραφική» διάταξη δεν αναγνώρισε το γεγονός ότι η διά-
ταξη αυτή δεν ήταν «φωτογραφική» και δεν αφορούσε παρά έναν
µεγάλο αριθµό ατόµων µε βάση µια ρύθµιση η οποία είχε θε-
σµικά χαρακτηριστικά.

Κατά τα λοιπά, θα ήθελα να υποβάλλω και µία τελευταία νο-
µοτεχνική διόρθωση, βελτίωση. Είναι λεπτοµέρεια της λεπτοµέ-
ρειας και νοµίζω ότι δεν πρόκειται να σας ταλαιπωρήσει καθό-
λου. Στο άρθρο 28, του νοµοσχεδίου -το οποίο αυτή τη στιγµή
συζητείται, δηλαδή στις οδηγίες αυτές- στον τίτλο αναφέρεται
«Όροι χρήσης προσωπικών δεδοµένων (άρθρο 9 παράγραφοι 1,
3, 4 και 5…)». Παραλείπεται η παράγραφος 2. Θα πρέπει να προ-
στεθεί ο αριθµός 2. Όπως επίσης και στο κείµενο του άρθρου 28
γίνεται λόγος για παραγράφους 1 και 5. Θα πρέπει να γραφεί 1,
2 και 5. 

Προκύπτει η διόρθωση µετά την ανάγνωση της Έκθεσης της
Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής, η οποία επισηµαίνει το τε-
λευταίο αυτό σηµείο. Νοµίζω ότι είναι µια τελείως τεχνική λεπτο-
µέρεια, η οποία δεν αλλάζει σε τίποτα κανονιστικά το περιεχό-
µενο της ρύθµισης, και την υποβάλλω απλώς για µια νοµοτεχνική
διόρθωση.

Την καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-

θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Νικόλαος Παρασκευόπουλος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώ-
σεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ να διανε-
µηθούν.

Τον λόγο έχει ο κ. Φωτήλας.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Θέλω για δέκα δευτερόλεπτα τον λόγο

επειδή ακούστηκε το όνοµά µου.
Πράγµατι, µετά το νοµοσχέδιο για την αποσυµφόρηση των φυ-

λακών δεν γνωρίζω και εγώ ότι αυξήθηκε ιδιαίτερα η βία µέσα
στις φυλακές. Αυξήθηκε ιδιαίτερα στους δρόµους, γιατί όλοι εί-
χαν βγει µέσα από τις φυλακές και διέπρατταν εγκλήµατα στους
δρόµους.

Να θυµηθούµε συγκεκριµένα παραδείγµατα; Τους έχουν πιά-
σει αυτούς που είχαν βγει και σκότωναν απέξω. 

Ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε,
θέλω να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Επειδή είναι βαριά
ύβρις να αναφέρετε ότι η πολιτική κάποιων λειτουργών οδήγησε
στην αύξηση της εγκληµατικότητας, παίρνω τον λόγο για πολλο-
στή φορά. 

Θέλω να πω ότι κατ’ επανάληψη ακούσαµε ότι αυτοί οι οποίοι
τέλεσαν διάφορα βαριά εγκλήµατα είχαν απαλλαγεί, είχαν απο-
λυθεί από τις φυλακές, µε βάση τις τελευταίες ρυθµίσεις. Νοµίζω
ότι έχει τεκµηριωθεί κατ’ επανάληψη ότι αυτοί οι οποίοι απηλλά-
γησαν µε βάση τις τελευταίες ρυθµίσεις και οι οποίοι ανήκαν σε
ειδικές κατηγορίες –απολύθηκαν νωρίτερα-, σε κατηγορίες ανα-
πήρων ή ανηλίκων, δεν είχαν καµµία σχέση µε αυτούς οι οποίοι
κατά τον τελευταίο καιρό τέλεσαν διάφορα βίαια, βάρβαρα εγ-
κλήµατα και ανθρωποκτονίες. 

Αυτό απλώς αποτελεί µία συκοφαντία, η οποία επαναλαµβά-
νεται κατά καιρούς. Δίδεται µια τεκµηριωµένη απάντηση, αλλά η
κατηγορία συνεχίζεται χωρίς να λαµβάνει υπ’ όψιν της καθόλου
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Κα-
τσίκης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν µπω στην

ουσία της συζήτησης του υπό ψήφιση νοµοσχεδίου, επιτρέψτε
µου να εκφράσω έναν προβληµατισµό για τις αντιδράσεις που
προέκυψαν από συναδέλφους επί των τροπολογιών που έφεραν
οι Υπουργοί µας.

Είναι ένας προβληµατισµός, ο οποίος απορρέει από τη σκέψη
τού εάν η δύναµη του ουσιαστικού κοινοβουλευτικού έργου πρέ-
πει να παρακάµπτεται από τη δύναµη της τυπολατρίας, όπως
εξεφράσθη από τους αντιδρώντες, αντιλέγοντες συναδέλφους,
οι οποίοι κατά τα άλλα βεβαίως συµφώνησαν ότι αυτές οι τρο-
πολογίες µάλλον θα ωφελούσαν παρά θα έβλαπταν, σύµφωνα
µε το περιεχόµενό τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο κρί-
νεται απαραίτητο. Είναι το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων που αφορά την
ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία της οδηγίας 2011/99 της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, περί της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας
της απόφασης–πλαίσιο 2009/315, σχετικά µε τη διοργάνωση και
το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται
από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρατών-µελών και της από-
φασης 2009/316, σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συ-
στήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου, το λεγόµενο ECRIS.

Αυτές οι διατάξεις έχουν ως στόχο την επέκταση της προστα-
σίας των προσώπων που διατρέχουν κίνδυνο σε όλη την Ευρω-
παϊκή Ένωση, αλλά και την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προ-
στασίας των πολιτών µέσω της συστηµατικής ηλεκτρονικής αν-
ταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται από ποινικά µητρώα
των κρατών-µελών. 

Ουσιαστικά, το νοµοθέτηµα θα συµβάλλει θετικά στην καλλιέρ-
γεια ενός κλίµατος ελευθερίας, ασφάλειας, δικαιοσύνης και προ-
στασίας των πολιτών σε µία Ευρώπη που αυτήν την περίοδο ζει
υπό τον φόβο τροµοκρατικών επιθέσεων και άλλων εγκληµατι-

κών πράξεων. Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να επισηµάνω τη
σπουδαιότητα και την αναγκαιότητα της ψήφισης αυτού του νο-
µοθετήµατος, το οποίο συµβάλλει σηµαντικά προς αυτήν την κα-
τεύθυνση.

Πιο συγκεκριµένα, µε την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής οδη-
γίας 2011/99 στο Ελληνικό Δίκαιο θεσπίζονται κανόνες που επι-
τρέπουν στις αρχές χωρών-µελών που έχουν εκδώσει εντολή
προστασίας ενός προσώπου έναντι εγκληµατικής ενέργειας να
εκδώσουν ευρωπαϊκή εντολή προστασίας, ώστε να συνεχιστεί η
προστασία αυτού του προσώπου σε οποιαδήποτε άλλη χώρα-
µέλος στην οποία είναι σε ισχύ η συγκεκριµένη οδηγία, σύµφωνα
µε το δίκαιο του κράτους έκδοσης της εντολής προστασίας. Με
αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και οποιουδήποτε κράτους-µέλους, όπως η Ελλάδα, για τη
διατήρηση και την ανάπτυξη ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας
και δικαιοσύνης.

Επίσης, σύµφωνα µε την οδηγία, ορίζεται ότι η δικαστική συ-
νεργασία σε ποινικές υποθέσεις στην Ένωση θεµελιώνεται στην
αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης των δικαστικών αποφάσεων
κάθε είδους. 

Με την ψήφιση, λοιπόν, του παρόντος νοµοσχεδίου θα εξα-
σφαλιστεί η προστασία των Ελλήνων και των Ευρωπαίων πολιτών
από οτιδήποτε θέτει σε κίνδυνο τη ζωή ή τη σωµατική και ψυχική
ακεραιότητά τους σε όλα τα κράτη-µέλη στα οποία είναι σε ισχύ
η οδηγία.

Όσον αφορά τις οικονοµικές συνέπειες, εκτιµάται ότι η ψήφιση
και η εφαρµογή του νόµου δεν θα επιφέρουν οικονοµική επιβά-
ρυνση στους πολίτες ή την εθνική οικονοµία.

Επιπρόσθετα, µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο θα ενισχυθεί το
σύστηµα δηµόσιας διοίκησης και δικαιοσύνης µε τη σύσταση ει-
δικής υπηρεσίας στις Εισαγγελίες Πρωτοδικών της Επικράτειας
µε κύριους στόχους, πρώτον, τη διαβίβαση των ευρωπαϊκών εν-
τολών προστασίας στις αρχές των άλλων κρατών-µελών και δεύ-
τερον, τη λήψη και εκτέλεση των αντίστοιχων ευρωπαϊκών εντο-
λών προστασίας που εκδίδονται από άλλες χώρες-µέλη.

Τέλος, η ένταξη της οδηγίας στο Ελληνικό Δίκαιο είναι καθ’
όλα νόµιµη, σύµφωνα µε τα άρθρα 2 παράγραφος 1 και το άρ-
θρο 5 του Ελληνικού Συντάγµατος, καθώς θεµελιώνει τον σεβα-
σµό και την προστασία της αξίας του ανθρώπου ως πρωταρχική
υποχρέωση της πολιτείας, ανεξαρτήτως εθνικότητας, φυλής,
θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων.

Εκτός από την προαναφερόµενη οδηγία, συναφής επί του θέ-
µατος είναι η εφαρµογή της απόφασης-πλαισίου 2009/316 του
Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σχετικά µε τη δηµιουργία
Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου, του
λεγόµενου ECRIS. 

Το ECRIS είναι ένα αποκεντρωµένο σύστηµα δεδοµένων ποι-
νικού µητρώου που αποθηκεύονται αποκλειστικά σε εθνικές βά-
σεις δεδοµένων και ανταλλάσσονται ηλεκτρονικά µεταξύ των
κεντρικών αρχών των κρατών-µελών, κατόπιν σχετικού αιτήµα-
τος. 

Τα κράτη-µέλη θα πρέπει να φέρουν την ευθύνη για τη λει-
τουργία των εθνικών βάσεων δεδοµένων ποινικού µητρώου και
για την αποτελεσµατική ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ τους.
Οι ανταλλασσόµενες πληροφορίες θα πρέπει να διαβιβάζονται
ηλεκτρονικά, µέσω ενός τυποποιηµένου µορφότυπου που θα επι-
τρέπει την ανταλλαγή κατά τρόπο οµοιόµορφο, ευχερώς µετα-
φράσιµο από ηλεκτρονικό υπολογιστή.

Σύµφωνα µε το άρθρο 29, της συνθήκης για την Ευρωπαϊκή
Ένωση, προκειµένου να εξασφαλιστεί το υψηλό επίπεδο ελευ-
θερίας, ασφάλειας, δικαιοσύνης, προστασίας στους πολίτες, δη-
µιουργείται η ανάγκη για συστηµατική ανταλλαγή µεταξύ των
αρµόδιων αρχών των κρατών-µελών πληροφοριών που προέρ-
χονται από τα ποινικά µητρώα.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ηλεκτρονική διασύνδεση των ποινι-
κών µητρώων αποτελεί µέρος του σχεδίου e-justice –ηλεκτρονική
δικαιοσύνη δηλαδή- το οποίο ορίστηκε επανειληµµένως ως προ-
τεραιότητα από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κατά τη διάρκεια του
2007. Μάλιστα, από το 2009 που εκδόθηκε η συγκεκριµένη από-
φαση, δηµιουργήθηκε πιλοτικό σχέδιο για τη διασύνδεση των
ποινικών µητρώων, το οποίο έχει εφαρµοστεί και επίσηµα από
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τον Απρίλιο του 2012 από πολλά κράτη-µέλη. 
Κρίνεται, λοιπόν, επιτακτική η ανάγκη για τη χώρα µας να συµ-

βαδίσει µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες και να υιοθετήσει την
εφαρµογή της ανταλλαγής πληροφοριών ποινικού µητρώου. 

Με την ψήφιση, λοιπόν, του υπ’ όψιν νοµοσχεδίου θα βελτιωθεί
η ποιότητα ανταλλαγής πληροφοριών, µε πολλές θετικές συνέ-
πειες για την κοινωνία και τους πολίτες. Για παράδειγµα, αν µια
καταδίκη είναι καταχωρηµένη σε ποινικό µητρώο ενός κράτους-
µέλους, τότε τα πρόσωπα που καταδιώκονται δεν θα µπορούν
να αποκρύψουν την καταδίκη τους σε οποιοδήποτε άλλο κρά-
τος-µέλος, µε όποια συνέπεια επισύρει η εκάστοτε καταδίκη.

Θα πρέπει να επισηµανθεί εδώ ότι η ψήφιση του σχεδίου
νόµου δεν θα επιφέρει καµµία οικονοµική επιβάρυνση, όπως είπα
και προηγουµένως, στην εθνική οικονοµία και στους πολίτες,
καθώς σύµφωνα µε την απόφαση 2009/316, το σύνολο των δα-
πανών για την κοινή επικοινωνιακή υποδοµή θα καλύπτεται από
τον γενικό προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ως Ανεξάρτητοι Έλληνες έχουµε την άποψη ότι η υπερψήφιση
του παρόντος σχεδίου νόµου κατ’ εφαρµογή των οδηγιών του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα βοηθήσει σηµαντικά στην ανταλ-
λαγή άκρως σοβαρών πληροφοριών που προέρχονται από το
ποινικό µητρώο των κρατών-µελών, γεγονός που θα οδηγήσει
στην πιο ενεργή και αποτελεσµατική προστασία των Ελλήνων πο-
λιτών ως φυσικών προσώπων έναντι εγκληµατικών πράξεων από
άλλο πρόσωπο, αναφορικά µε την ψυχική και σωµατική τους ακε-
ραιότητα, την αξιοπρέπεια και την προσωπική ελευθερία. 

Για τον λόγο αυτό υπερψηφίζουµε το συγκεκριµένο σχέδιο
νόµου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Καθ’ ότι ουδείς εκ των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων ζήτησε

τον λόγο, κύριε Υπουργέ, θέλετε εσείς να πείτε κάτι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, κύριε Πρό-
εδρε, ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κηρύσσεται περαι-
ωµένη η συζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων: «Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία: της Οδη-
γίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου, της 13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής
προστασίας, της απόφασης - πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συµβου-
λίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά µε τη διοργάνωση και
το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται
από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρατών µελών” και της από-
φασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 6ης Απριλίου 2009
“Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληρο-
φοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’ εφαρµογή του άρθρου
11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ”»

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων: «Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία: της Οδηγίας
2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου,
της 13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής προ-
στασίας, της απόφασης - πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά µε τη διοργάνωση και το
περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται
από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρατών µελών” και της από-
φασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 6ης Απριλίου 2009
“Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληρο-
φοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’ εφαρµογή του άρθρου
11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ”», έγινε δεκτό επί της
αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµεθα στην ψήφιση επί των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 1
έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

10 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

11 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

12 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

13 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

14 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
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ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

15 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

16 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

17 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

18 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

19 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

20 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

21 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

22 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

23 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

24 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

25 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

26 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

27 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 28 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

28 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 29 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

29 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 30 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

30 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 31 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

31 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 32 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

32 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 33 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

33 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται στο Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ενσωµάτωση στην εθνική
νοµοθεσία: της Οδηγίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου, της 13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της
ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, της απόφασης-πλαίσιο 2009/
315/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά
µε τη διοργάνωση και το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφο-
ριών που προέρχονται από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρα-
τών- µελών” και της απόφασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 6ης Απριλίου 2009 “Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊ-
κού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’
εφαρµογή του άρθρου 11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/
ΔΕΥ”» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων κατά πλει-
οψηφία. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο στο
σύνολό του;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ερωτάται το Σώµα:

Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ενσωµάτωση στην εθνική
νοµοθεσία: της Οδηγίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου, της 13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της
ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, της απόφασης-πλαίσιο 2009/
315/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά
µε τη διοργάνωση και το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφο-
ριών που προέρχονται από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρα-
τών- µελών” και της απόφασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 6ης Απριλίου 2009 “Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊ-
κού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’
εφαρµογή του άρθρου 11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/
ΔΕΥ”» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:
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«Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία: της Οδηγίας 2011/99/
ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της
13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής προστα-
σίας, της απόφασης-πλαίσιο 2009/ 315/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά µε τη διοργάνωση και το
περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται
από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρατών- µελών” και της
απόφασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 6ης Απριλίου
2009 “Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος
Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’ εφαρµογή του
άρθρου 11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/ ΔΕΥ”

ΜΕΡΟΣ Α’
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 2011/99/ΕΕ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΤΗΣ 13ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011
ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ  ΕΝΤΟΛΗΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (L 338)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Άρθρο 1
Αντικείµενο της ρύθµισης

(άρθρο 1 της Oδηγίας)

Οι διατάξεις των άρθρων 1 έως 18 ρυθµίζουν: α) την αναγνώ-
ριση στην Ελλάδα ευρωπαϊκής εντολής προστασίας που εκδό-
θηκε σε άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διατάσ-
σει µέτρο προστασίας ενός προσώπου από εγκληµατική ενέρ-
γεια άλλου προσώπου, που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη ζωή
του ή τη σωµατική και ψυχική ακεραιότητα και αξιοπρέπεια αυ-
τού ή την προσωπική ελευθερία του ή τη γενετήσια ακεραιότητά
του, για τη συνέχιση της προστασίας του στην Ελλάδα και β) την
αίτηση αναγνώρισης και εκτέλεσης αντίστοιχης εντολής που
απευθύνει η Ελλάδα σε άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Άρθρο 2
Ορισµοί

(άρθρο 2 της Οδηγίας)

Για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 1 έως 18 ισ-
χύουν οι ακόλουθοι ορισµοί:

α) «ευρωπαϊκή εντολή προστασίας»: απόφαση ή διάταξη δικα-
στικής ή άλλης ισοδύναµης αρχής κράτου-µέλους, σχετική µε
µέτρο προστασίας που έχει επιβληθεί σε ένα πρόσωπο προς
όφελος άλλου προσώπου για τη διασφάλιση της συνέχισης της
προστασίας του σε άλλο κράτος-µέλος,

β) «µέτρο προστασίας»: µία ή περισσότερες από τις απαγο-
ρεύσεις ή τους περιορισµούς του άρθρου 4, που επιβάλλονται
σε ποινικές υποθέσεις σε φυσικό πρόσωπο για την προστασία
άλλου προσώπου από τον κίνδυνο τέλεσης αξιόποινης πράξης
σε βάρος του,

γ) «προστατευόµενο πρόσωπο»: το φυσικό πρόσωπο το οποίο
προστατεύεται µε το µέτρο  προστασίας που εκδόθηκε στο  κρά-
τος έκδοσης,

δ) «πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο»: το φυσικό πρόσωπο στο
οποίο έχουν επιβληθεί µία ή περισσότερες από τις απαγορεύσεις
ή τους περιορισµούς του άρθρου 4,

ε) «κράτος έκδοσης»: το κράτος, στο οποίο εκδόθηκε από-
φαση ή διάταξη δικαστικής ή άλλης ισοδύναµης αρχής, µε την
οποία επιβάλλεται µέτρο προστασίας, το οποίο αποτελεί τη βάση
για την έκδοση ευρωπαϊκής εντολής προστασίας,

στ) «κράτος εκτέλεσης»: το κράτος στο οποίο έχει διαβιβαστεί
προς αναγνώριση και παρακολούθηση µία ευρωπαϊκή εντολή
προστασίας και

ζ) «κράτος επιτήρησης»: το κράτος-µέλος στο οποίο έχει δια-
βιβαστεί δικαστική απόφαση ή διάταξη δικαστικής αρχής, κατά
την έννοια του άρθρου 24 του ν. 4307/2014 (Α’ 246) ή απόφαση

περί µέτρων επιτήρησης κατά την έννοια του άρθρου 42 του ν.
4307/2014.

Άρθρο 3
Αρµόδιες Αρχές

(άρθρα 3, 4 και 16 της Οδηγίας)

1. Αρµόδια αρχή για  την αναγνώριση της ευρωπαϊκής εντολής
προστασίας, όταν η Ελλάδα είναι κράτος εκτέλεσης, είναι ο Ει-
σαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου της κατοικίας ή της προσω-
ρινής διαµονής του προστατευόµενου προσώπου.

2. Αρµόδια αρχή για  τη διαβίβαση ευρωπαϊκής εντολής  προ-
στασίας στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, όταν η Ελ-
λάδα είναι κράτος έκδοσης, είναι ο Εισαγγελέας του Δικαστη-
ρίου που επέβαλε µέτρο προστασίας ή στο οποίο υπάγεται η
ανακριτική αρχή που επέβαλε αυτό.

3. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων ορίζεται ως Κεντρική Αρχή, για να επικουρεί τις αρ-
µόδιες δικαστικές αρχές για τη διοικητική διαβίβαση και παραλα-
βή των ευρωπαϊκών εντολών προστασίας και κάθε άλλης σχετι-
κής επίσηµης αλληλογραφίας, καθώς και για την τήρηση στατι-
στικών στοιχείων.

4. Οι αρµόδιες αρχές διαβουλεύονται, αν κριθεί αναγκαίο,
απευθείας µε την αρµόδια αρχή άλλου κράτους για τη διευκό-
λυνση της οµαλής και αποτελεσµατικής αναγνώρισης και εκτέ-
λεσης της εντολής προστασίας.

Άρθρο 4
Πεδίο εφαρµογής

(άρθρο 5 της Οδηγίας)

Ευρωπαϊκή εντολή προστασίας εκδίδεται µόνο αν έχει επιβλη-
θεί σε πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο, ως µέτρο προστασίας
άλλου προσώπου, µία από τις παρακάτω απαγορεύσεις ή περιο-
ρισµούς:

α) απαγόρευση εισόδου σε ορισµένους χώρους, µέρη ή καθο-
ρισµένες περιοχές, στις οποίες διαµένει το προστατευόµενο
πρόσωπο ή τις οποίες αυτό επισκέπτεται,

β) απαγόρευση ή ρύθµιση οποιασδήποτε επαφής µε το προ-
στατευόµενο πρόσωπο, συµπεριλαµβανοµένης της επικοινωνίας
µέσω τηλεφώνου, ηλεκτρονικού ή απλού ταχυδροµείου, τηλεο-
µοιοτυπίας ή µε άλλα µέσα,

γ) απαγόρευση ή ρύθµιση του δικαιώµατος προσέγγισης του
προστατευόµενου προσώπου πέρα από ορισµένη απόσταση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΕΚΔΟΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ

ΕΝΤΟΛΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Άρθρο 5
Έκδοση ευρωπαϊκής εντολής προστασίας

(άρθρο 6 της Οδηγίας)

1. Ο Εισαγγελέας της έδρας του Δικαστηρίου που επέβαλε
µέτρο προστασίας ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που
το επέβαλε, εκδίδει ευρωπαϊκή εντολή προστασίας όταν: α) Το
προστατευόµενο πρόσωπο αποφασίσει να εγκατασταθεί ή έχει
ήδη την κατοικία του σε άλλο κράτος-µέλος ή β) το προστατευό-
µενο πρόσωπο αποφασίσει να διαµείνει ή διαµένει ήδη σε άλλο
κράτος- µέλος. Ο Εισαγγελέας όταν αποφασίζει την έκδοση ευ-
ρωπαϊκής εντολής προστασίας, λαµβάνει υπόψη του και τη διάρ-
κεια της περιόδου ή των περιόδων που το προστατευόµενο πρό-
σωπο προτίθεται να παραµείνει στο κράτος εκτέλεσης, όπως και
το βαθµό αναγκαιότητας της προστασίας.

2. Ο Εισαγγελέας εκδίδει  ευρωπαϊκή εντολή προστασίας,
µόνον  κατόπιν αιτήσεως του προστατευόµενου  προσώπου,
αφού εξακριβώσει ότι  µε το µέτρο προστασίας επιβάλλεται µία
από τις απαγορεύσεις ή τους περιορισµούς του άρθρου 4.

3. Πριν από την έκδοση  ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, το
πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο  έχει δικαίωµα ακρόασης και  αµ-
φισβήτησης του µέτρου προστασίας, αν δεν του είχε χορηγηθεί
τέτοιο δικαίωµα κατά τη διαδικασία επιβολής του. Στην περί-
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πτωση αυτή καλείται πριν από σαράντα οκτώ ώρες να εµφανιστεί
στον αρµόδιο Εισαγγελέα και δικαιούται να λάβει προθεσµία
µέχρι σαράντα οκτώ ώρες για να καταθέσει έγγραφα τις απόψεις
του.

4. Το προστατευόµενο πρόσωπο µπορεί να υποβάλει αίτηση
έκδοσης ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, αυτοπροσώπως ή δι’
αντιπροσώπου είτε στην αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης
είτε στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης. Αν η αίτηση
υποβληθεί στο κράτος εκτέλεσης, η αρµόδια αρχή αυτού τη δια-
βιβάζει, το συντοµότερο δυνατόν, στην αρµόδια αρχή του κρά-
τους έκδοσης.

5. Όταν το Δικαστήριο  ή ο ανακριτής επιβάλλει µέτρο  προ-
στασίας, που αναφέρεται στο  άρθρο 4, ενηµερώνει το προστα-
τευόµενο  πρόσωπο για τη δυνατότητα  που έχει αυτό, αν προτί-
θεται να µεταβεί σε άλλο κράτος-µέλος, να ζητήσει την έκδοση
ευρωπαϊκής εντολής προστασίας πριν εξέλθει από την Ελλάδα.

6. Αν δεν συντρέχουν  οι προϋποθέσεις έκδοσης ευρωπαϊκής
εντολής προστασίας, ο Εισαγγελέας  απορρίπτει µε διάταξή του
την αίτηση του προστατευόµενου προσώπου και µε την ίδια διά-
ταξη το ενηµερώνει για το δικαίωµα προσφυγής του κατ’ αυτής.

Η προσφυγή ασκείται µέσα σε προθεσµία δέκα ηµερών από
την επίδοσή της ενώπιον του Εισαγγελέα Εφετών αν η απορρι-
πτική διάταξη έχει εκδοθεί από τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών και
ενώπιον του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, αν η απορριπτική
διάταξη έχει εκδοθεί από τον Εισαγγελέα Εφετών.

Άρθρο 6
Τύπος και περιεχόµενο της ευρωπαϊκής

εντολής προστασίας
(άρθρο 7 της Οδηγίας)

Η ευρωπαϊκή εντολή προστασίας εκδίδεται σύµφωνα µε τον
τύπο που καθορίζεται στο Παράρτηµα I του παρόντος και περι-
λαµβάνει:

α) την ταυτότητα και την ιθαγένεια του προστατευόµενου προ-
σώπου και, αν αυτό είναι ανήλικο ή ανίκανο προς δικαιοπραξία,
την ταυτότητα και την ιθαγένεια του προσώπου που το εκπρο-
σωπεί,

β) την ηµεροµηνία κατά την οποία το προστατευόµενο πρό-
σωπο προτίθεται να εγκατασταθεί ή να διαµείνει στο κράτος
εκτέλεσης, καθώς και την περίοδο ή τις περιόδους παραµονής
του, αν είναι γνωστές,

γ) το όνοµα, τη διεύθυνση, τους αριθµούς τηλεφώνου και τη-
λεοµοιοτυπίας, και, αν υπάρχει, τη διεύθυνση ηλεκτρονικού τα-
χυδροµείου του Εισαγγελέα του Δικαστηρίου που επέβαλε το
µέτρο προστασίας ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που
το επέβαλε,

δ) τον αριθµό και  την ηµεροµηνία έκδοσης της  απόφασης ή
της διάταξης που επιβάλλει το µέτρο προστασίας, µε βάση την
οποία εκδίδεται η ευρωπαϊκή εντολή προστασίας,

ε) σύνοψη των γεγονότων και των συνθηκών που οδήγησαν
στην έκδοση του µέτρου προστασίας στην Ελλάδα,

στ) τις απαγορεύσεις ή τους περιορισµούς που έχουν επιβλη-
θεί µε το µέτρο προστασίας στο πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο,
τη διάρκειά τους και την ποινή που επιβάλλεται σε περίπτωση
παραβίασης της απαγόρευσης ή του περιορισµού,

ζ) τη χρησιµοποίηση τεχνικού µηχανισµού, αν προβλέπεται, ο
οποίος έχει παρασχεθεί στο προστατευόµενο πρόσωπο ή στο
πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο ως µέσο ενίσχυσης του προστα-
τευτικού µέτρου,

η) την ταυτότητα και την ιθαγένεια του προσώπου που προκα-
λεί κίνδυνο, καθώς και τα στοιχεία επικοινωνίας µε αυτό,

θ) την παροχή του ευεργετήµατος πενίας στο προστατευό-
µενο πρόσωπο ή στο πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο στην Ελ-
λάδα, αν ο Εισαγγελέας έχει σχετική πληροφόρηση,

ι) άλλα στοιχεία που µπορούν να συνεισφέρουν στην εκτίµηση
του κινδύνου που αντιµετωπίζει το προστατευόµενο πρόσωπο
και

ια) τη σαφή ένδειξη ότι η δικαστική απόφαση, κατά την έννοια
του άρθρου 24 του ν. 4307/2014 ή η απόφαση περί µέτρων επι-

τήρησης κατά την έννοια του άρθρου 42 του ν. 4307/2014 έχει
ήδη διαβιβαστεί στο κράτος επιτήρησης, όταν αυτό είναι διαφο-
ρετικό από το κράτος εκτέλεσης της ευρωπαϊκής εντολής προ-
στασίας και τον προσδιορισµό της αρµόδιας αρχής του εν λόγω
κράτους για την επιβολή της εφαρµογής της δικαστικής ή άλλης
απόφασης.

Άρθρο 7
Διαδικασία διαβίβασης

(άρθρα 8 παράγραφος 1 και 2 και 17 της Οδηγίας)

1. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου, που επέβαλε µέτρο προ-
στασίας ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που το επέ-
βαλε, διαβιβάζει την ευρωπαϊκή εντολή προστασίας στην
αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, µε οποιοδήποτε µέσο
µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως και κατά τρόπο που να επιτρέ-
πει στο κράτος εκτέλεσης να διαπιστώνει τη γνησιότητά της.
Όλες οι επίσηµες επικοινωνίες διενεργούνται απευθείας µεταξύ
των αρµόδιων αρχών.

2. Η ευρωπαϊκή εντολή  προστασίας µεταφράζεται στην  επί-
σηµη ή σε µία από τις  επίσηµες γλώσσες του κράτους  εκτέλε-
σης.

3. Σε περίπτωση που  η αρµόδια αρχή του κράτους  εκτέλεσης
δεν είναι γνωστή, ο  Εισαγγελέας απευθύνεται στην  Κεντρική
Υπηρεσία του Υπουργείου  Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων  Δικαιωµάτων, η οποία λαµβάνει  πληροφορίες από το κρά-
τος  εκτέλεσης, µεταξύ άλλων και µέσω των σηµείων επαφής του
Ευρωπαϊκού Δικαστικού Δικτύου ή του εθνικού µέλους της Eu-
rojust.

Άρθρο 8
Αρµοδιότητα για την παράταση, ανάκληση

ή τροποποίηση του  µέτρου προστασίας
και εφαρµοστέο δίκαιο

(άρθρο 13 παράγραφοι 1, 2 και 5 της Οδηγίας)

1. Το Δικαστήριο ή η  ανακριτική αρχή που επέβαλε  µέτρο
προστασίας έχει αποκλειστική  αρµοδιότητα να λαµβάνει απο-
φάσεις: α) Για την ανανέωση, επανεξέταση, τροποποίηση και
ανάκληση του  µέτρου προστασίας και β) για  την επιβολή µέ-
τρου στερητικού  της ελευθερίας, ως αποτέλεσµα της ανάκλη-
σης του µέτρου προστασίας, εφόσον αυτό είχε επιβληθεί κατόπιν
δικαστικής απόφασης κατά την έννοια του άρθρου 24 του ν.
4307/2014 ή απόφαση περί µέτρων επιτήρησης κατά την έννοια
του άρθρου 42 του ν. 4307/2014. Στην περίπτωση αυτή ο αρµό-
διος Εισαγγελέας προσαρµόζει ανάλογα την ευρωπαϊκή εντολή
προστασίας και ενηµερώνει χωρίς καθυστέρηση την αρµόδια
αρχή του κράτους εκτέλεσης.

2. Οι αποφάσεις της  παραγράφου 1 λαµβάνονται σύµφωνα
µε το ελληνικό δίκαιο.

Άρθρο 9
Αρµοδιότητα για λήψη µεταγενεστέρων αποφάσεων

(άρθρο 13 παράγραφοι 3 , 4 και 5 της Οδηγίας)

1. Εφόσον δικαστική απόφαση, κατά την έννοια του άρθρου
24 του ν. 4307/2014 ή απόφαση περί  µέτρων επιτήρησης κατά
την  έννοια του άρθρου 42 του ν. 4307/2014, έχει ήδη διαβιβαστεί
σε άλλο κράτος-µέλος ή διαβιβάστηκε σε αυτό µετά την έκδοση
ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, οι µεταγενέστερες αποφάσεις
λαµβάνονται, όπως προβλέπεται στις αντίστοιχες διατάξεις του
ανωτέρω νόµου.

2. Όταν το µέτρο προστασίας  περιέχεται σε δικαστική από-
φαση  κατά την έννοια του άρθρου 24 του ν. 4307/2014, η οποία
έχει ήδη διαβιβαστεί σε άλλο κράτος-µέλος ή διαβιβάστηκε σε
αυτό µετά την έκδοση ευρωπαϊκής εντολής προστασίας και η αρ-
µόδια αρχή του κράτους επιτήρησης έχει λάβει µεταγενέστερες
αποφάσεις, που επηρεάζουν τις υποχρεώσεις ή τις οδηγίες που
περιέχονται στο µέτρο προστασίας, σύµφωνα µε το άρθρο 34
του ν. 4307/2014, ο Εισαγγελέας που εξέδωσε την ευρωπαϊκή
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εντολή προστασίας ανανεώνει, επανεξετάζει, τροποποιεί, ανακα-
λεί ή αποσύρει αναλόγως χωρίς καθυστέρηση την ευρωπαϊκή εν-
τολή προστασίας.

3. Ο Εισαγγελέας που  εξέδωσε την ευρωπαϊκή εντολή  προ-
στασίας ενηµερώνει χωρίς  καθυστέρηση την αρµόδια αρχή  του
κράτους εκτέλεσης για  οποιαδήποτε απόφαση έχει ληφθεί  σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 2. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ

ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΤΟΛΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Άρθρο 10
Διαδικασία και προϋποθέσεις αναγνώρισης

(άρθρα 8 παρ. 3 και 9 παρ. 1 και 4 της Οδηγίας)

1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών  του τόπου της κατοικίας ή  της
προσωρινής διαµονής του  προστατευόµενου προσώπου ανα-
γνωρίζει χωρίς καθυστέρηση µε διάταξή του την ευρωπαϊκή εν-
τολή προστασίας που του διαβιβάσθηκε, σύµφωνα µε το άρθρο
7, και µε διάταξή του λαµβάνει όλα τα διαθέσιµα σε παρόµοια
περίπτωση βάσει του εθνικού δικαίου µέτρα για την εκτέλεσή
της, εκτός αν συντρέχει λόγος άρνησης της αναγνώρισης σύµ-
φωνα µε το άρθρο 12.

2. Ο Εισαγγελέας µπορεί  να αναβάλει την έκδοση της  διάτα-
ξης για την αναγνώριση  της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας,
έως την παρέλευση εύλογης  προθεσµίας, που θέτει για τη  συµ-
πλήρωση ή διόρθωση της  εντολής, όταν αυτή είναι ελλιπής.

3. Αν ο Εισαγγελέας  δεν είναι αρµόδιος για την  αναγνώριση
της ευρωπαϊκής εντολής  προστασίας, τη διαβιβάζει αυτεπαγ-
γέλτως  στον αρµόδιο Εισαγγελέα και  ενηµερώνει αµέσως την
αρµόδια  αρχή του κράτους έκδοσης µε  οποιοδήποτε µέσο µπο-
ρεί να τεκµηριωθεί εγγράφως.

Άρθρο 11
Προσαρµογή ευρωπαϊκής εντολής προστασίας

(άρθρο 9 παράγραφοι 2 και 3 της  Οδηγίας)

1. Αν ο Εισαγγελέας  Πρωτοδικών του τόπου της κατοικίας  ή
της προσωρινής διαµονής  του προστατευόµενου προσώπου
εκτιµά ότι τα µέτρα προστασίας που προβλέπει η ευρωπαϊκή εν-
τολή δεν είναι επαρκή και κατάλληλα για τη συνεχή προστασία
αυτού, εισάγει σχετική αίτηση ενώπιον του κατά τόπον αρµοδίου
Τριµελούς Πληµµελειοδικείου, το οποίο προσαρµόζει ή επιβάλλει
άλλα µέτρα προστασίας που προβλέπονται στο εθνικό δίκαιο για
τις ίδιες πράξεις. Στην περίπτωση αυτή, τα νέα µέτρα πρέπει να
αντιστοιχούν στο µέγιστο βαθµό στα µέτρα προστασίας που έχει
λάβει το κράτος έκδοσης.

2. Ο Εισαγγελέας κοινοποιεί  την απόφαση της προηγούµενης
παραγράφου για τα νέα µέτρα στο πρόσωπο που προκαλεί κίν-
δυνο, στην αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης και στο προστα-
τευόµενο πρόσωπο και τις έννοµες συνέπειες της παραβίασής
τους. Η διεύθυνση ή άλλα στοιχεία επικοινωνίας του προστα-
τευόµενου προσώπου δεν γνωστοποιούνται στο πρόσωπο που
προκαλεί κίνδυνο, εκτός αν είναι αναγκαίο για την εκτέλεση του
µέτρου που έχει ληφθεί κατ’ εφαρµογή της προηγούµενης πα-
ραγράφου.

Άρθρο 12
Λόγοι άρνησης αναγνώρισης ευρωπαϊκής εντολής

προστασίας και υποχρέωση ενηµέρωσης
(άρθρο 10 της Οδηγίας)

1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου της κατοικίας ή της
προσωρινής διαµονής του προστατευόµενου προσώπου µπορεί
να αρνηθεί µε αιτιολογηµένη διάταξή του την αναγνώριση της
ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, αν:

α) η εντολή δεν είναι πλήρης ή δεν συµπληρώθηκε εντός της
προθεσµίας που αυτός όρισε σύµφωνα µε το άρθρο 10 παρά-
γραφος 2,

β) δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 4,

γ) το µέτρο προστασίας επιβλήθηκε για πράξη, η οποία δεν
είναι αξιόποινη κατά το ελληνικό δίκαιο,

δ) έχει χορηγηθεί αµνηστία στο πρόσωπο που προκαλεί κίν-
δυνο και το µέτρο επιβλήθηκε για πράξη ή συµπεριφορά, η οποία
εµπίπτει στη δικαιοδοσία των ελληνικών δικαστηρίων,

ε) προβλέπεται, σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο, ασυλία για το
πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο,

στ) το αξιόποινο της πράξης, για την οποία έχει εκδοθεί το
µέτρο προστασίας, έχει παραγραφεί σύµφωνα µε το εθνικό δί-
καιο, όταν η πράξη αυτή εµπίπτει στη δικαιοδοσία των ελληνικών
δικαστηρίων,

ζ) η αναγνώριση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας παρα-
βιάζει την αρχή ne bis in idem,

η) το πρόσωπο που προκαλεί κίνδυνο είναι ανεύθυνο ποινικά
λόγω της ηλικίας του για την πράξη για την οποία έχει εκδοθεί
το µέτρο προστασίας, σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποινικούς
νόµους, και

θ) το µέτρο προστασίας σχετίζεται µε ποινικό αδίκηµα, το
οποίο έχει διαπραχθεί εν όλω ή εν µέρει στην Ελλάδα και τιµω-
ρείται κατά το ελληνικό δίκαιο.

2. Η διάταξη µε την  οποία ο Εισαγγελέας αρνείται  την ανα-
γνώριση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας επιδίδεται  στο
προστατευόµενο πρόσωπο, το  οποίο δικαιούται να προσφύγει
ενώπιον του Εισαγγελέα Εφετών µέσα σε προθεσµία δέκα (10)
ηµερών από την επίδοσή της. Για το δικαίωµα προσφυγής το
προστατευόµενο πρόσωπο ενηµερώνεται γραπτώς ταυτόχρονα
µε την επίδοση της απορριπτικής διάταξης.

3. Όταν ο Εισαγγελέας  αρνείται την αναγνώριση της  ευρω-
παϊκής εντολής προστασίας, ενηµερώνει σχετικά, χωρίς καθυ-
στέρηση, την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης και, αν το
κρίνει αναγκαίο, το προστατευόµενο πρόσωπο, γνωρίζοντάς του
ότι µπορεί να ζητήσει την έκδοση µέτρου προστασίας δυνάµει
της εθνικής του νοµοθεσίας.

Άρθρο 13
Παραβίαση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας

και ενηµέρωση της αρµόδιας αρχής
του κράτους έκδοσης

(άρθρα 11, 12 και 17 της Οδηγίας)

1. Όποιος παραβιάζει την  ευρωπαϊκή εντολή προστασίας τι-
µωρείται, µε φυλάκιση µέχρι δύο ετών.

2. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου της κατοικίας ή της
προσωρινής διαµονής του προστατευόµενου προσώπου, όταν
διαπιστώνει παραβίαση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας,
είναι αρµόδιος: α) να ενεργεί κατά άρθρο 43 του Κώδικα Ποινι-
κής Δικονοµίας και β) να λαµβάνει κάθε επείγον µέτρο ώστε να
αρθεί η παραβίαση, µέχρι την έκδοση µεταγενέστερης απόφα-
σης του κράτους έκδοσης.

3. Ο Εισαγγελέας ενηµερώνει  την αρµόδια αρχή του κράτους
έκδοσης για κάθε παραβίαση  της ευρωπαϊκής εντολής προστα-
σίας  µε το τυποποιηµένο έντυπο  του Παραρτήµατος II, το οποίο
µεταφράζεται στην επίσηµη ή σε µία από τις επίσηµες γλώσσες
του κράτους έκδοσης.

Άρθρο 14
Συνέπειες ανάκλησης και τροποποίησης από το

κράτος έκδοσης της ευρωπαϊκής εντολής
προστασίας (άρθρο 13 παραράγραφοι 6 και 7

της Οδηγίας)

1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών  του τόπου της κατοικίας ή  της
προσωρινής διαµονής του  προστατευόµενου προσώπου, µόλις
λάβει επίσηµη κοινοποίηση από  την αρµόδια αρχή του κράτους
έκδοσης για ανάκληση της ευρωπαϊκής  εντολής προστασίας,
ανακαλεί τα  µέτρα που έχουν ληφθεί κατά τη διάταξη του άρ-
θρου 10 παράγραφος 1 ή εισάγει σχετική αίτηση στο Τριµελές
Πληµµελειοδικείο για ανάκληση των µέτρων που έχουν ληφθεί
κατά τη διάταξη του άρθρου 11 παράγραφος 1.

2. Ο Εισαγγελέας, µόλις  λάβει επίσηµη κοινοποίηση από  την
αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης για τροποποίηση της ευρω-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΔ’ - 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016 5083



παϊκής εντολής προστασίας:
α) τροποποιεί τα µέτρα που έχουν ληφθεί µε βάση την ευρω-

παϊκή εντολή προστασίας ή
β) αρνείται να εκτελέσει  το τροποποιηµένο µέτρο, αν αυτό

δεν εµπίπτει στις αναφερόµενες  στο άρθρο 4 απαγορεύσεις ή
περιορισµούς ή αν οι πληροφορίες που διαβιβάζονται µε την ευ-
ρωπαϊκή εντολή προστασίας είναι ελλιπείς και δεν έχουν συµ-
πληρωθεί µέσα στην προθεσµία που έθεσε, σύµφωνα µε τη
διάταξη του άρθρου 10 παράγραφος 2.

Άρθρο 15
Λόγοι ανάκλησης των µέτρων που έχουν ληφθεί

βάσει ευρωπαϊκής εντολής προστασίας
(άρθρο 14 της Οδηγίας)

1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών  του τόπου της κατοικίας ή  της
προσωρινής διαµονής του  προστατευόµενου προσώπου µπορεί
να ανακαλέσει τα µέτρα που  έχουν ληφθεί για την εκτέλεση ευ-
ρωπαϊκής εντολής προστασίας, αν:

α) Υπάρχουν σαφή στοιχεία ότι το προστατευόµενο πρόσωπο
δεν κατοικεί ούτε διαµένει στο ελληνικό έδαφος ή το έχει εγκα-
ταλείψει οριστικά,

β) έχει παρέλθει, σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο, η µέγιστη διάρ-
κεια ισχύος των µέτρων που έχουν ληφθεί κατ’ εφαρµογή της ευ-
ρωπαϊκής εντολής προστασίας,

γ) συντρέχει η περίπτωση β’ της παραγράφου 2 του άρθρου
14,

δ) διαβιβάζεται στην Ελλάδα δικαστική απόφαση ή απόφαση
περί µέτρων επιτήρησης, κατά την έννοια των άρθρων 24 και 42
του ν. 4307/2014 αντίστοιχα, µετά την αναγνώριση της ευρωπαϊ-
κής εντολής προστασίας.

2. Ο Εισαγγελέας ενηµερώνει  για την ανάκληση αµέσως την
αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης  και, αν είναι δυνατόν, το
προστατευόµενο  πρόσωπο.

3. Στην περίπτωση β’  της παραγράφου 1, ο Εισαγγελέας, πριν
αποφασίσει την ανάκληση  των µέτρων, µπορεί να καλέσει  µε
κάθε πρόσφορο µέσο την  αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης,
να παράσχει πληροφορίες, ώστε  να κρίνει αν επιβάλλεται η  συ-
νέχιση εφαρµογής του µέτρου λόγω των ιδιαίτερων περιστάσεων
της συγκεκριµένης υπόθεσης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 16
Σχέση µε άλλες διεθνείς συµφωνίες

και διακανονισµούς
(άρθρο 19 της Οδηγίας)

1. Διµερείς ή πολυµερείς  συµφωνίες ή διακανονισµοί που
ισχύουν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου εξακολου-
θούν να εφαρµόζονται, αν οι συµφωνίες ή οι διακανονισµοί επι-
τρέπουν την επέκταση ή τη διεύρυνση των στόχων του και συµ-
βάλλουν στην απλούστευση ή την περαιτέρω διευκόλυνση των
διαδικασιών για τη λήψη µέτρων προστασίας.

2. Μετά την έναρξη ισχύος  του παρόντος νόµου, επιτρέπεται
να συνάπτονται διµερείς ή  πολυµερείς συµφωνίες ή διακανονι-
σµοί  µε τρίτα κράτη, εφόσον επιτρέπουν  την επέκταση ή τη δι-
εύρυνση  των διατάξεων του παρόντος  και συµβάλλουν στην
απλούστευση  ή στη διευκόλυνση των διαδικασιών για τη λήψη
µέτρων προστασίας.

Άρθρο 17
Σχέση µε άλλες νοµικές πράξεις

(άρθρο 20 της Οδηγίας)

1. Ο παρών νόµος δεν  επηρεάζει την εφαρµογή του Kανονι-
σµού (ΕE) αριθµ. 1215/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου  και
του Συµβουλίου της 12ης Δεκεµβρίου 2012 «για τη διεθνή δικαιο-
δοσία, την αναγνώριση και την εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές
και εµπορικές υποθέσεις», του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 2201/

2003 του Συµβουλίου, της 27ης Νοεµβρίου 2003 «για τη διεθνή
δικαιοδοσία και την αναγνώριση και εκτέλεση αποφάσεων σε γα-
µικές διαφορές και διαφορές γονικής µέριµνας ο οποίος καταρ-
γεί τον Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 1347/2000», της σύµβασης της
Χάγης του 1996 σχετικά µε τη διεθνή δικαιοδοσία, το εφαρµο-
στέο δίκαιο, την αναγνώριση, την εκτέλεση και τη συνεργασία σε
θέµατα γονικής µέριµνας και µέτρων προστασίας των παιδιών ή
της σύµβασης της Χάγης του 1980 για τα αστικά θέµατα της διε-
θνούς απαγωγής παιδιών.

2. Ο παρών νόµος δεν  επηρεάζει την εφαρµογή των  διατά-
ξεων του ν. 4307/2014.

Άρθρο 18
Έξοδα

(άρθρο 18 της Οδηγίας)

Αν από την εκτέλεση της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας
προκαλούνται δαπάνες επί του ελληνικού εδάφους αυτές βαρύ-
νουν το Ελληνικό Δηµόσιο.

ΜΕΡΟΣ Β’
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ

ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ - ΠΛΑΙΣΙΟ 2009/315/ΔΕΥ
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 26ης ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2009

«ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΚΑΙ 
ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΠΟΥ ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ  ΤΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΩΟ
ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ - ΜΕΛΩΝ» (L 93) ΚΑΙ 

ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 2009/316/ΔΕ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΤΗΣ 6ης ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2009 «ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ

ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΛΗΡΟ-
ΦΟΡΙΩΝ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ (ECRIS)

ΚΑΤ’ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ  ΑΡΘΡΟΥ 11 ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ - ΠΛΑΙ-
ΣΙΟΥ 2009/315/ΔΕΥ (L 93)

Άρθρο 19
Αντικείµενο της ρύθµισης

(άρθρο 1 της απόφασης –  πλαίσιο)

Οι διατάξεις των άρθρων 19 έως 32 ρυθµίζουν: α) Τους κανό-
νες βάσει των οποίων διαβιβάζονται τα στοιχεία της καταδίκης
ενός υπηκόου άλλου κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στο κράτος-µέλος της ιθαγένειάς του, β) τις υποχρεώσεις δια-
τήρησης των πληροφοριών αυτών και τη διευκρίνιση των µεθό-
δων που πρέπει να ακολουθούνται όταν υποβάλλονται αιτήσεις
για πληροφορίες ποινικού µητρώου και γ) την εφαρµογή του
«Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου»
(ECRIS) για την ηλεκτρονική ανταλλαγή πληροφοριών ποινικού
µητρώου µε άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Άρθρο 20
Ορισµοί

(άρθρο 2 της απόφασης –  πλαίσιο)

Για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 19 έως 32
ισχύουν οι ακόλουθοι ορισµοί:

α) «καταδίκη»: κάθε αµετάκλητη απόφαση ποινικού δικαστη-
ρίου κατά φυσικού προσώπου, η οποία αφορά αξιόποινη πράξη
που καταχωρίζεται στο ποινικό µητρώο του κράτους-µέλους κα-
ταδίκης,

β) «ποινική διαδικασία»: η προδικασία, η διαδικασία στο ακρο-
ατήριο, η διαδικασία των ενδίκων µέσων και η εκτέλεση,

γ) «ποινικό µητρώο»: το εθνικό µητρώο ή τα εθνικά µητρώα
στα οποία καταχωρίζονται οι καταδίκες σύµφωνα µε το εθνικό
δίκαιο.

Άρθρο 21
Κεντρική αρχή

(άρθρο 3 παράγραφος 1 της  απόφασης – πλαίσιο)

Για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 19 έως 32 του

5084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



παρόντος, ως κεντρική αρχή ορίζεται το Υπουργείο Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.

Άρθρο 22
Διαβίβαση πληροφοριών

(άρθρα 4 παράγραφοι 2, 3 και 4 και 
7 παράγραφος 2 της απόφασης  – πλαίσιο) 

1. Η ηµεδαπή κεντρική  αρχή ενηµερώνει το ταχύτερο  δυνα-
τόν τις κεντρικές αρχές  των άλλων κρατών-µελών για  τις κατα-
δίκες των πολιτών τους στην Ελλάδα, όπως αυτές καταχω-
ρίζονται στο ποινικό µητρώο. Αν είναι γνωστό ότι ο καταδικα-
σθείς είναι πολίτης περισσοτέρων κρατών-µελών, οι σχετικές
πληροφορίες διαβιβάζονται σε καθένα από αυτά τα κράτη-µέλη,
ακόµα και όταν ο καταδικασθείς είναι και Έλληνας πολίτης. Κατά
τη διαβίβαση των πληροφοριών, η ηµεδαπή κεντρική αρχή µπο-
ρεί να πληροφορεί την κεντρική αρχή του κράτους-µέλους ιθα-
γένειας του προσώπου ότι οι πληροφορίες δεν µπορούν να
διαβιβασθούν περαιτέρω για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδι-
κασιών.

2. Πληροφορίες σχετικές  µε µεταγενέστερη τροποποίηση  ή
διαγραφή των πληροφοριών  που περιλαµβάνονται στο ποινικό
µητρώο διαβιβάζονται αµέσως  από την ηµεδαπή κεντρική αρχή
στην κεντρική αρχή του κράτους-µέλους  της ιθαγένειας του κα-
ταδικασθέντος.

3. Επιτρέπεται η διαβίβαση  αντιγράφου της καταδικαστικής
απόφασης, καθώς και κάθε άλλης  σχετικής πληροφορίας στην
κεντρική  αρχή του κράτους-µέλους της  ιθαγένειας του καταδι-
κασθέντος, εφόσον αυτή το ζητήσει, προκειµένου  να εξετάσει
αν απαιτείται  η λήψη µέτρου σε εθνικό επίπεδο. Η ηµεδαπή κεν-
τρική αρχή αναζητά από το αρµόδιο δικαστήριο τη δικαστική
απόφαση και τη διαβιβάζει στην αιτούσα κεντρική αρχή του κρά-
τους-µέλους.

Άρθρο 23
Περιεχόµενο της διαβίβασης

(άρθρο 11 παράγραφος 1 της  απόφασης – πλαίσιο)

Η διαβίβαση πληροφοριών κατά το προηγούµενο άρθρο πε-
ριλαµβάνει υποχρεωτικά τις ακόλουθες πληροφορίες, εκτός αν
αυτές δεν είναι γνωστές στην κεντρική αρχή, σχετικά:

α) µε τον καταδικασθέντα και ειδικότερα µε το πλήρες ονοµα-
τεπώνυµο, το τυχόν ψευδώνυµο, το όνοµα γονέων, την ηµερο-
µηνία γέννησης, την πόλη και το κράτος γέννησης, το φύλο, την
ιθαγένεια, το τυχόν προηγούµενο όνοµα ή ονόµατα, και τον
αριθµό και το είδος των εγγράφων ταυτοποίησης,

β) µε τα στοιχεία της καταδίκης και ειδικότερα µε τον αριθµό
και την ηµεροµηνία έκδοσης της καταδικαστικής απόφασης, το
δικαστήριο που την εξέδωσε και την ηµεροµηνία κατά την οποία
αυτή κατέστη αµετάκλητη,

γ) µε το αδίκηµα που οδήγησε στην καταδίκη, τον ειδικό νο-
µικό χαρακτηρισµό της αξιόποινης πράξης, τον τόπο και το
χρόνο τέλεσής της και τη µνεία των διατάξεων που εφαρµόστη-
καν και

δ) µε την καταδίκη και ιδίως το ύψος της ποινής, την τυχόν
συµµετοχική δράση του καταδικασθέντος, την περίπτωση υπο-
τροπής αυτού, τις παρεπόµενες ποινές και τα µέτρα ασφαλείας
που έχουν επιβληθεί, καθώς και τις επακόλουθες αποφάσεις που
τροποποιούν την εκτέλεση της ποινής.

Άρθρο 24
Λήψη και διαχείριση πληροφοριών

(άρθρο 5 παράγραφοι 1, 2 και 3
της απόφασης – πλαίσιο)

1. Η ηµεδαπή κεντρική  αρχή καταχωρίζει όλες τις  πληροφο-
ρίες ποινικού µητρώου  Ελλήνων πολιτών που της διαβιβάζονται
από άλλα κράτη-µέλη σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο.

2. Κάθε τροποποίηση ή  κατάργηση πληροφοριών που διαβι-
βάζονται  από άλλα κράτη-µέλη, συνεπάγεται  αντίστοιχη τροπο-
ποίηση ή διαγραφή  των πληροφοριών που καταχωρίστηκαν,

σύµφωνα µε την προηγούµενη παράγραφο.
3. Για το σκοπό της  εκ νέου διαβίβασης σύµφωνα  µε το

άρθρο 26, η ηµεδαπή κεντρική  αρχή µπορεί να χρησιµοποιήσει
µόνο τις ενηµερωµένες, σύµφωνα  µε την παράγραφο 2, κατα-
χωρίσεις.

Άρθρο 25
Αιτήσεις παροχής πληροφοριών

(άρθρο 6 παράγραφοι 1, 2, 3 και 4
της απόφασης – πλαίσιο)

1. Όταν ζητούνται πληροφορίες  από το ποινικό µητρώο για
τους σκοπούς ποινικής διαδικασίας  στην Ελλάδα ή για κάθε
άλλο  σκοπό που προβλέπεται από  το εθνικό δίκαιο, η ηµεδαπή
κεντρική αρχή απευθύνει στην  κεντρική αρχή του κράτου-µέ-
λους ιθαγένειας ή καταδίκης αίτηση για πληροφορίες και συ-
ναφή στοιχεία ποινικού µητρώου.

2. Όταν ένα πρόσωπο  ζητεί πληροφορίες σχετικά µε  το ποι-
νικό του µητρώο, σύµφωνα  µε το εθνικό δίκαιο, η ηµεδαπή  κεν-
τρική αρχή:

α) αν ο αιτών είναι ή ήταν έλληνας πολίτης και κατοικεί ή κα-
τοικούσε σε άλλο κράτος-µέλος, µπορεί να απευθύνει στην κεν-
τρική αρχή του άλλου κράτους-µέλους αίτηση για πληροφορίες
και συναφή στοιχεία ποινικού µητρώου,

β) αν ο αιτών είναι πολίτης άλλου κράτους-µέλους και κατοικεί
στην Ελλάδα, απευθύνει πάντοτε αίτηση στην κεντρική αρχή του
κράτους εκείνου, προκειµένου να συµπεριλάβει τις σχετικές πλη-
ροφορίες στο απόσπασµα που θα του δοθεί.

3. Κάθε αίτηση για παροχή  πληροφοριών υποβάλλεται µέσω
του εγγράφου που παρατίθεται στο Παράρτηµα Α’.

Άρθρο 26
Απάντηση σε αιτήσεις πληροφοριών
(άρθρο 7 της απόφασης –  πλαίσιο)

1. Όταν ζητούνται από  την ηµεδαπή κεντρική αρχή  πληρο-
φορίες ποινικού µητρώου  για πρόσωπα µε ελληνική ιθαγένεια,
για τους σκοπούς ποινικής  διαδικασίας σε άλλο κράτος-µέλος,
η ηµεδαπή κεντρική αρχή διαβιβάζει στην κεντρική αρχή του αι-
τούντος κράτους-µέλους πληροφορίες που αφορούν:

α) καταδίκες στην Ελλάδα που είναι καταχωρισµένες στο ποι-
νικό µητρώο,

β) καταδικαστικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί σε άλλα
κράτη-µέλη, οι οποίες διαβιβάσθηκαν στην ηµεδαπή κεντρική
αρχή και καταχωρίστηκαν σύµφωνα µε το άρθρο 24,

γ) καταδικαστικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί σε τρίτες
χώρες, οι οποίες διαβιβάσθηκαν στην ηµεδαπή κεντρική αρχή
και είναι καταχωρισµένες στο ποινικό µητρώο.

2. Όταν ζητούνται από  την ηµεδαπή κεντρική αρχή  πληροφο-
ρίες ποινικού µητρώου  για πρόσωπα µε ελληνική ιθαγένεια,
εκτός του πλαισίου της ποινικής διαδικασίας σε άλλο κράτος-
µέλος, για να χρησιµοποιηθούν για ρητά αναφερόµενο σκοπό
από δικαστική ή διοικητική αρχή ή από το πρόσωπο που ζητά
πληροφορίες για το δικό του ποινικό µητρώο, η ηµεδαπή κεν-
τρική αρχή τις διαβιβάζει σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο. Αν, όµως,
πρόκειται για πληροφορίες για καταδικαστικές αποφάσεις που
έχουν εκδοθεί σε άλλο κράτος-µέλος, και το τελευταίο είχε πλη-
ροφορήσει την ηµεδαπή κεντρική αρχή, κατά τη διαβίβαση των
πληροφοριών, ότι αυτές δεν µπορούν να διαβιβασθούν περαι-
τέρω για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών, τότε η ηµε-
δαπή κεντρική αρχή ενηµερώνει το αιτούν κράτος-µέλος σχετικά
µε την ταυτότητα του κράτους-µέλους το οποίο είχε διαβιβάσει
τις πληροφορίες, προκειµένου το αιτούν κράτος να υποβάλει αί-
τηση απευθείας στο κράτος-µέλος που εξέδωσε την καταδικα-
στική απόφαση.

3. Ο περιορισµός που  αναφέρεται στην προηγούµενη  παρά-
γραφο ισχύει και στην περίπτωση που τρίτη χώρα ζητεί από την
κεντρική αρχή πληροφορίες ποινικού µητρώου για πρόσωπα µε
ελληνική ιθαγένεια.

4. Για την απάντηση  χρησιµοποιείται το έγγραφο που  παρα-
τίθεται στο Παράρτηµα Α’, συνοδευόµενο κατά περίπτωση  από
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σχετικό αντίγραφο ποινικού µητρώου.
5. Όταν κράτος-µέλος ζητεί  από την ηµεδαπή κεντρική αρχή

πληροφορίες ποινικού µητρώου  για υπηκόους τρίτων χωρών  ή
ανιθαγενείς, εφαρµόζονται τα  οριζόµενα στο άρθρο 13 της Ευ-
ρωπαϊκής  Σύµβασης περί αµοιβαίας δικαστικής  συνδροµής επί
ποινικών υποθέσεων που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν.δ.
4218/1961 (Α’ 171).

Άρθρο 27
Προθεσµίες

(άρθρο 8 παράγραφοι 1 και 2 της 
απόφασης – πλαίσιο)

1. Αν η αίτηση αφορά  σε πληροφορίες που ζητεί η  κεντρική
αρχή άλλου κράτους-µέλους, η απάντηση διαβιβάζεται αµέσως
και, σε κάθε περίπτωση, εντός προθεσµίας δέκα (10) εργάσιµων
ηµερών από την ηµέρα παραλαβής της αίτησης, µέσω του εγ-
γράφου που παρατίθεται στο Παράρτηµα A’. Όταν απαιτούνται
συµπληρωµατικές πληροφορίες για την ταυτοποίηση του προ-
σώπου που αναφέρεται στην αίτηση, η ηµεδαπή κεντρική αρχή
διαβουλεύεται αµέσως µε το αιτούν κράτος-µέλος, προκειµένου
να απαντήσει εντός δέκα (10) εργάσιµων ηµερών από την ηµε-
ροµηνία παραλαβής των αιτούµενων συµπληρωµατικών πληρο-
φοριών.

2. Αν η αίτηση αφορά  σε πληροφορίες που ζητεί ένα πρόσωπο
σχετικά µε το ποινικό του µητρώο µέσω της κεντρικής αρχής
άλλου κράτους-µέλους, η απάντηση διαβιβάζεται µέσα σε είκοσι
(20) εργάσιµες ηµέρες από την ηµέρα παραλαβής της.

3. Στις περιπτώσεις του  άρθρου 25, ως προς τις πληροφορίες
που πρέπει να αναζητηθούν από την κεντρική αρχή άλλου κρά-
τους-µέλους, η αποστολή του αιτήµατος γίνεται εντός τριών (3)
ηµερών από την υποβολή της αίτησης στην ηµεδαπή κεντρική
αρχή και η σχετική απάντηση γνωστοποιείται στον ενδιαφερό-
µενο εντός τριών (3) ηµερών από την λήψη της.

Άρθρο 28
Όροι χρήσης προσωπικών δεδοµένων

(άρθρο 9 παράγραφοι 1, 3, 4 και 5
της απόφασης –  πλαίσιο)

1. Τα προσωπικά δεδοµένα  που διαβιβάζονται στην ηµεδαπή
κεντρική αρχή από άλλο κράτος-µέλος  µε βάση το άρθρο 26 πα-
ράγραφοι 1, 2 και 5 µπορούν να χρησιµοποιούνται µόνο για τους
συγκεκριµένους σκοπούς για τους οποίους ζητήθηκαν, όπως
αυτοί αποτυπώνονται στο έγγραφο που παρατίθεται στο Παράρ-
τηµα Α’.

2. Κατ’ εξαίρεση, τα προσωπικά  δεδοµένα µπορούν να χρησι-
µοποιούνται  από το αιτούν κράτος-µέλος και για την πρόληψη
άµεσου και σοβαρού κινδύνου συνδεόµενου µε τη δηµόσια
ασφάλεια.

3. Ο περιορισµός που  αναφέρεται στην παράγραφο 1 ισχύει
και όταν τα προσωπικά δεδοµένα  διαβιβάζονται σε τρίτη χώρα.
Στην περίπτωση αυτή η ηµεδαπή  κεντρική αρχή ενηµερώνει την
αιτούσα χώρα για την υποχρέωση εφαρµογής του.

4. Ο περιορισµός της  παραγράφου 1 δεν εφαρµόζεται σε
προσωπικά δεδοµένα που λαµβάνονται  µεν κατ’ εφαρµογή του
παρόντος  νόµου, αλλά προέρχονται από την  Ελλάδα.

Άρθρο 29
Γλώσσες εργασίας

(άρθρο 10 της απόφασης – πλαίσιο)

1. Κατά την υποβολή  αίτησης, σύµφωνα µε το άρθρο 25, η
ηµεδαπή κεντρική αρχή διαβιβάζει  το έγγραφο που παρατίθεται
στο Παράρτηµα Α’ στο κράτο-µέλος  προς το οποίο απευθύνεται,
στην  επίσηµη γλώσσα ή σε µία  από τις επίσηµες γλώσσες του
τελευταίου.

2. Η κεντρική αρχή απαντά  σε αντίστοιχα αιτήµατα άλλων
κρατών-µελών είτε στην ελληνική  γλώσσα είτε σε άλλη γλώσσα
που γίνεται δεκτή και από  τα δύο (2) κράτη-µέλη.

Άρθρο 30
Μορφότυπος και άλλοι τρόποι

ανταλλαγής πληροφοριών
(άρθρο 4 παράγραφοι 1 και 2 της απόφασης)

1. Η ανταλλαγή των πληροφοριών, αιτήσεων και απαντήσεων
µε  άλλα κράτη-µέλη σύµφωνα µε  τον παρόντα νόµο γίνεται ηλε-
κτρονικά  βάσει του τυποποιηµένου µορφοτύπου  που προβλέ-
πεται στο Ευρωπαϊκό  Σύστηµα Πληροφοριών Ποινικού  Μητ-
ρώου (ECRIS).

2. Σε περίπτωση που  ο ανωτέρω τρόπος διαβίβασης  δεν είναι
διαθέσιµος, η διαβίβαση  γίνεται µε οποιοδήποτε µέσο, υπό προ-
ϋποθέσεις που εξασφαλίζουν  την έγγραφη απόδειξη της διαβί-
βασης  και επιτρέπουν τη διαπίστωση  της γνησιότητας των
πληροφοριών.

3. Κατά τη διαβίβαση πληροφοριών σχετικά µε το νοµικό χα-
ρακτηρισµό της αξιόποινης πράξης και την εφαρµοσθείσα διά-
ταξη νόµου, γίνεται αναφορά του κωδικού που αντιστοιχεί σε
καθεµία πράξη, σύµφωνα µε τον πίνακα του Παραρτήµατος Β’.
Σε ειδικές περιπτώσεις, όταν η αξιόποινη πράξη δεν αντιστοιχεί
ακριβώς σε συγκεκριµένη υποκατηγορία, χρησιµοποιείται ο κω-
δικός «ανοικτή κατηγορία» της σχετικής ή της εγγύτερης κατη-
γορίας πράξεων ή, ελλείψει τούτου, ο κωδικός «λοιπές αξιό-
ποινες πράξεις».

4. Κατά τη διαβίβαση  πληροφοριών σχετικά µε το περιεχόµενο
της καταδικαστικής απόφασης, γίνεται αναφορά του κωδικού
που αντιστοιχεί σε καθεµία από τις ποινές και τα µέτρα που ανα-
φέρονται στη διαβίβαση, σύµφωνα µε τον πίνακα του Παραρτή-
µατος Γ’. Σε ειδικές περιπτώσεις, όταν η ποινή ή το µέτρο δεν
αντιστοιχεί ακριβώς σε συγκεκριµένη υποκατηγορία, χρησιµο-
ποιείται ο κωδικός «ανοικτή κατηγορία» της σχετικής ή της εγ-
γύτερης κατηγορίας ποινών και µέτρων ή, ελλείψει τούτου, ο
κωδικός «λοιπές ποινές και µέτρα».

5. Η διαβίβαση πληροφοριών  που αφορούν στη φύση και τους
όρους εκτέλεσης της επιβληθείσας ποινής ή µέτρου, ή σε επα-
κόλουθες αποφάσεις που τροποποιούν την εκτέλεση της ποινής,
γίνεται µε αναφορά στις αντίστοιχες παραµέτρους του Παραρ-
τήµατος Γ’.

6. Στις περιπτώσεις που  κατά τη διαβίβαση των πληροφοριών
των προηγουµένων παραγράφων έχουν χρησιµοποιηθεί οι κωδι-
κοί «ανοικτή κατηγορία», «λοιπές αξιόποινες πράξεις» και «λοιπές
ποινές και µέτρα», η ηµεδαπή κεντρική αρχή δύναται να διαβιβά-
ζει και το κείµενο της διάταξης που προβλέπει την πράξη, την
ποινή ή το µέτρο σε µία από τις γλώσσες που αναφέρονται στο
άρθρο 29 του παρόντος νόµου.

7. Οι πληροφορίες που  διαβιβάζονται στην κεντρική  αρχή από
άλλα κράτη-µέλη µέσω  του ECRIS καταχωρίζονται στα αντί-
γραφα  ποινικού µητρώου µε αναφορά  του αδικήµατος και του
περιεχοµένου της καταδίκης κατά την αντιστοίχιση που προβλέ-
πεται στα Παραρτήµατα Β’ και Γ’. Ο χαρακτηρισµός της αξιόποι-
νης πράξης µπορεί επιπρόσθετα να καταχωρίζεται και στη
γλώσσα του κράτους από το οποίο γίνεται η διαβίβαση.

Άρθρο 31
Εκτελεστικά µέτρα

(άρθρο 5 παράγραφοι 1 και 2
και άρθρο 6 παράγραφος 2 της απόφασης)

1. Η ηµεδαπή κεντρική  αρχή συντάσσει κατάλογο µε  τις αξιό-
ποινες πράξεις που  προβλέπονται στην ελληνική έννοµη  τάξη,
κατ’ αντιστοιχία προς τις  κατηγορίες του πίνακα του  Παραρτή-
µατος Β’. Συντάσσει, επίσης, κατάλογο µε τις προβλεπόµενες κύ-
ριες και παρεπόµενες ποινές και µέτρα ασφαλείας, κατ’ αντι-
στοιχία προς τις κατηγορίες του πίνακα του Παραρτήµατος Γ’.

2. Οι ανωτέρω κατάλογοι  αποστέλλονται στη Γενική Γραµµα-
τεία  του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, µε σκοπό ιδίως
την κατάρτιση µη δεσµευτικού πρακτικού εγχειριδίου για την αν-
ταλλαγή πληροφοριών µέσω του ECRIS. Η κεντρική αρχή ενηµε-
ρώνει τακτικά τους καταλόγους και αποστέλλει στη Γενική
Γραµµατεία τα ενηµερωµένα στοιχεία.

3. Οι αρµόδιες υπηρεσίες της κεντρικής αρχής ενηµερώνονται

5086 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



και συνεννοούνται µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες των άλλων κρα-
τών-µελών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, µε στόχο το συντονι-
σµό της δράσης τους για την τεχνική ανάπτυξη και αποτελεσ-
µατική λειτουργία του ECRIS.

4. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων συγκροτείται τριµελής επιτροπή µε
τριετή θητεία, που µπορεί να ανανεώνεται, µε αρµοδιότητα την
ενηµέρωση του υφιστάµενου εθνικού καταλόγου αξιόποινων
πράξεων, των προβλεπόµενων κύριων και παρεπόµενων ποινών
και των µέτρων ασφαλείας. Η επιτροπή αποτελείται από έναν Ει-
σαγγελέα εφετών, µε το νόµιµο αναπληρωτή του, ως πρόεδρο,
έναν Εισαγγελέα Πρωτοδικών και έναν υπάλληλο του Τµήµατος
Ποινικού Μητρώου και Απονοµής Χάριτος του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων µε τους
αναπληρωτές τους. Ως Γραµµατέας ορίζεται υπάλληλος του
Τµήµατος Ποινικού Μητρώου και Απονοµής Χάριτος του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.
Στην αρµοδιότητα της επιτροπής εµπίπτει και η γνωµοδότηση
επί ερωτηµάτων που υποβάλλονται από τον προϊστάµενο του
Τµήµατος Ποινικού Μητρώου και Απονοµής Χάριτος του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων για
την αντιστοίχιση αξιόποινων πράξεων, κύριων και παρεπόµενων
ποινών και µέτρων ασφαλείας σε κωδικούς του εθνικού καταλό-
γου και των πινάκων των Παραρτηµάτων Β’ και Γ’ του παρόντος.
Στα µέλη και στον γραµµατέα της επιτροπής δεν καταβάλλεται
καµία αποζηµίωση.

Άρθρο 32
(άρθρο 12 παράγραφος 5 της  απόφασης – πλαίσιο)

Διατάξεις που ρυθµίζουν µε ειδικότερο τρόπο τη διοργάνωση
και το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρ-

χονται από το ποινικό µητρώο και περιλαµβάνονται σε διµερείς
ή πολυµερείς συµφωνίες µεταξύ των κρατών-µελών εξακολου-
θούν να ισχύουν.

Άρθρο 33
Τροποποιήσεις του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας

(άρθρο 11 παράγραφος 1 της  απόφασης – πλαίσιο)

1. Η περίπτωση α’ της  παρ. 2 του άρθρου 574 του Κώδικα
Ποινικής Δικονοµίας αντικαθίσταται  ως εξής:

«α) Τα στοιχεία της ταυτότητας που είναι αναγκαία για την εξα-
τοµίκευση του προσώπου στο οποίο αφορά το δελτίο και ιδίως
το πλήρες ονοµατεπώνυµο, το ονοµατεπώνυµο γονέων, την ηµε-
ροµηνία, την πόλη και το κράτος γέννησης, το φύλο, την ιθαγέ-
νεια ή τις ιθαγένειες, το τυχόν προηγούµενο ονοµατεπώνυµο ή
ψευδώνυµο, τον αριθµό και το είδος των εγγράφων ταυτοποί-
ησης και τον αριθµό φορολογικού µητρώου. Αν πρόκειται για έγ-
γαµο, αναγράφεται και το ονοµατεπώνυµο του συζύγου.»

2. Στο άρθρο 574 παράγραφος 2 περίπτωση βε’ προστίθεται
εδάφιο  δεύτερο ως εξής:

«Επίσης, γίνεται µνεία της ηµεροµηνίας κατά την οποία η από-
φαση κατέστη αµετάκλητη.»

3. Στο άρθρο 574 παράγραφος 2 προστίθεται περίπτωση γ’ ως
εξής:

«γ) Ο χρόνος τέλεσης της αξιόποινης πράξης».

ΜΕΡΟΣ Γ’

Άρθρο 34
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
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Αθήνα,                                                          2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,                     2. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ                   ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τρίτης 17 Νοεµβρίου 2015, της Τετάρτης 18 Νοεµβρίου
2015, της Παρασκευής 20 Νοεµβρίου 2015, της Δευτέρας 23 Νο-
εµβρίου 2015, της Τρίτης 24 Νοεµβρίου 2015, της Πέµπτης 26
Νοεµβρίου 2015, της Παρασκευής 27 Νοεµβρίου 2015, της Δευ-
τέρας 30 Νοεµβρίου 2015 και της Τρίτης 1 Δεκεµβρίου 2015 το
πρωί και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά
της Τρίτης 17 Νοεµβρίου 2015, της Τετάρτης 18 Νοεµβρίου
2015, της Παρασκευής 20 Νοεµβρίου 2015, της Δευτέρας 23 Νο-
εµβρίου 2015, της Τρίτης 24 Νοεµβρίου 2015, της Πέµπτης 26
Νοεµβρίου 2015, της Παρασκευής 27 Νοεµβρίου 2015, της Δευ-
τέρας 30 Νοεµβρίου 2015 και της Τρίτης 1 Δεκεµβρίου 2015 το
πρωί επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα έξι µαθήτριες και
µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Λευ-
κάδας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.47’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 28 Ιανουαρίου 2016 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε τη
συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                              ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


